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Préfacede l’Auteur.\

Las éclipfes du foleil & de la lune font
des apparitions qui fixent l’attention de tout -
le monde; en remontant jusqu’au tems de
Thales Miléfien omevoit la poffibilité de les
prédire, exciter Padmiration du peuple igno-
rant, & lui infpirer une certaine vénération
pour Iaftronomie. Quiconque aime & ré.
flechir, fentira un défir de favoir, au moins
fuperficiellement, comment if arrive quele
foleil & la lune fe trouvept quelquefois
plongés dans les ténebres, en tout ou en
partie. Ce font des événemens qui reve-
nant chaque année, amenent par l4, fou-
vént l'occafion de raifonner fur les caufes
.qui le?roduiﬁ:nt De 14 vient qu'il eft
peu denfans qui n’ayent entendu dire que
Ie foleil eft éclipfé quand la lune le cacheé
2 la terre, & qu'au ‘contraire la lune fouf:
fre une éclipfe quand elle eff obfcurcie par
Tombre de laterre. - Ce font1d des notions

*a qui
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IV Preface de DAuteur.

qui, comme eclles de la rotondité de la ter-
re, entrent dans'le nombre des idées aux
quellcs on s'accoutume des I'enfance & qu'on
croit. par la feule raifon, qu’on ne les voit
jamais contredites. Tel eft le pouvoir. de
Punanimite des fentimens, quand ceux qui
cultivent une fcience tombent toujours d’ag-
cord fur les premiers principes, & les in-
du&ions qu'on en tire; 1l n’ya perfonne
qui ne les croye fur leur parole. Il neft
pas douteux que la doérine du cours de la
lune, du foleil, des étoiles fixes & en gé-
néral de tous les corps céleftes ne par-
vienne peu & peu, a ére mife au nombre -
des élémens quon enfeigne aux enfans, dans
tous les pays ou ily aura des aftronomes.
Car naturellement tous les hommes doivent
fentir une répugnance innée 4 croire qu'il
¥ ait, quelque. chofe au monde qui ]oulﬁ'e
d’un repos parfait. Il ne refteroit qua dé-
ﬁver, que les philofophes, les théologiens, les
mqrahﬁcs & les pdlmques fuffent aufli una-
nimes dans leurs fentimens.  1ls pourroient,
de’ méme que les aftronomes, en partant
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Préface de I Auteur. Y

de.leurs principes bien établis, travailler
de concert aux progres de la vérité, & in-
troduire dans le monde une fagon de pen-
fer & de croire, univerfelle.

Outreles éclipfes on rencontre danslecours
de la lune, des variations journalieres qui en
frappant néceflairement les fens, ont engagé
dans les tems les plus reculés, a reoler furelles
larrangement des jours & desmois. Ces al-
térations cependant, par 13 méme qu ‘clles
reviennent toujours uniformément, n’atti.
rent pas autant lattention, que les éclipfes.
Les perfonnes qui'y regarderont, feront peut-
étre cellesqui font dans Pidée’ que le tems
fe regle fur le changement des lunaifons.
Ceux qui s’en inquietent le plus,- font les.
voyageurs & les- marins, les premiers pour
favoir fi ce fera le matin ou le foir ou pen-
dant toute la nujt.qu'ils:auront le.clair de
lune, les feconds, tant par la méme raifon,
qua caufe de la marée qu'on voit fe regler
exatement fur le cours de la lune,

“On fait que les gensqui paffent toutleur
tems ou unc.grinde partie de leur.tems; 2
. * 3 . la
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VI Pre'face dé P Auteur.

la campagne, ou on n’a, pour ainfi dire, que
_la nature 2 contempler, fe repréfentent tres
bien les variations du cours de Ia lune, fans
le fecours de I'almanac, & s’en font par
conféquent I'idée d’ou les aftronomes font
obligés de partir pour aller plus loin. Dans
bien des points méme, toute la différence
quil y a, Ceft que les aftronomes fe donnent
la peine de calculer & de déterminer plus
exaltement toutes les circonftances. Mais
aufli les avantages que ceux ci en retirent
font -ils plus confidérables, & rendent fur-
tout des fervices importans aux navigateurs.
Cette exacitude les met en &tat de déeer-
miner I’état du ciel ;" pour les tems les plus
reculés comme pour les tems les plus mo-
dernes, & de repandre par 12 une grande
lumiere fur la chronologic. De ce que les
éroiles fixes changent de place dun degré
en 70 ans, Newton parvint a établir I'épo-
que des Argonautes, parceque ce tems pré-
céda de peu, celui ou les conftellations fu-
rent arrangées fur le globe célefte. On a

trouvé le jour. que le Chrift fut mis en croix,
fa-




- Preface de U Auteur. "VII
fachant que ¢’avoit été un vendredi, lors de
la pleine lune de piques.. Cleft de méme
que par le fecours- des éclipfes, un grand
nombre d’évenemens ont ‘été rapportés aux
tems od ils fe font paflés, & quand une.
fois le catalogue des cometes obfervées avee
foin, fera plus complet,,on fera en état de
fixer encore une quantité d’époques de I'hi-
floire. Ajoutons.que fi jamais par la force
de ces corps célefles, la terre- devoir fouf-
frir un changement confidérable dans fon
cours, on peut en attendre la prédiction,
de la fagacité des aftronomes. x
. Quelque importante que. foit cette pré-
cifion, elle leur eft demeurée. jusqu’a ce jour,
en propre. On a lieu de s'étonner que la
fimple expérience conduifant les gens de 1a

campagne a.une connoiffance commune &

fuperficielle de la marche des aftres, on ne
~ puiffe -en acquerir une plus jufte, fans une
attention & une peine infinie, On devroit
du moins trouver.un milieu qui rapprochidt -
ces.deux extremes Fun de l'autre. Un payfan
ae lit pas dans un avenir qui s'étende au de

*4 e Ia



3%) (8 Preface dé P dureur.

1a de 4 Semaines. Les Epaftescépendant qu'on

a imaginées en faveur du Compuz, font voit
qu’ileft poffible de poufler le calcul plus loin
fans beaucoup de peine. Ily adeux cents
ans & plus, lorsquon favoit & peinc fous
quel point de vue il falloit envifager le cours
de la lune, qu'ons'exerqoit a de pareils cal-
culs & qu’on étoit entendu de tout lc mon-

de. Aduellément quon a plus de moyens .

de rendre la chofe facile & de I'abreger, on
paroit n’y pas penfer & on n’écrit des livres
d‘aftronomie que pour les aftronomes, fans
avoir égard 4 ceux qui w'ayant pasle loifir
d’approfondir ces matieres, fouhaiteroient
cependant de ‘s’en faire une idée, & méme

§'il étoit poffible, de pouvoir fe rendre le

cours de la lune plus connu, & de le cal-
culer eu moins fommairement. »

Un leger effai que jai fait fur ce fujet m’a
appris que cela n'eft pas tant difficile, &
quon peut faire ce calcul par Ie feul fecours
des premieres regles de Parithmétique telles
‘quwon les apprend communément. Ce petit
traité contierit quelques unes de mes décou

M - Ver-.
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" Preface de I duteur.. IX

vertes &.jofe me flatter de faire plaifir en -

les publiant; non feulement a ceux qui ne

demandent qu’a s'inflruire par une méthode
vulgaire & facile, mais aufli aux amateurs
de Thiftoire & de la chronologie, & méme
aux aﬁronomes.

L'ordre que je me fuis propofé en ccla
eft de pafler du facile & du moins exa& &
des calculs plus juftes, & de finir par une
méthode de faire la projection des éclipfes
du foleil ou de la terre, qui par fa nouveau- "
té, fa précifion & la facilité avec la quelle
on 'employe, ne peut qu'étre agréable aux

- aftronomes , & dont Pufage, fi je ne me

- trompe fort , fera préféré a celui qu'on fai-

Wt Aad

foit de la méthode ufitée jusqu’ici. Onfera
bien aife de trouver fur une feule table ¢ou-
tes les éclipfes qui ont été ou qui feront ja-
mais , avec leur. figure & leur grandeur na-
turelle, & de fixer Pépoque de chacune, en
y. appliquant Palmanac conftruit pour cet -
effet. On trouvera une grande commoddité
4 découvrir au. moyen des tables & des: ma-
nieres de calculer. que ce petit ouvrage con-
o s - tient,




X Préface de I Auseur.

. dent, lc tems. vrai & la grandeut de chacu.
ne de ces éclipfes, avec fi peu de peine, que

tout le calcul ne remplit qu'une page, com-
me les exemples donnés aux §§.110, 12§,
le font voir; presque tout le calcul étant ex-
trait des tables & n’y ayant pas plus de nom.
bres néceflaires, quiil ne s'en trouve la.
Javoue. quen abrégeant. & en facilitant fi
fort les opérations je n’ai pas pii atteindre 4
Pexa&titude des tables lunaires de M. Mayer,

"qui pour la phipart donnent les vrais tems

a une ou deux minutes prés. Mais je puis
dire d’'un autre c6té, que lesméthodes in-
diquées ici donneat le méme degré de pré-
cifion que quelques tables lunaires que ce foit,

- qui ayent par(i jusqua préfent, & qu'elles
* méritent par conféquent, d’autant plus d’ate

tention, qu'en fe fervant de ces tables on
eft obligé de calculer des jours & des heures
entieres avant de pouvoir déterminer “le
tems, la grandeur & les autres circonftan-

c¢es d’une éclipfe. .
Cette prolixité dans la quelle on eft tom-
bé jusqu'apréfent, fait auffi que les -aftrono~
‘ , - mes



Préface de P duseus. COXI

" mes fe contentent de calculer exaement,

) A et

les éclipfes qui font vifibles en Europe, &
Ceft déjd beaucoup d’ouvrage quand on fe fert
pour cet effet des tables aftronomiques. En
{uivant au contraire la maniere de calculer
indiquée ici, on détermine en peu de mi- .
nutes de tems, toutes les circonftances, &
par conféquent’ on apprend facilement s’il
vaut la peine d’opérer fur les tables de M.
Mayer & de déterminer (*) le vrai lieu de
lalune & toutes les circonftances de fon cours,
& le vrai lieu du foleil pour quelques minu-
tes avant & apres les circonflances les. plus
remarquables, afin de s'en affurer avec la
derniere précifion.

Les Amateurs de la chronologie pourront,
quand il ne s'agira que de 'année, du mois
& du jour d'une éclipfe, fe contenter de la
table écliptique, qui ne demande d’autre cal:

. cul qu'une fimple fupputation depuis 1 tout

*au plus jusqu'd 29.  Mais siils défirent de

trou!

(") Comme afait M. 'Infpe@eur Reecard cet habile aftro:

nome qui femble .avoit été formé par la nature pour ls

"© fdenee quil cultive, dans fon traité fur léclipfe du 1 Aviil
3764 qui ne laiffe rien 3 défirer fur cette matiere.
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trouver le tems de Iéclipfe, 2 quelques mi-
nutes pres, il leur faudra le fecours des ta-
bles; ils n’auront cependant pas befoin de
plus de tems qu’il n'en faut pour extraire
les nombres.  On verra au § 92. que le
. calcul de 4 éclipfes , remplit .4 peme ‘une
page. ’ ’

En calculant mes tables jai pris les tables
Ridolphines pour bafe, tant par ce que je
nen avois pas d’autres 4 la main il y a 3ans
lorsque je penfois a ces fimplifications, qu’a
caufe quelles fe trouvent, quoique conftrui-
tes par Kepler il y a 150 ans, encore actuel-
lement plus exaltes que plufieurs des nou-
. velles qu’on croyoit meilleures. On verra

la vérité de ce que j'avance, au §.97. ou je
les ai comparées enfemble. Je n’ai cepen-
dant fait ufage des tables Rudolphines, que
principalement pour trouver le mouvement
moyen de la June, fon perigée, & fes nceuds,
ayant pris des tables de Mrs. Mayer & Euler,
les domnées pour déterminer la nouvelle &
la pleine lune vraie & la graﬁdeur des éclip-
fes. Ma principale attention a été, de ré-
duxre

[P L EE TR NP



Preface de I Auteur, XIII

duire tellement le calcul, en obfervant la
jufteffe autant qu’il éoit poffible, quion ne
put pas Pabreger d’avantage fans pécher trop
contre Pexadlitude, Au refte comme les
proteftans chomment leur paques, dapres les
tables des Kepler, le tems moyen, & le mé-
ridien d’'Uranibourg , “on pourra fe fervir é-

- galement des tables renfermées dans ce traité,

pour déterminer.la pleine lune de piques;
Car par la ﬁmple addition ou fouftraion
de deux tems tirés des deux premieres ta-
bles, on trouvera la nouvelle lune qui pré-
cede; Apres qum on p'aura qu’a ajouter 14j.
18h. 22/..1". .a ce tems trouvé, pour : avoir
Ia pleine lune. . -

feel
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AVANT-PROPOS
DU TRADUCTEUR.

EN‘I’RB les excellens ouvrages qui font for-
tis en allemand, de la plume de M.Lambert,
& qui tous auroient eu certainement le plus
grand fuccés en France, s'ils avoient écé tra:
duits, j’ai préféré de faire connoitre plus gé.
néralement celui-ci, parce que, renfermant.
dans- un petit’ nombre de feuilles, une quan-
tité de vues nouvelles & utiles, jé pouvois me
flatter ; en le'traduifant, de rendre un fervi-
ce agréable 4 ceux qui ne connoifferit pas
k-kangue allemande, fans quil m’en cou-
tit plus de tems que je n‘avois & y donner-
commodement. ’

Je ne m’attacherai pas icia détailler les
fecours que l'aftronomie peut tirer de ce
traité; il fuffira aux aftrongmes pour étre
engagésd en profiter, de parcourir leplan que
le célebre auteur leur met fous les yeux, dans
fa préface. Je pourrois ajouter feulement, qu’il
ne faut qu’une comparaifon legere de la table

écliptique deM. Lambert avec celle de M. de.

.



Avant-propos di- Tradueur. - XV

la Hire, pour faire dongerune préférence dé-
cidéed la premiere; que 'auteuraexprimé en
_pombres . entiers le mouvement de la lune
& fes anomahcs, en fuivantune méthode pa-
reille 4 celle dont M. Caffini seft fervi pour
Ies fatellites de Jupiter & de Saturne ; & en-
_ fin que ce qui recommendera principale:
ment cet ouvrage aux amateurs de P'aftrono. -
mie, ceft la nouvelle projection des éclip-
fes de folell, qu'on trouve expliquée -dans.
‘1a derniere fe&tion.
~ Mon but, au refte, dans cet avant- pro-
pos, n’étoit que de demander de Iindulgen-
ce au le&eur pour le grand nombre de fau-
tes que jaurai fans doute commnfes, en écri-
vant dans une langue qui m’eft etrangere &
pour Paffurer en revanche que m’étant trou-
ve 3 portée de confulter Fauteur, je Wai
rien négligé pour rendrg. ma traduction ex:
adte, pour redrefler quelques petites erreurs
de Calcul, -& pour. en faire disparoitre les
fautes d’impreffion qui s'étoient ghﬁ'ées dans

~ Doriginal,
!c‘! S’c‘! v
Ta-
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Table

Des chapitres contenus dans cet ouvrage.

1. Expofition & caleul populaire du. cours de la

~ Lune. §. 1. ,

1I. Explication & . tgﬁzge de la table des. eclip-
Jes. §. 20.

1L Meéthode factle pour calculer les nouvelles lu-

 mes. §. 33. :
IV. Méthode facile pour caleuler les e’clzpfer §.37.

V. Confirustion de la table des éclipfes.  §. 49.
VL. Dersirrégularités du cours de la lune. §.60.
VIL La table écliptique confi idéréeen niombres. §.71.
VIIL. Méthode pour calculer facilement les tems.
~ des nouvelles & des pleines lunes draies. §. 8o.
I’X Irrégularites & remarquer par rapport d Ia
- grandeur des éclipfer. §
X -Projection, & calcul de la grandeur & de la
durée des éclipfs de tune. §. 107.

XL Des bornes désieipfes dela line. §, 111. ..
XIL. Des borner dev'éclipfes de foleil: 6 1310 -
XIL Caloul des belipfes du foleil. “§.129. = =
X1V. Nouvelo-Brajoction des ﬂh}}/&: du ﬁlnl o

de laterre. §. 126. o

i w o .
I. Expo-



‘L. Expofition & calcul populaire du

cours de la Lune.

Y § 1 : ,
R I fera peu néceflaire que pour déailler I'ufa-
sy ge de la table eccliptique nous nous ar-
=" r&rions A expliquer les ecclipfes & le mou-
vement périodique de la lune. On fait que la lune
fuit dans fa révolution diurne la méme route que le
foleil, on la voit comme lui-paffer tant8e plus haut,
“tantSt plus bas, par le méridien. La feule diffé-
rence qui s’y fait remarquer fenfiblement, eft, que
les diverfes variations que nous rencontrons duns
Pefpace d’un an, dans le cours, le lever & le cou-
eher du foleil, fe font voir plus fouvent a la lune,
en fe renouvellant, pour ainfi dire, de quatre femai-
nes en quatre femaines. Cleft cette différence dans
le tems des periodes,:qui eft la caufe que non feule-
ment la lune ne fe trouve pas toujours prés du So-
leil, mais que l'une fois elle le précede, I'autre elle
le fuit & quedans 1a pleine.lune;. elle lui eft préci-

" fément oppofe; .o 1 s T e

A ‘§. 2.



2 Expofision & calcul populasre

§. 2. Cependant la reffemblance entre les mou.
vemens de ces deux corps célefles demeurera tou-
jours tellement confidérable, gu’on pourra les com-
parer enfemble par plufieurs méthodes toutes aifées,
& que fans avoir des connoiffances aftronomiques,
on pourra par une computation facile, caleuler les
principaux phénomenes du mouvement de la lune;

ce calcul ne demandant que le jour de la nouvelle

lune & la longueur du jour, ce qu'on trouve dans
‘chaque almianac. 11 ne fera pas hors de propos de
faire voir ici, que je n'en impofe point en difant que
ce calcul eft facile, d’autant, que je ne me propofe
de I'érendre qu’en tant qu'il pourra fervir dans la vie
commune. Je le mettrai donc fous les yeux aufli
clairement qu’il .me fera poffible, en le faifant pré-
céder pour cet effet par les obfervations les plus com-
munes & qu'an peut faire tous les jours.

-§. 3. Voici les principales & les plus vifibles ap- )

paritions qu'on obferve dans le mouvement de la lu-
ne, Environ le troifieme jour apris la nouvelle lune,
on voic reparoftre la lune le foir aprés le coucher

du foleil. Or comme elle arrive tous les jours de -

48 minutes plus tard au méridien, on la verra chaque
jour d’autant plus longtems & ce furcroit de tems
fera de 4 heures en 5 jours. Dans le premier quar-
tier, la lune arrive au méridien 2 6 heures du foir;
quand elle eft pleine, elle fe leve au coucher du fo-
leil, fe trouve au méridien 2 minuit & fe couche
lorsque le foleil fe leve, de 1 vient qu'elle luir alors
pendant toute la nuit, qu’ellz qu’en foit la longueur.
Enfin dans le dernier quertier, la lune n’arrive au

méridien qu'a 6 heures du matin & enfuite towjours.

plus



" du cours de I8 Lune. : g.l A

plus tard j jusqu'an téms de la nouvelle luné, oV, pen.
.dant tout le jour, elle eft au ciel A cbté du folell, .
tant que fa lumiere s'accroit, on la voit le foir fui-
vre le foleil; va-t-elle en décroiﬂ'ant, clle le précede
Je matin.  La face illuminée de la lune, dans fon
croiffent, eft toujours tournée vers le foleil, du cb- .
té de l'occident & dans fon déclin, du c8té de l'o-
. rient; -eft pourquoi au fimple afpe& on pourra jus
_ ger fi la lune croit ou fi elle décroit,

. 4, Ce que la lune a encore de commun aves
le foleil, c'eft qu'elle- refte d’autant plus longtems
au deffas de Phorizon, qu’elle traverfe le ciel A plus
de hauteur. Dans la. nouvelle lune elle fe trouve
pendant le jour aveg le foleil & par. conféquent elle
paffe le méme tems ‘que lui, au deffus de horizon.
Aa contraire quand elle eft pleine, elle fui précifé.
ment la. m&me route que le foleil parcourt 6 mois
avant ou aprds; enforte Qu'au mois de Décembre on .
voit la lune quand elle eft pleine, -tréverfer le ciel &
la méme hauteur que le foliil en Juinj mais dansle . -
premier quartier; la lune fait dans fon cours le méme
chemin que le foleil fuit 3 mois apres, & dans le-
dernier quumer elle fuit celui que lé foleil avoir tra-
& 3.mois aupatavant. De 12 on déduira les autres -

' jours par analogie, il fuffira d’avoir fait voir en gé-
‘néral, comment on. compare le mouvement pério-
dique que la:lune fait dans quatre femames, avec le
cours annuel du folel. ,

§. 5. * Sion vouloir faire eeete comparanfon en-
nombres; on procéderoit de la maniere fuivante.
On cherchiera d’2bord & quelle heure la June paffe:

par le méridien, ce.gui ne demande que. de favoir le
A3 nom-

L
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4  Expofirion & calcul populaire |

nombre de jours écoulés depuis la derniére nouvelle:
lune, ou I'dge de la lune, car c'eft ainfi qu'on appel-
le ce nombre de jours; pour chaque jour on comp-'
tera 48 minures dont la lune arrive plus tard au mé-
ridien ; on reduirs la fomme de ces minutes en heu-
res & on les comptera depuis le midi. Suppofons,
par exemple, que nous foyons au 7.jour aprds la’
nouvelle lune, nous prendrons 7 fois 48 minutes, ‘ce
qui donnera 336’ ou ¢ heures 36 minures; d'od
nous concluons que la lune paffea §™ 36’ du foir par
le méridien. Si la lune avoit recommencé 2 décroi-
tre on pourroit compter les jours depuis la derniere.
pleine lune & fuivre le méme procédé, en obfervant.
de compter depuis minuit, les heures qu'on trouvera.
Ainfi, par exemple, fi I'on eft au 10. jour apris
la pleine lune, on aura 10 fois 48 minutesoug
heures, d’odt 'on conclura que la lune pafie-2 8 heu--
res du matin, par le méridien. o
§. 6. On n’a qu'a chercher enfuite, le tems que
la lune refte au deffus de horizon, 2 un jour donné,
~ en fefervant encore de I'dge de lalune. Or on comp-
te 2 mois pour § jours, on les fuppute depuis le
jour pour lequel on calcule, & de cette maniere on
arrive, au mois & au jour on le foleil s'arréte auffi
longtems au deffus de 'horizon, que la lune, le jour
donné. Qu’on fuppofe, par exemple, que I'dge de
1a lune foit de 10 jours, on trouvera 4 mois; qu'on:
fuppofe 2 préfent de plus, que le jour pour lequel
on demande le tems que la lune pafie au deflus de
I'horizon, foit le 29. d’Aout on comptera ces 4 mois:
depuis le 20. d’Aout & on tombera fur le 20. de
Decembre; or ce jour-ci le foleil ne refte que 8 heu-
A . res

— = edabatm s St o ol it L eI ——



“du cours de la Lune. 3

res: au deffus de I'horizon, dans nos climats, favoir
4 heures avant midi & 4 heures aprés, par conté-
.quent fi le 20. d'Aout eft le 10 jour aprés la nou:

velle lune, la lune ne reftera que 8 heures au deffus -

“de Yhorizon, ce jour i, c'eft 2 dir¢, 4 heureg avant
d'avriver au méridien & 4 heures aprés Pavoir paffé.
Maintenant comsme par la regle du §. 5. la lune pafle
2 8 heures du foir par le méridien, quand ellea 10

s d’dge, il Senfuivra que dans le cas de notwre
queftion, elle fe leve 4 heures auparavam ou a 4
heures, & qu elle fe couche 4 heures aprés ou A mi-
nmt.

SN2 Quand la: pleme lune eﬂ déja pafiée on
poum fe contenter de compter les jours écoulés de-
~ puis la pleine lune, mais on remarquera alors, qu'il
faut faire l'inverfe du calcul, en comptant depuls mi-
nuit.& en {e fervant de la longueur de la" nuit.
Par: exemple, fuppofons que le ¥2 Juin foit:le 8.
jour aprds la pleine lune, ces 8 jours donneront
par-la regle du'{. 5, 8 fois 48 minutes ou 6 heures,
24 minutes; la lune paffe donc parle méridier &
6" 24’ du matin. Enfuite en comPtant 2 mois
pour § de ces 8 jours, oneura 33 mois ou 3 mois
& 6 jours, & compter depuis le jour donné le12 Ju- -
m, ‘& on parviendra au 18. de Septembre, ce jour
ci la longueur de'la nuit, eft 2 pen pris de 113 heu-
res ou, pour gbréger, de leg , Ceft par con-
féquent 13, le tems que la lune refte au deﬂ'us de!’ho-

‘¥izon; or comme-elle paffepar le méridien 2 63 heu-
ges du matin, elle fe'levera 6 heures plitée, favoir
¢ heure aprés minuit & fe couchera 6 heures ph‘ls
nrd ‘ou 2 une demi heure aprés midi.
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6§ Expofition & talcul populaire

§. 8. Comme par cé qu'on vient de voir on troue

" ve trds facilement, le tems du paffage de la lune par

le méridicn, celui.qu’elle refte au deffus de I'horizon
& celui de fon lever & de {on: coucher,- on trouvera
en {uiyant la méme méthode, par: une fupputation
facile le nombre d’heures, qu'elle éclaire pendant la
nuit  Car quoique dans un tems ferein, on voye
quelque fois la lune, aufli pendant le jour, il eft cons
ftant cependant que fa lumiere ne nous ft utile que
la nuir, & ceft pourquoi il imperte fouvent de fa.
voir la longueur du tems pendant lequel nous pou-
vons en profiter. On trouve ce tems en général,
quand on fait Pheure du lever de.lalune pendant la
nuit ou celle de fon .coucher, l'un & Fautre n'arri-
vant jamais enfemble dsas une nuit. - Quand la lune
fo leve la nuit, on comptera les heures qui reftent
jusqu’au lever du foleil; & on comprera celles:qui
fe fone écoulées depuis le coucher du foleil jusqu'y, -
celni de Ja lune, quand elle fe couche pem{am la
AviL;- <e qui. arrive toujours, depuisia-nouvelle lune
Jusquid-la pleine lune, tandis que le premier cas arri-
we. depuis la pleine lune jusqu'a la nouvelle lune,

- §.9. -Mais on peut trauver encore le tems que
la lune nous éclaire pendant chaque nuit, par lamé-
thode fuivante qui.eft plus brieve & plus direéte,
Depuis le jour danné on comptera les jours jusqua .
la nouvelle lunc la plus prochaine;. qu'elle foir, pafiée
ou 2 venir; on mauliipliera ce nombre de jours .par

.le nombre d'heures que: dure la_ nuit pour Ja quelle

on fait le calgul, & en divifant ce produit par 1§,
on obtiendra le nombre cherché d’heures, qui feromt:
des heures du foir avant la pleine luge & des heu:‘ie:

- . ] u
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‘dut cotirs de a Lune, - 7

du matin sprds la pleine lune. Qu'on fuppofe,
par exemple, quon foit en Décembre, au 9. jour
. -avant ou apres la nouvellelune; commeen Allemag-
‘ne la longueur des nuits dans ce mois la, eft d’envi- -
- ron 16 heures, on diyifera le produit de 9 par 16,
ou 144, per 15 & on aura 94 heures pour le tems.

.que la lune luira cette nuit, le matin, fi Ion fe trou-
ve au 9, jour avant la nouvelle lune, & le foir, fila
nouvelle lune eft paffée. Dans le premier cas, _ces
‘heures fe comptent en rétrogradant depuis le lever
du foleil, ou depuis § heures du matia & on tom-
bera fur 10} heures avant minuvit, tems du lever de
la lune; & dans l'autre cas on trouvera 1} heure
.aprés minuit pour le tems du coucher de la lune,
en sjoutant ces 94 heures au tems du coucher du fo-
deil. 1l fuit de'1d qu'on trouvera auffi de la méme
;maniere le tems du lever ou du coucher de la lune,
foit avant, foit aprés la nouvelle lune.

" §. 10. On pourra refoudre l'inverfe de la quefti-
on précédente, en renverfant le calcul qu'on vient
d’indiquer, de maniere qu'on compte les jours jus-
qu’a la pleine lune la plus prochaine; qu’on multi-
plie ce hombre par. la longueur du jour & qu'on
divife ce produit par 15, le quotient marquera le
nombre cherché d’heures que la lune refte au deffus
de l'horizon pendant le jour. Ainfi fuppofons en
Décembre le 6. jour avant ou apris la pleine lunes
comme dans ce mois la longueur des jours eft de
-8 heures, on multipliera ce nombre par 6 & divifant
le produfit 48 par 15 on aura 3§ heures pour le tems
que la lune eft au ciel pendant le jour. Ces heures
feront des heures du matin fi 'on eft au 6. jour
c A 4 avant
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avant la pleine lune & des heures du foir, aprés la
pleine lune. De plus en ajourant dans le dernier
ces ces 3% heures 2 8 heures, tems ou le foleil fe
Jeve on aura 11§ heures pour le tems du coucher

~de la lune; & fi 'on compte ces 3§™ en retrogradant

depuis 4 heures du foir, tems du coucher du foleil,
on rombera fur celui du lever de la lune, qui fe fera
a12™48. : : S
'§. 11.  On tirera sifément des regles qu'on vieat
de donner la fomme de toutes les heures que la lune
paroit de nuit, depuis une nouvelle lune jusqu’a:I'an-
tre, & on n'a pas befoin de faire le calcul pour
chaque jour A part, cette fomme fe trouvant tout
d'un coup, de la fagon fuivante. - Qu'on prenne la
longueur de la nuit du tems de la pleine lune, qu'on
la multiplic par 144 le produit indiguera fans autre
calcul, le nombre cherché d’heures. On trouvera
de certe maniere -pour la laticude moyenne de I’Alle-
magne; ol le plus long jour eft'de 16 heures, pour
le mois de Juin 8 fois 144 ow 118 heures, peur le
mois de Décembre 16 fois 144 -@u 236 heures &
pour Mai & Septembre 12 fpis 143 ou 177 heures.
- §. 12. Ces 177 heures fént le nombré moyen
des heures que donnent toutes: les lunaifons de 'an-
née, qui vaudra donc 7§ jours, parceque 74 multi-
pliés par 24 donnent 177. Or il y a dans I'année
4 2 ¢ lunaifons, il faudra donc prendre 7§ fois 125

. dont le produit, 91} jours, indiquera la fomme de

toutes les heures de la nuit, qu'on profite de la lu-
miere de la lune pendant toute 'année, & éette fom-
mie fe touve égale A la moitié de la longueur de
toutes les nuits de I'année prifes enfemble. = .

' . : - §13.

L4



e

o dawm Jc'hiLgmgg.v-,_ ".:,9_ o

+ §.13. Ce que nous avons dit jusqu’a préfest
- &toit pour faire voir; quela difficulté o’eft pas gran-
de, de fefaire une idée des variatiods du cours de
. la'lune, & d’en calculer 3 peu prds les principaux
phénomenes.  Si nous avons emis la démonftration
de ces calculs,. c'eft parceque ceux qui font verfés
:dans I'Aftronomie la trouveront aifément, & qu'il eft
inutile d’arréter le lefteur, en la rapportant. Mais
on- voit par ce qui précede, dans.combien de points:
le cours de la lune eft comparable 2 celui du foleils
“Cependant toutes ces comperaifons ne {ont pas entid-
-rement exactes, par la raifon.que la lune ne fait pas
toujours précifément le méme.chemin que le foleil.
+Cela n'arrive que deux fois par mois, & favoir les
2jours ol on trouve dans 'almanac les fignes § &3,
.& fi-en.méme tems il arrive que la:June foit pleine
-ou'nauvelle; il y a ecclipfe; .car daits ce dernier cas -
Ja lune fe rouve fi exallement ae. méme lieu'.gife: le
foleil, qu'elle’le-couvre, & quand elle eft pleine elle
Jui eft oppofée:en:fi droite ligne,::.qu'clle eft couverte
par I'ombre.de la-terre & en. eft-ecclipfée entitre-
ment o en partie. Or ceft ce: qui n'arrive que
‘tous les6 mois, & de 1 vient que nous nlavons que
de.6 mois en 6 ‘mois, au-moins une, ordinaire-
. ment deux & quelque fois- 3 .ecclipfes. Voici Ja
-raifon que des obfervations exattes & réitérées bous,
-en oat fait wrouver, . - .
~ §- 14 Quoique le foleil & la lune faffenc leur
-mouvement dans un cercle, Y'un dens une année,
Vautre dans 4 femaines, ces deux corps céleftes ne
décrivent cependant pas le méme cercle, car le cer-
" ele que la lune parcourr, “coupe celui que décrit le fo-
. As leil
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Jeil; dans deux points direftement oppofts, enforte
-qu’une moitié fe trouve au deffus & I'autre moitié
:au deffous de ce dernier cercle, comme par confé-
_.quent en paflant par un de ces deux points d'inter-

feion la lune monte au deffus de Y'orbite du foleil,

ron a repréfenté ce:point par le figne , & au con-
‘traire l'autre point a été repréfenté par 29, parceque
«c'eft 12 que la lune recommence & defcendre.  Quoi-
que par conféquent la lune pafle prés'du foleil a'cha-
.que nouvelle lune, eclle ne fe met pas pour cela cha-

que-fois au devant, mais paffe tantdt au deflus &

tantét au deflous; ceft ce qu'on peut voir méme
Jors des ecclipfes du:foleil qui ne font pas: totales,
‘car alors on voit quelque fois le bord fupérieur du
foleil & quelque fois le bord inférieur obfcurcis par
‘la lune; mais aufli faut-il remarquer que pour qu'u-

e ecclipfe du foleil foit totale ou centrale, la lune

-auffi bien que le foleil: doivent 4tre exatement dads
J'un-des deux points d'interfe€tion fusdits £3 ou ¢9.;
© §.15. hefoleil & la lune fe trouvent 2 la vérité
-enfemble & chaque nouvelle lune, mais ce n’eft pas
‘toujours. proche d’undes neuds, car c'eft ainfi qu'on

‘nomme ces points ot lewrs orbites fe coupent; -par-.

-ceque’ y-ayant d'une nouvelle lune:a Vautre 29§
‘Jours; & la lune n’ayant befoin que de 27 jours &
‘quelques” heures:pour revenir au méme point d'in-
terfefltion, il eft clair que le foleil demeurera en ar-
vidbe; & une- fdpputation jufte de cette circonflance
.donrie enviren 6 mois pour le tems qu'il faut au fo-
Jeil & & la lune pour fe rencontrer & pour donner
liew & une ecclipfe.. 1l eft vrai que le foleil met

- guiufle 173 jours 7. 26”. 13%. A aller d'un neeud
i B . i
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& Lantre & le domble, c'eft:d dire 346% 14> 52%
27%. pour revenir su méme nceud, ce qui ne fait
pas une snnée enticre, mais la raifon en eft que ces
points né gardent pas toujours la méme place dans
le ciel, mais que par leur mouvement ils vont 2 la
rencontre du foleil... . .. . .
6. 16. De ce-que le foleil met 1737 7™ 26/, 13
a aHer d’un neyd & P'autre, on determinera aifément;
Jes jours o le foleil eft pras del'un ou de Vaufre dé
ces points, on n'a.qu’a favoir peur cer effer, le jour
oltily a été, & en partant de 13 on dérerminera ceux
de toutes les années  venir, dans lesquels il y re.
wviendra; fe trouwe-t-l alogs que fur:leméme jour il
#ombe une nouvelle lune ou une pleine lune, il
-aure dans le premier cas ume ecelipfe de foleil &
. dans!le fecond une ecclipfe dedune, qui feront torales
o centrales.. - Mais quand it n’y-a nouvelle lune au
-pleine lune, .que quelques joursavant ou aprés, il y
sura une ecclipfe & la vérité, mais d’autant plus pe-
«ire:qu’il y aurs: plus de jours de différence entre ce
jour A & le jour de la pleine June ou de la' now
Velle lane, & pour qu’une ecelipfe it lieu, Is nou-
velle lune ne dait pas précéder ou fuivre de beau-
aoup au deld de 15 jours, & la pleine lune peu au
-dela de ‘12 jours, - -Ce fera ce nembre de jours qui
-fera juger de la grandeur de Pecclipfe qu'on atrend.
-Mais nous ne nous arréterons pas a ce calcul; notre
deflein n’ayant été que de faire voir en général, Ja na
ture des ecclipfes. & parcequ’au lieu des calculs aftro-
nomiques, notis mettrons: fous les yeux de ceux qui
ne font"poins. habitués a'ces calculs, une table qui
~ne leur laiffera rien 2 defirer. . Ce que nous avons
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di¢ jusquiici préalablement, n’&twit que’pour rem
dre lexplication de cetre table plus clan'e & phn
aifée.

§. 17. Nous obferverons encore pour le méme
effet, quiil n’y a qu'une raifon qui empéche quon
ne voye une ecclipfe de lune, dans un endroit donug
tandis qu'elle cft vifible dans d'autres licux €loignés:
& qu'il y a deux caufes qui peuvent produire cet ef-
fet #égard des ecclipfes de foleil, ~ Car on ne vois

“pas la lune dans tous les lieuxde la furface de la
terre 2 Ja fois & quand elle eft pleine, on-nela voit
que dans les endroits ob il fait nuir & lersqu'il fait
nuit; conféquemmentl quand'ls lune eft-pleine pen-
dant qu'il fait jour-chés neus, elle fe trouvera fous
Vhorizon & ce {éra pour nos sntipedes & non pour
nous-que I'écclipfefera-vifible. - -Mais fi la pleine lu-

pe eft chés nousdezmatin quand le foleil fe leve ou
le foir quand il fe:couche, nous verrans dans le phe-
mier, cas, le commencement & dans le fecond cas, Ja
fin, de Pecclipfe’de lune. - On troyve:ces circonftan-

" oes indiquées dans tous les almanacs.’ - \
6. 18. 1l.eneft de méme des ecclipfes de fole:l
il faut qu'elles arrivent. de jour poursire vifibles,
foit en tout foit en partie, mais ce que ces ecchpfcs
ont outre cela die particulier, ceft .que fouvent elles
font invifibles quand méme elles arrivent pendent
le jour & dans notre hémifphere. Le foleil eft ec-
clipfé quant Ja lune fe trouve emre lui & Ia terre &

qu'elle jerte fon ombre fur la terre; fi donc la lune

&toit aflés grande pour couvrir de fon ombre toute
la face de la terre, qm eft tournée de fon cdré, il

o eﬁ pes douteux qu’on ne it Pectlipfe de foleil dans

tous
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couls les ieux o le foleil feroit vifible & o il feroi

jour, parceque dans tous ces lieux on fe_trouveroit
dans Yombre dela lune. Mais il n'en eft pas ainfi,
la grandeur de la lune n'eft pas affés confidérable,
. & fon ombre eft aufli moins grande que la furface
de la terre; cela fait qu'on ne vait le foleil ecclipf®
que dans les endroits od tombe 'ombre de la lune.
Ainfi, par exemple, I'ombre de la lune peut tomber
en Afrique fans que nous voyons le foleil obfcyydi,

quoiqu’il faffe également jour chés nous. L'ombre -

de la lune eft de figure ronde comme la lune elle
méme; par conféquent dans I'endroit de la furface
de la terre, ol tombe le centre de 'ombre, on verra
~ lalune exallement & en entier devant lefoleil, mais
dans tous les gutres lieux couverts par 'ombre, on
verra la lune plus ou moins de c6té, devant le fo-
leil, enfcrrerqu'elle ne le couvrira pas entiérement,
& de 12 vient que dans ces endroits on ne verra
pas le foleil parfaitement ecclipfé, & d'autant
moins, que l'endroit fera plus proche du bord de
Pombre. : ' :

»

§.79. Comme l'ombre que jette la terre eft pa-

reillement ronde, on voit aufli dans les etclipfes de
lune, des fegmens circulaires de la lune obfcurcis, tant
que la lune n’eft pas enti¢rement plongée dans I'om-
. bre. Car il pourroit fe faire auffi que la lune s’en-
fonght tout & fait dans 'ombre de la terré & en fut
entitrement obfcurcie; cette ombre tant de méme
que la terre plus grande qu’elle.

.
(Y
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14 Baplication & afage
IL. Explication & ufage de la table
des ecclipfes. c

§. 20.

Le chapitre précedent fuffira pour préparer  l'ex- -
plication que nous allons donner de notre. table
- eccliptique & de I'ufage auquel cette table fert. On
y voit 14% lignes defignées par A, B, C, D, E, &c.
& entre cellesci autant d’autres defignées par o, b, ¢,
d, e, &c. Pour abréger nous nommerons celles 12 Jig-
wies des nouvelles lunes & celles ci lignes des pleines lunes.

§.21.  On voit fur les lignes des nouvelles lunes
358 petits cercles numerotés qui repréfentent aurant
de nouvelles lunes; quant 2 la grandeur de ces cer-

cles, je l'ai prife telle, qu'cllerepréfente celle de Fom-
bre de la lune, fur la terre. o,

§. 23. Sur les mémes lignes des nouvelles: lunes
fe_montrent encore 3 de plus grandes diftances, des
cercles plus grands, par exemple prés des N°* 6,
12 &c. rangés aufli fur des lignes droites, mais qui
defcendent de bisis. La grandéur de ces cercles re-
préfente celle de la terre, & on a marqué en noir
tour l'efpace fur lequel tombe 'ombre de la lune,
parcequ’il repréfente la partie qui en eft couverte,
ainfi par exemple au N* 0. 'ombte tombe fur le
milieu de la terre, au N* 6. elle tombe un peu de
cOté vers le pole de la terre; au N* 12. fur le bord,
.quoique en grande partie en dedans; au N* 18. elle
tombe en grande partie en dehors, aux N* 23 & 24
.il arrive que dans 2 riouvelles lunes qui fe fuiver,
il tombe une partie de I'ombre fur la terre; &c.

' . §. 23.
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- §.23.. Onvoitde meéme fur les lignes des pleines
lones, 358 petits cercles numerotés, qui tant par
¢ rapport 2 leur nombre que par rapport 2 leur

grandeur defignent autant de pleines lunes, & qui-

font difpofés fur le papier de maniere que chacun
d’eux tombe entre 2 nouvelles lunes, fi on tire de
"leurs centres, des perpendiculaires.

§. 24. Mais on voit auffi fur les lignes des pleis

nes lunes, des cercles plus grands, rangés verticale.:
~ ment fous les grands cercles qui font fur les lignes

des nouvelles lunes. Ces premiers repréfentent 'om-

bre de la terre, & on en a2 marqué en neir la partie:

od la pleine lune tombe ou en tout ou en partie,

parceque c'eft un efpace pareil de ces cercles qui fera.
couvert & ,obfcurci par 'ombre de la terre. . Par. -

exemple au N* 11. ceft plus de la moitié qui eft
ecclipfée & aux N* 17, 23, 29 c’eft la lune entiere,
Plus la pleine lune approche du centre de lombre de

la terre, & plus longtems Vecclipfe demeurera torale.:

§. 25. On voit par ce que nous venons de dire

ce que fignifient les quatre efpeces de cercles qu'on

. trouve fur les lignes des nouvelles lunes & des plei-
nes lunes: tels qu'ils font repréfentés, ces cercles
montrent dans leurs proportions refpelives la gran-
deur delaterre, celledel’ombre quiy tombe, 'ombre
de la terre & la pleine lune. Il nous refte 3 expli-
quer V'ordre de leur divifioi.

§. 26. Nous remarquerons pour cet effer. que
chacune de ces lignes eft partagée en deux parties
€gales par une ligne transverfale qui pafle par le mi-
lieu de la table. Chacune de ces parties repréfente
une année_entiere de 34§ jours 6 heures, & on

, ‘ compte

. ~ - e . . . d
e . ik

-
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compte ces années dans l'ordre des lunes, enforte

qu'en tout il y a 2 fois 14§ ou 29 années, de 3653

jours chacune. - Nous obferverons ici en paffant
qu'il n’eft pas néceffaire de comprer les années depuis
le commencement des lignes, & nous aurons dans
la fuite occafion de dire ot I'on doit commencer.

§. 27. Ayant donc pofé, que ¢haque ligne des.
nouvelles lunes ou des pleines lunes repréfente deux
années ou 730} jours; nous ferons remarquer qu'en

divifant en effet ces lignes en autant de parties, ce |

qu'on a pratiqué fur la derniére moitié des lignes
des nouvelles lunes il arrivera toujours que 2 nou-
velles lunes ou pleines lunes contiendront 29* 12™
44’ 3. Car ceft 1A le tems qui s’écoule entre deux

nouvelles lunes ou pleines lunes. Au contraire la -

diftance entre les cercles qui repréfentent la terre &
fon ombre, fera de 173" 7™ 26’. 13, parceque
Ceft 12 le tems que le foleil employe a aller du
- au ¢ oudu ¢Pau §. (§. 14. 15.) °

§. 28. Nous avons commencé la table par une |

neuvelle June 'qui fuppofe une ecclipfe de foleil
- centrale. De I3 vient qu'au N*o. fur la ligne des
nouvelles lunes, le centre de Pombre de la lune &
celui de la terre tombent fur un méme point, ceft
- & dire, fur le commencement du premier jour; &
c'eft de ce point qu'on a compré dans V'ordre qu'on
vient de déuiller tant les nouvelles lunes que les
pleines lunes ainfi que les centres de la terre & de
fon ombre, jusqu'a la 358. nouvelle lune ot les
deux centres fe trouvent derechef fi prés I'un de
Yautre, que la différence n'eft pas fenfible. Si cet-

te différence étoit abfolument nulle, on recommen-.

ce-




de I table des ccclipfes. 17

eergitde nouvean & compter, 3 la 358. nouvelle lu-
/he. - On peut cependant le faire 3 quelques reprifes,
.mais {1 on vouloit recommencer fouvent, cette er-
.weur 4rés petite par elle méme, . fe grofliroir confidé-
rablement, 3 moins qu’on ne trouvat moyen de la ré-
- parer par une autre qui lui fut oppofée.  Jai.choifi
-dans cette intention la nouvelle lune N* 223. o} 4
.y a auffi ugte.ecclipfe prefque centrale, mais qui pe-
che précifément g fois. aurant pax.défaut, que cellg
du N> 358 par excés, par sonféquent fi 'on compre
9 fois de Ojusqu'a 358, oncomptera la 10. fois feu-
-lement jusqu'a 223, pour recommencer enfuite'de-
piyis ce N* ci; certé opération donnera 223 & 9 fois
448, ceft A dire en tour, 3445 nouvelles lunes, apsds
I;squelles les; eclipfes reviennent dans le méme"op-
‘1.4, 29. -nLa table fait voir que ni la 3¢8. nouvelle
-¥ane, ni la 223, netombent jufte fur la fin del'annéa;
+2 eelle 13 il manque 20" 7™ 9. 14 26, pour faj-
;re les 29 ans complets, celle ci aucontraire pafle de
10" 19™ 43° 49%% 22, le terme de 18 ans.  Cleft
de quoi il faut tenir compte en: recommengant-a
fupputation.des nouvelles lunes; car {i'on commen-
ce de nouveay A compter, aprés la 358. nouvelle. lu-
ne, il faur commencer Yannée de'ces 20" 7* 9% &e.
.plug.terd furla 1. ligne des nouvelles Junes, & fi c'sft
aprés la 223, nouvelle lune qu'on recommence:a
-comprerau hane;de la table, il fandta mettre le.cod-
mengement de Lennéé;.des 10" -19".44". &c. plandi,
o §230.  Clefk cesqu'on a fait, fur les lignestirges
»amdgug des Lighesides nouvelldn punds; ot l'on-veit
.MM Jes,qnades 4,. ;%1,:;82&.,;54,; LI, 140,
b ' : ‘ 169,

!
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18 Explication & ufage

169, 198, 237, &c. enforte que toujours le dixid-
me de ces nombres fe trouve avant celui qui devroic
le précéder dans I'ordre naturel. Les points od ces
nombres font placés indiquent toujours le commen-
cement de l'année ou le premier de Janvier, & il
faut obferver que c’eft fuivant I'ancien calendrier Ju-
fien, comme confervant dans tous les. tems. une
marche uniferme & étant par cette’ raifon, le plus
propre aux opérations aftronorhiques. - - ¢ -
§. 31, Gela pofé, fi I'on tiroit, par ex. parle
point ol eft 'année 1756, une perpendiculsire en
enbas, clle paffera rant fur les lignes des nouvelles
Junes que fut celles des pleines lunes, par le 1 Jan-
vier des années 1758, 1760, 1762, 1764, &c. juf-

qu 1780, & en la prolongeant :en: haut, - par l'an- .

née 1754. Mais pour avoir les années 1753, 1753,
1757; — = 1781, il faudra tirer- par-les moi-
ti%s antérieures des lignes des-nouvelles lunes,; & des
pleines lunes, une perpendiculaire pareille dont
diftance au commencement, foit égale 2 celle du
point 1756, au milieu, ou au commencement de la
feconde moiti¢ de ces lignes. Pour ne pas cepen-
dant trop charger la table de lignes, on pourra tou-
jours prendre cette diftance au compas & la trans.
porter fur chacune des années fusdites, pour trouver
Is point ol tombe le premier.de Janvier & od l'on

commencer I'almanac qui fe trouve au bas
de la table, &:qu'on en peut: couper pour pouvoir
Yeppliquer d’autant plus facilement. ' De cette: ifia-
“niere par ex. o' trouvera pourlannée 1762y les
.quatre ecclipfes qui font indiquées fur let lighes des
mouvelles; &:des.pleines lunes-aux:Ne. 1 1«7&“%;
“ooa ) (W '

(3N
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-dé la rable des’ecchipfes. a9
Scquitombent fur-le 12, & le 26. Tavril & far
§. & le 21, d'oBlobre, vieux flile. .

~ §. 32, Voild julqu'ou s'étend Pufage de cette ta.
ble, fi Y'on veut fe contenter de s'affurer en général
qu'il y aurd ecclipfeentel ou tel terhs.  Car les jouts

&rant marqués’par un trds petit efpace, fur le Calen.

drier dnnexé-d la table, on ne peur pas diftinguer
les heures;- &il eft méme tres ailé de fe wromper
d’un jour; fi en n'applique pas P'almanac avec une

grande exaflivode;: On peut & la verité remédiera -

ce défaut par un calcul facile, - cependant quand mé-
ni¢ on- Pouirdit trouver immédiatément fur la table,

les ‘heures &:les minutes, on n'aurgit: que:le tents

qui tiemle milieu entre le grand nombre des peti-
tes irrégularités- du cours de- la lune, - La connoif-

fance du tems vrai' demande gn. calcul trés prolixe

dans lequel nous ne nous'engagerans pas ici, v que
la ‘maniere- de le thlculer fe wouve dans un -grand

nombrei d’owrages.& qu'on tfaiaille encore continu- -

ellement & 1a perfeftionsier. : En.tragant les quatre
-efpaces de cercles qui repréfentent la terre, la lumk
& les ombres.de ces planetes, nous avons pris un mb
lieu, les ombres forr tantOt: un peu plus grandes;
tentde unipeu plus perites, fuivant les circonftapces
particuligres. qui fe. rencontrent dans les ecclipfes.

Cala fait que. dans les cas o les cercles fe touchent

& peine ou ne fe touchent, pas méme tout 2 fair,
Jecclipfe, eft, quelque fois plus- grande & quelgue
fais il n’y.en 9 pas du tous, & ce n'eft que par ua
QS'“F..‘%!!;,_;$5‘:10§ ot NN
L EAE B ﬁ IlL

- galcul plus exald, qu'on dérermine lequel de ces danx
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| 20 - Méthode facile pour calculer
1. Méthode facile pour calculer Jes

nouvelles lunes.” "
o Seme
Nous avons fait obferver au- §. 28, qu'en’ comp;
stant 9 fois de fuite jufqu’a la 358. nouvelle lu-
ne & la 10. fois jusqu'a la 223. on parvient 3 ung
période de 3445 nouvelles lunes, ,ou de 278 and.
193%. 9", 22’. 36" aprés quoi les exclipfes rentrent
dans leur premier ordre. Les nowvelles lunes ol
chaque période commence, fone: . - \
Avant laN.de J.C. 197A0s.Fev. 10" 1" .26, 6%,
Aprésla N.de J.C. 81 - Aolit.22-18-48-44 <
.. =. .- . 360 -Mars. 3-16-11-22 <
- 638 - Sept.13-13:33-59 =
917 - Mars.25 - 10~ 56 - 37 -
119§ - O&, ¢.- 8-19-1F -
1474 = Avrili6 - \§-41-53 «
. 1752: - 0826 3-:4-3Q~
.. - 2031 - Mai. 8-:0-27- 8&¢
{:i pris ces époques des tables Rudolphines de’ Kep-
.. Les jours font du vieux flile Julien & les heu-
res font comptées fuivans le méridien.d'Uranibourg.
6. 34.- Voici ufage que je ferai ici'de ces épo-
ques. Je prendrai la premiere de ces nouvelles lu-
nes pour bafe, elle éroit tombée comme on voit, {ur
le 10 Fev. 21™ aprés midi, l'année 197 avirit la
naiffance de-J. C. Or comme on. fait qae dans une
tévoluiioh de 19 ans il y a 23% nouvelles lunes, ‘on
trouvera par une fimple regle dé treis; ‘¢ombien il-y
2 eu de nouvelles lunes depuis lors jusqu'au stiois de

4 L} ] [} ]
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fevrierde chuque sanée.  Qu'on propofe, par exem:

- ple, la queftion pour Pannée 1766. On ajoutera
19711766, lafoinmefera 19673 ans. Enfuiteon diga
&9 . ans donnent 235 nouvelles lunes, combien en
donnent, 1963ans;. le quatrieme terme, 24279+,
indiquera le nombre des nouvelles lunes cherché, .,
§.35. On trouvera encore per la méme métho-
de, dans la wable ecclintiaue. la nouvelle lune qui
dags T'a immédiaré-
ment l¢ ivifer pour
cet effet le nombfe ‘des nouvelles lunes, 24279,
qu'on vient de trouver, par 344§ qui eft le nom-
bre de la péripde entiere, leréfidu de la divifionfera
164- - Que fi ce réfidu contenoit une ou plufieurs
$ois 358 on en fonftrairoit ce nombre autant de fois.,
lém comme cetre opération n'eft pds néceflaire dans
dlexemple.que ngus avons fous les yeux, on trouve.
xa-fans. aucun; gutge procedé, que la 164 nouvelle
lune de la table, eft celle. qui précedele 1o F evrier;
dle. gombe fur le 29 Janmr. & la mble fait voir
aqu'ellecft eecliptique.
£:0§:86. i Quon pmpofe dc wouver fur la tabk h
nouvelle lune,,qux ;précede le 10 de Fevrier 17067
Ajoutant daberd. 1706 & 197 enfemble, la fomme
oft de 1903-an8; or 16 ans donnant 235 nouvﬂl«
mees, ces 1903 annbes endonnerons, 9?53712,
Son divife enfoite 23537 par 3445, -4l y-sure dens

le réfidu 2867 nouvelles luaes; desquelles-on pout:;

4% wejesemp g fois 358 & il en reflexaencore 3.  Cleft

parieonféquent la . 3. nouvelle June de la table, o

spprochera le: plusdu 18 Fev.: 1796, elle rtombers
fur Je 1. de Fev, & ne fera point.codliptique. - Maz
“y B 3

R



a2 Méthode facile pour calculer

T'on compte de’l jufqu’d la 6inouvelle lune, ‘quk
tombe fur le 1. de Mai, V. S. ou fur te 12 Mai, N.§¢
on arrivera 3 la fameufe ecclipfe torale de foleil,
 qu'on a vi en Europe e 1756. Ces exemplds
font voir avec quelle faci'ité on peut calculer an
moyen de notre fable, les nouvelles lunes, pour

_ chaque année dbnqée, B 5
V. Méthode factle pour caleuler *

| - les eccl@je};.. R
6 37 S

Nous avons remarqué plus haut (§. 14. 15.) que
les ecclipfes ne fe font voir que guand le foleil
eft prds des points d'interfetion §3, 25 des dibite
du foleil & de la lune, & qu’il faut au foleil 175%
#*.26’. 13%. pour aler d'un point ¥ l'sutre, & le
double, ceft a dire, 346~ 14"."§2/.29%. pour reve
nir au nceud d'od il éolt parti. : Ce. téms ci eft & co-
luide 36¢". 6™ ou: d'une annés, ¥ pew pris dans te
rapport de 18 2 19, ou plit6e dans celui-de 192D
ou'de 37 2 39 0u de 6 & 5901 93 A 98 ou encore
plus exaflement dans le rapport de 707 A 745,
. Nous nous en tindrons A ce derniés” & nous en
tendons par R ‘que-dens I'efpace de 707 ans, e fo-
leil revient précifément 745 fois-a-£3, ce-devrier
fertls ii'tant on effer que de” 44'. 10, §4’/, moin-
dre que celui deyo7 ans, :
¢ 38, On conclura de 12 qulen-partageant ¢h
445 paities égales, I'efpace d’une eniiée, qui eft de -
865*.6, le temeque le {oleil-employe pour revenit
au:sieud afcendons contiendra 707 de ces pn'nie;;

.
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. & qu'ainfi- pour compléter I'année entiere il man. .
quera 38 de ces parties, qui indiqueront de.combien
de tems le foleil revient plOc6e 3 . Si de plus
on divife le nombre 745 par 12, on a pour chague
mois 62 de ces parties.  Or on fait par les obferva-
tions, que l'annéé de J. C. o, le 10. de Janvier 17*
267, .18". le folcil fe trouveit au §, par conféquent
10" 17" 20’ 18’ aprs le commencement de I'an-
née; ce qui fait 2% d'un an. .
~ §.39. Nous déduirons de ceci la regle fuivante
pour trouver pour chaque année, depuis la naiffance
de J. C., dans quel mois le {oleil fe trouve au §3 ou
su 29, & par conféquent dans quel moisil y a ecclip-
fe. 1l faut multiplier le nombre de I'année, par
‘exemple, 17671, par 38, fouftraire 22, du produit
66918, & divifer le refte 66890 par 707, pour
trouver le réfidu de la' divifion, qui eft ici 438. Si-

“on le fouftrait de 769 & qu’on divifele refte ou 331
par 62, on aura §§ mois ou § imois & 10 jours.
C'eft donc le 10 jour ‘du §. mois ou du mois de

" Mai, que le foleil fers 2u0 3, & §3 mois aprés 6u

‘au commencement de Novembre, 1l ‘fera au ¢l
fuit de 12 que dans ces mois de Yansiée 1761 iky 2
desecclipfes,. co el

§.40. Nous repréfenterons encore cette reg"c
fous la forme fuivante, en faveur des amateurs des

‘formules algébriques. . o
Soit I'année courante ==a. .

CLRud

'Qifoﬁ’divife en effet la fra&ibn'—-a-g-;;-;-z-g-: & foit

l¢ réfidu = r. . Le-mois courans & le jour ’que le
B4 foleil




iz Metlxode ﬁmle pour calculer

folml fera au g fetom expnmés par»-z-—96-;--—- &

,flfep:a pour nous au €5, 53 mois aprds.
11 nous fuffira pour notre but de favoir en général
c¢ tems, ou le mois que le foleil eft au § ou au ¢5.

i §. 41. -Moyennant certe regle.trds facile on trou-
ve, .comme on.¢ ¥}, pour chaque année propofée
le tems ou le foleil fe t ouve prés de 'un ou de I'gu,
gre des neeuds. - JI ne s'agira plus que de favoir, de
quelle diftance la nouvelle ou la pleine lune Ja plus
proche, foic quelle précede foic quelle fuive, eft
éloignée de &, 29, Car nous avons déja obfervé
cideflus (§. 16.) que par 12 on apprend fi la lune
fera_ecclipfée ou non, & de quelle grandeur fera
leccllpte '

§. 42. Nous remarquerons dnns cette vue qu'il
fautéla Inne. 27", ", 6’. 56, de tems pour revenir
2.8, & que d'un aurre cbeé il y a 29" 12" 44/, 37
de zems entre deux nogvelles lunes; le rapport de
.ces:deux -elpaces de tems, eft 2 fort pen de chofe
iprés comme 6890 & 7477 _Nous. pouvons donc

.}anckg ponr. .conftant, qu aprés 6890 nouvelles
un

la lune fera 7477 fois la révolution gui la
gamene au Q. Qu'on partage donc l'orbite que la

une parcourt "alors, en 6890 parties égales, lalune

'parcoura d'une” nouvelle lune ¥ Vaptre 7477 de
ces parties, & conféquemment, ‘587 parties de plus
que 'orbite entiere.  Si dont elle'a” été du tems d'u-
o8 gouvelle lune précifément au §, elle 'aura paffé
de §87 parties, 3 la nouvelle lune fuivante, & il
flfufﬁn de favoir pour une fcubnouvelle lune, de
- combien
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coinbien la.lune eft £loignée de.§3, pour connoisre
quelle fera cette ‘diftance,  chaque nouvelle lune:
. §.43. Nous tirerons pour cer effet, des rablea -
Rudolphines, 1a premiere nouvelle lune de V'ere: chink-
~ tienne; elle tombe fur le 24 Jeuvier 9™, 59/ 14/
Apres midi de Yan'.0; Or la lune éroic €loignée!
alors du § de 14°%. 13, 25" syant &é le jour,
précédent, dans ce nceind,” Cet efpace équivaut 2 292
de ces parties.dont Je cercle entier contient 6§90 ::
§. 44- 11 nous refte A trauver -encore, combien:
" il y a cO de nouvelles lunes, .depuis cecte premisre.
. jusqu'a eelle qui‘eft propofée..::Une .regle. facile
nous y fera parvenit;” elle eft fondéé for ce que: kg
années renferment 235, purfid'on veut ére fore exe
a8y 23537 nouvelles. lunes: - Autant qu'ontrouw
vera donc de;navvelles lunes, outant de fois euflt
Fon prendra les ¢87 -parties fusdites (§. 42.) en ley
~ comptant depuis le iombre 272:qu'on-vient de tron~
ver,. & en rejesrant eofuire 6890, 'qui:fant le vencld
entier, toutes les fois.qu'on les pafle dans certe addir
tion. Le nombre auquel on parviendra au bout de
g compte, marque la diftange de-la. lune au 3, &
comme le ¢9 fe twouve A la 3445 partie du cercle,
on en déduira auffi la diftance de la lune & ce pointe
en prennant la différence entre 3445 & le nombre
.trouvé,  Or pour qu'il y ait une ecclipfe, il faut que:
le nombre ne differe pas de beancoup de o ou de
6890 0u de 3445, ladifférencenedoir pas pafler 324
parties, Cleft ce que nous allons. éclaircir par un
exemple, pour montrer d’autant plus évidemment, -
comment ce calcul peut étre abrégé,

. B s
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* §. 45. Puilque Ia premiere nouvelle June tombe.
. fur le 24 Janvier, nous £ublirons le 24. de chaque-

mois pour bafe, & reprennant I'exeniple propofé
se.§.39, ol nous.avons vl qu'il devoit y avoir des
ecclipies au mois de Mai de I'année 1761, nous pré-”
fenterons la queftion fous la forme fuivante: Com-
bien.de nouvelles lunes y a-t-il et depuis la pre-
mitere (S. 43.) julqu'au .24 Mai 17637 Or depuis
lC 24 Janvier: jufquau: 24 Mai, il-y a 4 mois; le
nothbre des anntes eft done de 17613, & puifque
dans l'efpace:de 19 ans il Y, 8 233y nouvelles
_ lunes, il y en aura 21785y dans ces 1761% ans:
Ces " font environ. 3 jours,.: c'eft donc 3 jours
avant le 25, de Mai ou'le 42 Mai 1761 que la lune
fera nouvelle pour.la e178. fois. Qu'on multiplie
ce-nombre par -§87 & -qu'on ejomre 272 au pro-
duit 12787795, fi 'on divife la fomme 12788067
pai-6890; le: refidu.fera 277, & indiquera la di-

ftance de la nouvelle lune de Mai-en 1761, au §;

& comme.cette diftance eft plus petite que 324 par-
t!.es, x‘eﬁ un ﬁgne qu'il y sura ecchpfe ,

ISEEIOR S N

§ 46 T(mt ce ‘calcul peut sexprimer trds brie-

vement par deux fortules algébriques.
Soit T'an de I'ere chrétienne == a.
Le nombre de mois compris entre le 24 Janvxer&
le 94. du mois donné, ==m. - Je dis que
(‘+n\ 2353455 __
- 19 |
fera le nombre des nouvelles lunes.

Qu'op
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Qulon retienne de h le nombre entier, & quon
soavme r le réﬁdudeladmﬁonaie&dchﬁa&ton
987n+m ‘

- B 6890 - '
Il y aura une ecclrpk quand te rei' du ne diﬂ"érera
pas de plus de 324, de 0 ou de 6890 ou de 3445

Apres avoir trouvé pour une année pro-
poiée une nouvelle Tune eccliptique, il eft facile de
trouver les eutres, C'eft ainfi, par exemple, qu'on-
edoptera le nombre trouve 217, pour la nouvelle
lune de Mai en 1761; & pour fivoir msintenant
fi'la nouvelle tune préeédeme d*Avril, eft eccliptique
auffi, -on décomptera §87, ceftd dm, on gjoutera
lo-cetcle entier 68902 217,81 déduifant §87de ia
fomme 7E19¢ iteflers 65 30-pour la nouvelle lune
@Avril. - Ce nombn eft plus perit de 360 que le
cercle entier. 8890} mais il ne devroit &re moindre
que rour iu plus de 324, pour qu'ily eue ecclipfe,
il :n'y en:aurs” done-pes 3 la nouvelle lune d'Avril
- ¥761. Que fi I'on’ gjoutoit’ 587 pour chaquc
muvdle lune {uivante on wouveroit en- SRRt

o T

..,;M.ai o7
' uin- 814 o
: uilllee 1401,
'a':~ . - - Aolic ,319,88 ',
. Sept 573
o8 3162
Nov. - 3749

Nous voyons permi ces nombres, que celui du mois
i ﬁbrc eft plus petit de 283 & celun de gbre plus
. petit



28 Methode facile pour calcsler-les ecclipfes.

petit de 304, ‘que: le demicercle ;3445 & l'une &

Fautre de ces différgnces, eft moindre: que 324l

peut donc fe faire que dans ces deux mois il y ait

ecclipfe,” mais ces ecclipfes feront fi petites, que la

ggem;e furrour Jaifle 2 douger fi -elle aurd ligy,
-'32- L T o e

RS .{

B (N S T L T, ot
- §.48.  Pour.on veiiir 3 préfent anfli aux pleines
Junes, nous répéterons ce.que nous avons remarqué
aii; §- 42, que.la lune parcourt 74477 parties, d’une
npuvelle lune .2 'autre; elle parcoura donc la moi-
tié de ces patti¢s, & favoir '3738%,:depuis. Ja_nous
welle lune jufqu’a la pleine lune; & il faudra ajou-
ger ou fouftraire ce dombre de ceux gw'on « -Frow
wés'pout-les nouvelles-lunes; .qnand on-veur: fveik
la diftance de.la pleine lune au;§3; le-nombre, q4i
e réulte , indiquera- la’ poffibilité -d'une- eccliple,
sil:e.differe pis de plus de 206-parties, de 0 ou ds
68go-on de 3445, Nous.avans-fropvé psr exene
ble,. pourle moisd’oftabse 1761 le nombre 3163,
qu'on I'ajoute2:8738%, la fomme 6900}, nedifié:
rera que de JOf parties, du, cercle entier 6890.
La pleine lune quirfuit la ntuyelle June d’gbre eft
~donc eccliptique, I'écclipfe férdit méme prefque cen-
trale, s'il ne falloit:pa% dimiouer le nombre 6goof,
& cette diminutton, indépegdamment d'sutres
circonftances qui s’y joigneh(tiieﬁ confidérable en

Automne: .

% o .Vf:{
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s V Cmﬁm&wn de-la table
D des ecclzyés., o

gy

§ 4.

Nons pourrons nous fervir 2 p:éfent desnombm
fondamentaux de ces calculs,. pour. expliquer la
conftruflion de.la table eccliptique.  Voici les divi-
fions de cette table,
‘1% Si on divife en %45 parties égales, la hgue gui
.. exprime la durée d’un an, on voit'que les. cex-
~ cles qui repréfentent la terre, & fon ombrd,
"o fom élotgnés I'un de I'autre de. -7-31- ou dc
3533 de ces parties. (§. 27. 37.) ;
2°. Qg on divife la méme longueur en 235 ou e
2353755 parnes lés nouvelles lunes feronk
d:ﬁantes lune de l'autre de 1g parnes parexlled,
& les pleines lunes de méme; car de certe mi-
" niere on aura fon compre de 2353355 now
velles ou pleines lunes en 19 ans.
3° §i I'on partage la diftance de, deux des grandk-
" cerclés qui repréfentent la terre; & fon qmbre,
(§. 20. 22.) en 3445 parties, la diftance de
- deux nouvelles ou pleines lunes, fera de 87
~ de ces parties (§. 42.) par ce que de cette fagon
3445 nouvelles ou pleines lunes &tant paflées,
" Jes ecclxpfes revxennent dans le .méme qrdrg

éeﬁ en ¢ parkilfes ‘parties .que les rayons
t "_ quitre efphces & &é&cerc’és  font: H&ermmzs : &r
de ld p&eme ]uqe en | ctﬁ\mn?tm‘ 8 ceux
. Yombre de 1a_lone, 113; soux dé Lombre’

B
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la terre 15¢.& ceux de Ia terre 213,  Novs avons
faic obferver plus haut, que ces iombres tiennent
le milieu entre le grind nombre des petites irrégula.

Conftrudion dela 1able

rités du cours de la lune.

5° On trouve auffi en de telles parties, fur les
~lignes des nouvelles lunes, les diftances - 3
centres des ombres de la lune aux centres dés
* cercles qui repréfentent la terre. La table (mv

vante renferme ces dlﬂances

JNo
K
6
12
317
118

23
\{24
[ 29
30
135
41
47
53
59
64
165
170

21
29|
2

pee

-
ag

F-337)j164

Eloigue. i No. Elmgne

of 94
+ 77[100
154/ 105

—356[106|4

+231 111
—2791112
+308f117
—202]118
+ 385
—12§
-— 8 I

T 29ia
+ 106147
+1§3 152)-
— 15
+263 }I53
—2s50[159

123
129

— 1734179
= 96 {76’

+ ¢8
4135

jo e« (]

&

T e

182
188

N
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I Tuffic potir calculer cette table, de prendre pour -
", chaque nouvelle lune §87 parties, d'en jetter 3448 .

. de la fomme, d¢s quelle pafle ce nombre, ou de

> fouftraire cette fomme de 3445 quand elle en dppro-

~ che; fi le refte alors differe de o de moins de 324,
~ on met cette différence dens la table. C'eft ainfi,

par exemple, que 6 fois §87 étant == 3522 & fur~"*

~ paffant 3445 de 77 kaiffent un refte qui fe trquve’ :

avec le figne 4 2 cbté du N°. 6.
6. 50. Jai donné dans cette table les mémes bor-

- nes aux ecclipfes, que M. Caffini qui a étdbli 1§ de- -

grés pour les ecclipfes qui doivent arriver néceflaire-

*menr, & 21 degrés pour celles qui font poffibles, &

- comme un degré contient 1975 de ces parties dont
- 6890 compafeunt la, circonférence du cercle, les bor-

nes des ecclipfes néceffaires feront de 287 parties &

- celles des poflibles de 402 de ces parties. - Au refte

Kepler, la Hire, & d’autres aftronomes ayant établi

des limites différentes j'ai préferé par cette raifon de
. prendre un terme moyen en conftruifant la table ec-
cliptique, car il n’eut pas éé difficile d’y faire entrer
Ia différence entre les ecclipfes néceflaires & celles
. qui ne font que poffibles. Mais nous verrons dans
la fuite que les caufes de la différence dans ces limi-
tes dépendent pour la plupart de la faifon, & qu'ain-
fi des circonftances dont on peut tenir compte, four-
niront encore les moyens de 'parvenir 2 une plus
grande jufteffe. . ' R
- §est. ‘Voici'd"‘m’r autre cBeé les 'diﬂanc'e; que
gardent entre eux,: fur les lignes des-pleines lhngs; lts
- centres des pleined luiiés & deés ceteles qui défignent
Yombre de fatesre. -t - o, o

S

No.
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No.| Eloigne. || No. Eloigne, No “Eloigne, . AEl&ide
] —-2167 93|=2353|181|—254% —273%
11|--13931 99|—15831187|—~177% —196%
17| 624 105 |~ 81|r93(—100% ~ 119
23|+ 143)111}— 43|199|== 2331287|— 423
29|+ o13lars|d 72ilaos|+ s3il203|+ 342
35|+ 1684123 .+149§ 211|+1304[299(+ 111}
41|+245% ;1292265 }217|42074 305 +188’
46|~264%l134|—28371223]4-284% +26“5~;
52|—1874|140| —206%]228|—225% —-—244,
58 ——1104} 146 —-129, 234|—148%|322|—1673
64— 333f152(— 52}l240|— 7131328/~ go}
70|+ 43%|1s8|4 24if246|+ sil334|— 132
76|4-1208 1164 (4 101525 2|4 82 + 63%
82(+4197%170[+ 1783 [1258|+ 1593 1346 |+ 140%
88T+2'74%4176 +25531264|+236%(352(4217%]

Cette table a été calculée de la méme. maniere que Ja
précédente; on compte depuis 3738% pour chaque
pleine lune 587 parties & on en rejette 3445 toutes
les fois qu'on paffe ce nombre. Ona, par exempls,
pour la 5. pleine lune, § fois §87=293§ qui ajou-
~ tésd 3738% donnent 66734 & foustrayant ce nom-
bre de 6890 on obtient 216§ pour refte.
§. §2. Mr. Caffini ot fixant les bornes des ecchg-

fes de lune compte 73°

aveir lieu néceﬂ'anrement, & 14%°

. pour celles, qui doivene

font poffibles. Cette fupputanon réduite gn,
ardgs: donr le cercle. .en. contient . 6890, - d?nne
e343% parties. pout; legeecliples: négefloires & 27

spour Jes pofliblss,

, &% Jimieg different ensorg,.

celles qu'ont pofées d'autres aftropomes, &. Jeff:de

..-‘

qui

. pour celles qui -

B
[ R ¥
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qui m'a engagé A prendre aufli un terme moyen 2
- Tégard des ecclipfes de lune, dans la conftruétion .
- de ma' table, (§.-50.)

* §. 53. On voit au refte par la table du §. 49.
que la 358 nouvelle lune ne differe que d’une par-
tiz ou de la 7555 du cercle entier, ce qui fait envi-
ron 3. 875" d’'un degré, Mais la 223 nouvelle
" lune retarde & differe de g parties, on compenfera

donc ces aberrations en prennant 9 fois 358 nou-
velles lunes & 1 fois 223, ou en tout 3445, & on
verra par 2 le fondement du procédé fuivi au §. 28,

-§. 54 Les aftronomes n’auront pas de peine a
§'aflurer que les ecclipfes reviennent dans le premier
ordre au bour de 3445 ou de 6890 nouvelles lu-
nes. Car en faifant ufage destables Rudolphines on
trouve qu'aprds 6890 nouvelles lunes, la lune re.
vient fi exaltement 7477 foisau §, qu'ilne s'en faut
que de 17/ d’un degré, ce qui caufe 2 peine une dif-
férence de 12’ en 6000 &ns. Qu'on compare ce
rapport avec les tables lunaires de M. Mayer & les
tables folaires de M. de la Caille on netrouvera pour
6890 nouvelles lunes que 13/ que ces tables don-
nent de plus pour différence. Ce rapport donne un
milieu entre les tables Rudolphines & les tables Ju-
naires, les premieres péchant de trés peu de chofe

‘par excds, & celles 1a d’également peu par défaur; &
icette différence eft fi legere qu’on ne peut pas en re-
-pondre en conftruifant de pareilles tables, Car 4
fois 6890 ou 27560 nouvelles lunes rempliffent

présde 2228 ans & on tombe au commencement
"de cet efpace de tems fur Pépoque des plus ancien-
nes obfervations, ol on ne pouvoit pas obferver en-

: ‘ core
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core avec une grande précifion le tems, la durée &
la grandeur des ecclipfes.

§. §5. Ons'eft donné depuis les tems les plus
reculés beaucoup de peine pour trouver dans quel
efpace de tems les ecclipfes retournoient dans leur
ordre primitif. Les Chaldéens déja s’en étoient te-
nus pour cet effet 2 leur Saros, qui eft unefpace de
18 ans 11§ jours. Cleft le tems qui renferme 223
nouvelles lunes & on voit par la table du §.49. que
la nouvelle lune N> 223 ne retarde que de g parties.
Cependant ces 9 parties s'accumulent tous les 18 ‘ans
& rendent bient6e I'erreur confidérable. On voit par
la méme table qu'on auroit aufli pd choifir la 135 °
nouvelle lune qui ne péche que de 10 parties, en-
forte que ces 135 nouvelles lunes auroient donné une
période de 10 ans & 11 mois & en joignant les 223
nouvelles Junes & les 13§ on auroit compenfé prés-
- que entierement les deux erreurs parcequ’on feroit rom-
bé fur la 358 qui n’excede que d’une partie. Enfin
on peut auffi prendre 9 fois 135 & 10 fois 223
nouvelles lunes & les difpofer alternativement, on
parviendra de cette maniere @ 3445 nouvelles lunes,
qui eft le nombre dont nous nous fommes fervis.
- §. 6. Drautres avoient fuppofé que les ecclipfes
revenoient dans le méme ordre au bout de §2 1 années
Solaires ou de 537 années lunaires ou de 6444 nouvel-
leslunes. Ces 6444 fouftraites de 6890 laiflent 446 ou
2 fois 223 nouvelles lunesor la 223 nouvelle lune dé-
faillant de g parties, 6444 nouvelles lunes pecheront
de 18 parties, qui eft une aberration doublede celle du
Saros , elle eft cependant moins fenfible d’un quire .
c¢0té ne revenant que tous les §21I ans,

» §. 57¢
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§. §7.- Enfin on a adopté auffi pour la période
dont il cﬁ queftion, la période dite pafcale qui eft
de §32 années. Si on déduit 1 mois ou plttdr, 31,
5™ 35’. 13", de ces §32 années on obtient 6579
nouvelles lunes, Mais la table (§. 49.) fait voirqu'il
s'en faur de 28 parties que ]a 311 nouvelles lune
ne revienne exattement.  Cette différence eft donc
plus forte encore que les précédentes,

§. 58. La raifonde ce quon a imaginé des pé
riodes auffi 1 peu propres,’ pour le retour des ecchp-
fes, paroit venir principalement de ce qu’on n'a pas
fait attention uniquement au nombre des nouvelles
lunes, mais qu'on defiroit en méme tems que le .
nombre des nouvelles lunes fut contenth exallement
dans un certain nombre d’années, on vouloit trou-
ver des proportions entre les années, les nouvelles
lunes & Igs ecclipfes, & ceft ce qui ne peut pas fe
faire avec exaflitude, quand on veut fe reftraindre
2 un petit nombre d’annégs, comme on le voudroit
avec raifon pour plus de commodité. Si I'on deman-
de des proportions qui foyent entierement juftes, il
faut fe fervir decelles ci:

1>, Il y 2 42053 nouvelles lunes en 3400années, -

2*. Les ecclipfes retournent dans le méme ordre
au bout de 6890 années,

§ 59. On peut 2 la vérité off igner des propor-
uons plus petites, mais elle feront toutes d’autam
moins juftes que les nombres qui les expriment fe-
ront plus petits. Les voici telles qu elles fe fuxvent
par degrés. ,
Ca 1%,




36 Confirultion de la 1able des écclipjé:.

1> En 3 ans il 'y a 37 nouvelles lunes

8 99
19 23§
483 5974
2917 36079
3400 42053

Jai trouvé ces proportions par la regle connue qui
fert 4 reduiredes fraltions A des termes plus petits:
Une méthode pareille m’a donné le retour des ec-
clipfes.

. 2*. Suivant les tables Rudolphines, aprds 47,
223, 716 , 3087, 3803, 6890, 17783, &c.
nouvelles lunes,

3. Suivant les tables des Mrs. Mayer & de la
. Caille, apres 47, 223,716, 3087, 6890, 9977,
nouvelles lunes. ‘
Il n’y a aucun de ces derniers. nombres qui four-
nifle un rapport avec les nombres de N* Y.

VL Des irrégilarités du cours
de la lune. ‘

§. 60. '

Aprés qu’on 2 vfi avec quelle facilité on trouve au
L moyen ‘de notre table eccliptique, les jours des
nouvelles lunes, des pleines lunes & des ecclipfes,
pour chaque:année, on peut sifément s'imaginer.
qu'il ne doir.étre gueres moins facile de trouver les
mémes chofes par le calcul.  Je ferai voir qu'on ne
fe trompe pas; en donnant ici ce caleul, ce fera en.
méme tems le lieu de tenir compte de quelques pe-
i » S tites
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tites circonftances aux quelles le. manque d’ efpace
fuffifant m’a empeché de faire attention en conftrui-
fant la table. Car yai fuppofé dans un endroit cha-
que année de 165", 6™, ce qui exige une correélion,
a caufe de la différence entre les années communes
& les années biflextiles. Enfuite on ne trouve dans
la table que le tems des pleines lunes & des nouvel-
les lunes qu’on nomme moyennes, que plufieurs le-
geres circonftances peuvent faire différer du tems vrai
quelque fois de 14 heures & davantage; on ne peut
pas déterminer ici d’avance ce tems vrai 2 quelques
minutes prés, il faudroit un calcul trés prolixe pour
le trouver exaltement & notre deflein n'eft pas de
nous engager- dans de tels calculs, nous les rédui-
rons de maniere qu'on puiffe trouver au moins A
heure pris, le tems de la nouvelle ou de la pleine
lune vraie. Et c’eft ce qui fuffit pour apprendre
fans difficulté, {i une ecclipfe fera dejour ou de nuit.
Les aftronomes aufli ne calculant pas entierement
les ecclipfes qu'on appelle invifibles, fe trouveront
foulagés, parce qu'ils verront facilement d’avance, fi
une ecclipfe demande qu'ils prennent la peine d'en
faire le calcul pour en déterminer ‘toutes les cir- .
conftances. ' :

§. 61. Pour donner maintenant une idée des ir-
régularités remarquables qu'on obferve tant dans
le cours du foleil que dans celui de la lune, nous
remarquerons d’abord que I'un & Pautre de ces cours
font inégaux & dépendent de la diftance de ces corps
- laterre. Tant le foleil que la lune marchent avec
plus de vitefle quand ils font .pres de la terre & cet-
te vitefle diminue quand ils.s'en éloignent; on con-

C3 : clue
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cut au refte qu'une telle variation ‘dans leurs dif-
tances a la terre a lieu, non feulement des chan.
~ gemens quon remarque dans la grandeur de ces
corps céleftes, mais aufli des ecclipfes méme du
foleil, ot taut8t la lune dérobe entierement le fo-
leil 2 nos yeux, comme il eft arrivé par Ex.le 12
Mai 1706 & tantdt elle en laifle voir le bord en for-
me d’anneau comme par Ex. le 2§ Juillet 1748,
le 1 d'avril 1764. &e. ° .

~ §. 62. Quoique donc le cours du foleil & dela °
lune foit inégal, on ne laiffe pas en aftronomie
de le fuppofer égal pour faciliter le calcul & on le
nomme mouvement moyen pour le diftinguer du
mouvement véritable. C'eft par I'hypothele de ce
mouvement moyen qu'on détermine, 2 peu pres,
le lieu du foleil & de la lune au ciel, ce lieu moyen
du foleil fe trouve étre le méme que le lieu vrai,
deux fois I'an, 2 favoir quand le foleil eft dans fa
plus petite ou dans fa plus grande diftance de la
terre, & tous les autres jours il en differe plus ou
moins. Mais cette différence croiffant & décroif-
fant régulierement depuis ces 2 jours, comme des
obfervations exaltes I'ont prouvé, on en peut tenir
compte trds facilement. On prend donc pour bafe
du calcul, le jour & le lieu du ciel, ou le foleil
eft le plus loin de la terre & on nomme ce lien
apogée, ce jour 12 tombe 2 peu pres, fur la fin de
Juin & depuis lors.le foleil s’éloigne de I'apogée
avec moins de vitefle qu'il ne feroit fuivant le mou-
vement moyen, C'eft 2 la fin de Septembre qu'il eft re-
tardé le plus, & qu'il demeure en arriere environ
de deux jours, mais fon mouvement étant accéléré

en- .
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enfuite , il s’'accorde pourtant avec le mouvement
moyen, 2 la fin de Decembre, quand il eft dans fon
Perigée ou fa plus petite diftance de’la terre. Aprés
" quoi il dévance toujours le mouvement moyen jus-
qud la fin de Juin, quoiqu’en diminuant de vi-
tefle, enforte qu’aprds avoir et 2 jours d'avance
3 la findu mois deMaggy il s'accorde de nouveau avec
le mouvement moyen, 2 la fin du Mais de Juin -
On voit donc que gepuis le commencement de
“l'année jusqu’a la fin de Juin, le foleil va. plus
vite qu'il n’iroit en fuivant le mouvement moyen,
& qu’enfuite fon mouvement vrai eft moins promt
que celui 13, jusqu’a la fin de 'année, La différen-
ce entre ces deux mouvemens eft appellée équation
& on nomme anomalic la diftance du foleil au pé-
- rigée.

§. 63. La lune a de méme que le foleil fon
apogée, fon périgée, fon équation & fon anoma-
lie, la feule différence qu'il y a, c'eft que ces chan-
gemens reviennent toutes les 4 femaines. 11 eft vrai
qu'il s’y joint encore d’autres circonftances, quand la
lune n’eft ni pleine ni nouvelle, mais elles ne font
pas d’une grande importance, & d’ailleurs comme
notre but eft de nous arréter feulement 2 détermi-
ner le tems des nouvelles & des pleines lunes, nous
nous difpenferons d’en parler. On fe contentera
donc de faire attention que le tems que la lune em-
ploye 2 faire le demi tour de fon orbite, depuis I'a-
pogée jufqu’au perigée, eft plus grand que celui gu'il
lui faudroit par le mouvement moyen, & que le
plus grand retard, qui tombe fur le 7 jour depuis
Yapogée, eft d’environ 9 heures. Pour revenir au

\ ‘ C 4 con-
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contraire du périgée A 'apogée, il faut moins de tems
3 la lune que par le mouvement moyen, & ceft le
21 jour aprés, ou le 7 jour avant I'apogée, qu’elle
le devance le plus, a favoir, aufli de 9 heures i
peu prés.

§. 64. Ce que nous venons de dire montre
que quand méme le foleil 3fa lune devroient &tre
en conjonétion ou en oppolfition, fuivant le mou-
vement moyen & umforme;‘ il eft rare cependant
que leur mouvement vrai & irrégulier les y condui-
fe en effer.  Cela arrive tougau plus quand cesdeux
corps font 'un & l'autre-dans leur apogée, & ce
cas a licu 2 peine tous les quatre ans, & méme pas
toujours fi exallement que ces circonftances fe ren-
“contraflent le méme jour, 2 la méme heure. Dans
tous les autres cas ceft tantbr le foleil , rantde la lu.
ne, qui fe dévancent mutuellement ou demeurent
en arriere, & quelque fois 'un & I'autre arrive {ui-
vant que Je jour eft avant ou aprds I'apogée du fo-

leil & de la lune.

§. 65. Pour indiquer maintenant la maniere de
déduire de ces évenemens, le tems de la vraie nou-
velle lune & en méme tems pour faire voir fur quoi
font fondées les tables que nous donnerons, il fera
bon de commencer par quelques cas plus fimples,
qu'on pourra rendre enfuite plus compliqués, fi
Yon veut, en les compofant.

1°. Suppofons dong, au tems de la nouvelle lune
moyenne, le foleil dans fon apogée ou dans fon
périgée; on a v qu'alors le lieu moyen coiucidoit
avec le lien vrai. Si, par conféquent, la Lun; a,
ans
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de Ia lune. Al
dans ce tems 13, pafl¢ depuis quelques jours fon apo-

gée, elle retardera dans fon cours.

L M S C

Imaginons nous gue M foit le lien moyen de la lune
& le licu vrai du foleil, que la lune ne foir parvenue
encore qu'en L & qu’ainfi elle ait & parcourir encore
LM pour arriver en M. 11 lui faut pour cet effet
tout au plus 9 heures, & ce tems requis eft tou-
‘]ours moindre quand on n'en eft pas au 7 jour de-
puis l'apogée. Suppofons, par exemple, qu’ ‘il loi
faille 6 heares. Or pendant ce tems le {oleil ira de
M en S, & partant la lune ne l'aura pas atreint en-
core quoique arrivée en M, elle aura befoin denou-
veau d’un certain efpsce de tems pour arriver en S.
" En attendant , le {oleil continue 2 la verité tovjours
fa marche, mais la lune, allant d'une vitefle 13 fois
plus grande, ne tardera pas 2 l'atteindre. Suppo-
fons que ce foit en C, la pofition de ce point fera
telle que dans le tems que le Soleil parcourt V'efpa-
¢e MC, la lune parcourt I'efpace LC, & ce tems eft
tout au plus d’environ 10 heures.

H°. Mgis fi la lune eft nouvelle peu de jours
~ avant qu'elle foit dans Vapogée, elle précédera le
foleil qua\nd il eft apogée ou perlgée

3 1
T 1

¢C M L
Suppofé donc que du tems de la nouvelle lune mo~
yenne, le foleil foit en M, la luneen'L. On voit
d’abord que la nouvelle lune vraie doit avoir été en
C, & que le tems écoulé depuis lors doit étre le mé-
me que celui quil faur 2 la lune pour aller de C
Cys _en
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en L, & au foleil, pour aller de C en S, & qui eft
auffi d’environ 10 heures tour au plus.

§. 66. Nous prendrons i préfent l'inverfe de ce
cas & nous fuppoferons que dansle tems d’une nou-
velle moyenne, la lune foit dans fon apogée ou dans
fon périgée.

III°. Il eft clair que fi ce cas a lieu dans les pre-
miers mois de I'année, le mouvement vrai du foleil,
eft plus promt que le mouvement moyen. ‘

) M S C -

Par conféquent fi la lune eft en M, le foleil fe trou-
- vera déja en S, & I'un & l'autre auront 2 aller juf-
qwen C, pour fe joindre. Deux circonftances dé-
terminent le tems qu’il leur faut pour cet effet.
L’une eft que la diftance MS varie & devient plus
grande au mois de Mars enforte qu’il faudroit alors 2
jours de tems au foleil pour la parcourir. Mais
comme la lune va 13 fois plus vite, elle n'employe- -
ra que la 13 partie de ce tems, ceft 3 dire ‘un peu
moins de 4 heures, pour parcourrir M S. L’autre
circonftance eft I'inégalité du cours de la lune, elle
fait que la lune érant perigée, met 33 d’heures &
qu’érant apogée elle met 4% heures, A vent de Men
C ot elle joint le foleil réellement. Leé tems dont
elle aura befoin les autres jours fera contenfi entre
. les bornes de 33 h. & 43h. & on en trouvera la

valeur, par analogie, en déterminant la diftance de
la lune, de fon apogée.

IVe. §'il arrivoit qu'une telle nouvelle lune qui
en méme tems eft apogée ou périgée, tombat dans
les 6 derniers mois de I'année, il y auroit du re-
tard dans le cours du foleil.

' C
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Par conféquent fi Ja lune eft en M, le foleil ne {era
encore qu'en S, & {la nouvelle lune yraie fera donc
en C de meilleure heure; le tems qu'elle y fera pld-
tt eft aufli entre 33 & 4% heures.

§. 67. On n’aura pas de peine, aprds ces 4 cas
fimples, d’en développer de plus compliqués. Nous -
allons en confidérer quelques uns. -

I B

L M ScC
Suppofons que lanouvelle lune moyenne foiten M ;1a
lune, quelques joursapres avoir été apogée,enL; le
foleil avant que d’entrerdans fon apogée, en S; il
eft clair que ce fera 2 la lune 2 ratwrapper le foleil.
Suppofé que cela arrive en C, il faut que dans le
méme tems la lune ait parcouri LC, & le {oleil, SC.
Ce tems peut tout au plus éwe de 14 heures, 2 fa-
voir, quand la lune eft nouvelle 2 la fin de feptem-
bre, le 7 jour aprés avoir paffé I'apogée. Comme
. ici la lune doit parcourir non feulement LM mais
aufli MS & SC, les tems déterminés ci deffus. (§.65.
NO. 1. §.66. N°. IIL ) fe réuniront & c’eft ainfi com-
pliqués qu’il faut les confidérer pour trouver le tems
de la nouvelle lune moyenne, auffi exatement qu'il
eft poffible. Nous ne nous attacherons pas a lader-
niere éxallitude, mais en revanche nous nous facili-
terons l'opération en partageant ces tems en deux
parties & en prennant féparément , LM+4-Sc &
MS4cC, de maniere que Sc puiffe &rre comparé
avec LM & cC avec MS. Car fi le {oleil étoit en
M, la lune auroit & parcourir un efpace ==LM--Sc,
pour'

MVM\’ —
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pour P'atteindre; mais fi la lune étoit en M, il lm
faudroit parcourir I'efpace MS+cC pour )omdre le
foleil. On trouve le premier tems d'apres §. 65.
N°. L IL & le, fecond daprés §. 66. N°.I1L. IV. &
en les joignant on a, & tds peu prds, e tems
entier LC, qu'il faur ajouter dans le cas que nous
venons de confidérer , parceque par 'une & l'autre
raifon, la vraie nouvelle lune arrive plus tard que

- la moyenne.
§. 8. On voit par les confidérations que nous
venons de faire, que le tems de chaque nouvelle
& pleine lune moyenne, demande la connoiffance de
Yéloignement du foleil & de la lune, de leurs pe-
rigées. 1I eft vrai qu'on trouve ces diftances dans
les. tables aftronomiques, calculées en degrés, mi-
nutes & fecondes. Mais J'ai preferé a ces calculs un
peu prohxes Pufage de nombres entiers, de méme
que jai fait cideflus 2 légard de lélmgnement de
- laluneau §. Jai trouvé pour cet effer, qu'aprds
251 nouvelles lunes, la lune éroit revenue précifé- -
“ment 269 fois a fon apogée. Car fuivant les tables
Rudolphines conftruites par Kepler, la lune parcourt
pendant 251 nouvelles lunes, 269 fois I'orbite de
fon apogée & encore 103 fecondes d'undegré. Mais
cette petite différence, en en caufant 2 peine une de
10 minutes d’'un degré en 1200 ans & plus, peut
fe uéghger, d’autant plus que les obfervations ane
ciennes n'ont pas un plus grand degré d’exattitude.
En divifant donc en 251 parties, le tems que la lu-
ne employe a revenir a fon epogée, elle parcourra
269 de ces parties, par conféquent 18 de plus, d'u-
ne nouvelle lune 3 Pautre; & 2 chaque nouvelle
* lune
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de la lune. Y |

lune elle fera éloignée de l'apogée de 18 parties de
plus que la nouvelle lune précédente. Mais pour
favoir de quelle diftance la lune s’eft éloignée de I'a-
pogée, quand de nouvelle elle eft devenue pleine,
il faudra prendre la moitié de 269, ou 134-5
parties. ‘

§. 69. Jai trouvé d’une mamére {emblable, que
1509 nouvelles lunes écoulées, le foleil éroit reve-
nu 122 fois 2 fon apogée; & ce rapport eft fi exalt
que fuivant les tables Rudolphines, il ne donne que
11°. de différence en 3400 ans.  On fait que les
tables aftronomiques mémes different entr’elles plus
- confi dérablement, les obfervations les plus ancien- .
nes n"ayant pas le degré deprécifion, que ces tables
demanderoient. Si Pon divife donc en 1509 par-
ties, le tems que le foleil met A revenir 2 fon apo-
gée, & qui fait un peu moins d'une année julienne,
on trouve pour chaque nouvelle lune 122 de ces
parties, & pour le tems d’une nouvelle lune 3 la
pleine lune fuivante, 61 parties.

§. 7o. 1l ne nous refte que de déterminer pour‘
une nouvelle lune propofée, de combien elle fera .
€loignée, tant de fon propre apogée, que de celui
du foleil.  J'ai choifi pour ce but, la nouvelle lune
de l'année 1752, qui tombe fur le N°. 1 de la ta-
ble eccliptique, & quisd'aprds les tables Rudo(phn-
nes, a été.le 26 O&tobre v.ft.3.h. 4'. 30.” aprés midi.
La lune fe rouve éloxgnée dans ce tems 13, de fon
apogée, de 208 %% de ces parties dont on a parlé
au §. 68; & la diftance de la lune a l'apogée du fo-
leil, dans le meéme tems, fe trouve de 5327 des
pames dont il a été queftion au §. 69, Pqur ne

pae
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pas nous embarraffer par ces fraftions, nous ne con-
fidérerons que les nombres entiers 208 & ¢33.
On pourra par leur moyen trouver facilement pour
chaque nouvelle & pleine lune, tant précédente que
fuivente, la diftance de la lune a fon apogée & 2

. celui du foleil. (§. 68.69). e

VIL Latable eccliptique confidérée
en nombres.

§ 71
'Aﬁn d'abréger ce calcul, jai fait la recherche de
toutes les nouvelles lunes qui dans la table ec-’
cliptique tombent fur le N°. 1. ou ce qui eft la mé-
me chofe, qui, fuivant le mouvement moyen, cau-
fent une ecclipfe centrale, & je les ai rangées dans
la table 1 (*). La premiere colonne de cette table
contient les années avant & aprés la maiffance de J. C.
enforte que l'année de J.C. 0, entre aufli en ligne
de compte, La troifieme colonne indique fur quel
jour de I'année, fuivant le vieux flile Julien & le
méridien d’Uranibourg, tomboit la nouvelle lune
. qui
. () Je dois temarquer ici, que pat une de ces inadvertances
de celcul, qu'on commet gifément dans les calculs altrono-

miques & en calculant des tables, les nouvelles lunes que
j’ai trouvées, quoique calculées exaltement & Jfe trouvant
trésprochesdu §3 ou du ¢9, ne font cependant pas cel
fes que j'aurois du trouver, & qui auroient approché encore
_besucoup plus. Je ealculois la nouvelle lune prife pour
bafeau §. 43, &le caleul me donna fa diftance au 3 feulement
+de 130,137 157, tandis quclle eft de 14°. 13/, 15/, Certte
erreur rendit les diftances plus grﬂndes, de toutes les nous

velles lunes qui font calsulées d’aprés celle 13 8 qu'on trou-
ve
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qui eft defignée par N°. 1. dans la table eccliptique,
& ov il y a uneecclipfe centrale. La quatrieme co-
lonne montre les mémes jours, mais en rétrogra-
dant depuis la fin de I'année. Quant 2 la feconde
colonne, elle fait voir fi la nouvelle lune fe trouve
au § ou au ¢9, & de combien des parties determi-
nées au §. 42, la lune eft éloignée du § ou du ¢3,
qu’elle ait paflé le noeud, ou non. On trouve
dans la cinquieme colonne la diftance de la lune 2
fon apogée, rapportée aux parties trouvées au §. 68.
Enfin dans la fixieme colonne, fe trouve la diftance
du foleil 2 fon apogée, rapportée aux parties qu'on
a déterminées au §. 69. LT
§. 72. Nous remarquerons 2 I'égard dela 3. &
de la 4 colonne, que la longueur de 'année y a;été
fuppofée conftamment de 365 jours 6 heures. On
‘I'a fait commencer, d’ aprds le méridien d’ Urani-
bourg, au midi de chaque année biffextile, &
elle finit 18 heures avant la fin de l'année bif-
fextile, c'eft 3 dire, le dernier de Décembre a 6
heures du foir; alors année fuivante commence
& elle finit le dernier Décembre 2 minuit de J’an-
née qui fuit : Certe année qui eft la feconde depuis
la biffextile commence alors, & fa fin tombe fur
Je 1 Janvier 2 6 heures du matin de la 3 année
aprds la biffextile & c'dft 12 le commencement de
la quatriéme année qui finitd midi, le 1 Janvier
o | de
ve dans la premiere table. Mais m’en étant apperca dans
. la fuite, j’ai non feulement corrigé Ia feconde colonne de fa
premiere table, mais j'ai ajouté encore a table marquée *,
qui contient .les nouvelles lunes que mon intention . avolt
&té de trouver, . Cette erreur ne tire donc, plus 3 conf¥quen-

ce &on &eut fairé tel ufage qu'on voudra de ces tables, aprés
. les corretions faites 2 la premiere.

»
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de I'année biffextile fuivante. Nous ne nierons nas .

que nous ne fommes point accoutumés dans la vie
commune, A cette maniére de compter, mais il
n'eft pas dourenx non plus quelle ne foir extre-
mement commode dans les calculs aftronomiques,
& on peut au refte, par une fimple addition ou
fouftrattion de 6, 12 ou 18 heures, I'accommo-
der entigrement 2 'ufage ordinaire de compter les
jours de Kannée, pourvli quon faffe atwention fi
Pannée propofée eft la premiere, la feconde, ou
fa troifitme, aprés V'an biffextdle.: -

§. 73. Voici ce que jai imaginé pour faire
ceci le plus commodément, & - pour déterminér
en -mpéme tems les mois & les jours Jai diftri-
bué dans la table IV les 366 jours d’'une année
bxﬂ'exule, fuivant les moxs, en dennant 2 chaque
mois le nombre de jours qui lui convienr. De
cette maniere en cherchant dans cette table un'des
- nombres contenus dans la 3" colonne de la pre-
‘miere table, que nous -avons dit indiquer combien
de jours &oient écoulés depuis: le commencement
de T'année, .on trouvera en méme tems le quantie-
me du mois eft ce jour la. St alors I'année pro-
pofée eft biffextile; il ne fera befoin d’aucune re-
dultion. Cleft ainfi par exemple, que ‘pour l'année
1752 on trouve 300", 3". 4’. 30”. qui repondent
(comme la quatriéme wble le montre'd’abord ) au
26 Oftobre 3™, 4. 30" aprés midi.

. 74. _Siau contraire I'année propofée n'eft pas
lannée blffextlle, mais la 1 la 2 ou la 3, aprés.
On ne fe contenters pas de chercher le jour du mois
dans la guatrieme table, il faudra encore

o e Pour
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Pbur la  avantle 24 Fev. aprésle "4Fev
1 année - fouftr. 18 heures - gjout. 6h,

o aonée -~ -~ 12 - - - Iz - |

gamée- .- 6 - - - 18-

' §. 75 Ainfi par exemple , on trouve dans
Ya premieretable, 1781. 279" 19™. §5% 297 ce qui
fait dans la quatrieme table * -

1781. O&. 5*. 19" §5°. 29" :
Mais I'an 1781 érant le premier aprés le bnﬂ'e:mle;
il faudra ajouter 6 heures, & la nouvelle lune tom«
bera parcanféguent fur le 60&. 1™, 55°. 29" aprés
midi, On trouvera de cette maniere la différence
entre la feconde table & les nouvelles lunes données
au §. 33. qui fe reglent fur la fagon commune de
compter les jours de l'année. .
*§. 76. On peut de méme aller en retrogradanty
& ceffant de tenir compte de la différence des années
biflextiles & des armées communes, aﬁigner des j Jours
pour des ans de 3655". chacun. Qu’on prenne pour,
exemple le 28 Juin 4" . aprés midi de I'an 1767, mas

.niere de comiptercommune. ‘Puisque - cette - année
eft la troifieme aprés lannée biffextile, & que ke 2§
Juin nie vient qu'aprés.le 24 Fev.:il faudra fouftrai-:
re 18 heures & onaura de I'an 1767 en Juin, 27-.
yo". & par conféquent daprés-laquatrieme mbler
179" 10™ depuis le commencement- de Pannée, -~

§. 77. Nous avons dit que la:premiere: mblen

“ne donnoit que les nouvelles Junes, qui repondent
au N°, 1 de latable écliptique. Pour trouver auf-
fi les fuivantes, §'ai repréfenté dans la feconde table

l¢s 29 années ou les 358 nouvelles lunes. La pre-

D miere
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ipiere colonne indique le nombre de la nouvelle.1g.
ne, Cefta dire, la quantieme elle eft. La feconde

colonne montre la tranfition du £ au ¢, & la di-
ftance de la nouvelle line aux neetids, exprimée par
les parties déterminées au §. 49. Il faut remarquer
cependant qu'on n’y trouve que celles qui font ¢é-
¢liptiques ou qui peuvent Téwre, La troifieme co-
lonne donne le jout de’la noyvelle lune avec les
heures, les minutes & les fecondes, & en méme tems
les jours ot le foleil fetrouvean § ouau ¢9, depuis le
commencement de 'année qui eft prife aufli 2 reifon
de 3651 jours. La quatrieme fait voir de combien
Ja lung s'¢loigne de fom apogée 4 chaque fois qu'elle
eft nouvelle, & la ¢inquieme, I'éloignement du fo.
leil de fon apogée... - }

§. 78. Demande-t-on maintenant les nouvelles
lunes moyennes pour un année prife 2 volonté, on lés
trouvera facilement de la maniere qu'on va voir &
que nous éclaircirons’ en méme tems par quelques
exemples. o .

.-I°. Suppofé quon demande Jes nouvelles Junes
de l'année 1764. On cherchera dans la premiere
table I'année qui précede, c'eft Uannée 1752, qu'on
foutrajeices deux nambres Lun de laytre le refte fe-’
.12 & on: en;conctura qu'ik faur chercher dags:
la quauieme. colonng, les jours pris depuis la fin de.
l'année, qui repondent 2 1752, & quifant .

L eshassl g0, -
quion lesfoulraic de tous les nombres de jowss, phis.:

w,’* T e
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grahds, qui fetrouvent dans la’ douzneme.année de
la feconde table 2 favoir de :
87 - o~ 3. 22/,
. IX¥6- 12 47~ 2§
. 146-  1- 31- 29-
17¢- 14- 15- 32-&c
& qu'on y mette en méme tems les mois & les jours,
trés de la rable IV; parceque l'année 1764 étant
biffextile, il ne fera befoin d’aucune tedu&xon, on
aura
21’. 21 7. §2%, - Janv. a1,
‘ §I- 9- 51- §§5 =- Fev. 20.
-+87. 80-22: 35- §9 - - Mars 20,
" 110- IX- 20- 2 - - Avril 19.
' 140 O« 4- § -- Mai 19, -
' 169~ 12~ 48- 8 -- Juin 17.
© 199- ¥+ 32- 11 -- Juill, 17,
228 -14- 16: 15 -- Aolt I3.
29+x64 358- 3-" 0- I8 -- Sepr. 14,
287 - 15 44- 21 -- o&. 13.
Mais on voit qu'on n'eft pas arrivé encore au bout'
de Vannée, il fatdra done prendre enfore dans Iy
premiere table, Jes;jours depuis le.commencement de-‘f
Fannée repondans 2 1752, Ceft 2 dire :
| 800~ 3%, 4 30
&y ajouter les jours, heures, minutes & fecondes,v'
de leTable II, colonne 3, année 3. Cette opération -
ek nécelfuire. que pour Novembre & Décembre, &'
on twrouvera.de cette thamere les dcux demxeres nou-
velles lunes de lan 1764, - o °
' 317 - 4-028- 24--Nov12.
346 ~ WP a2~ @l «e Dec 1K,
< . Da - 8
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Si on voulpit eller plus loin on entrérdit dafis Van<
née 1765. Car le nombre {uivant feroit.

375 -5 - 56 - 30 . .
- & tomberoit fur le'g Janvier 1765. Nous remar-
querons encore qu'on trouve aufli dans la douzieme
année de la feconde table, ces 30urs t
& 1417 16™ 29" 257 .
¥ 314~ 23- 55- 38- -
des quels on pourra également fouftraire .
65" o™ g5’ g0l
pour avoir les reftes
& 76 - 13 - 33 - 55--Mar316
¥ 249 -21- 0- 8--Sept. §
qui marquent en quel tems J¢ foleil fe trouve au Q
& au €9, 'an 1764, fuivant le mowvement moyen.
" Les nouvelles & les plcines:lunts: les plus proches
de ces jours feront-écliptiques. - Le foleil fe trou-
ve en effet daus les nceuds , dans.le tems quela dou--
zieme année indique, puisqu'on treuve le fi igne fo
dans.la table 1. & cbté de 1752, Car s'ily avoic 9, .
il, faudroit a®fi changer les fignes, la table I. n'indi--
quant qug les alternations de 6} & de 'ES’ pour les.
nouvelles lunes,
11°, La Correftion des 6, 12, ou 18 heures a
ajouter. ou A retrancher, indiquée au §. 74 eft res,
quife pour lesannées qui ne font pas biflextiles. Sup-,
pofé, par exemple qu’on cherche les nouvelles lunes.,
de l'année 3 3. L'snnée qui px‘cede immédiatement,
dans la premiere tablé eft I'an §; qui fouftraic de. 33,
laiffe 28. - On-therchera dong daps la feconde table
\l’année 28. .Or on t\rguve dans l; premicre table,
s prés
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pres de lannée §, ces jours ci pris’ depuis 1a fin de
Yan v

993. 25 37 411 o

On déduira donc ce nombre de ceux qui fe trouvent
dans la 28année de latable II & qm font plusgrands,
Ceft a dire, de

19 - 14- 9 - 55

149 - 2 -'53 - 59 &e.

les réfidus feront
19" 1§ 32% §1v
49- 4- 16- §5-
—230. 78- 17- o0- 8-
©¥+357. 108- 5- 45- k- -
: 137- 18- 29- 4- L
167- 7- 13- .7-
196- 19- §7- IIX-
. 226- 8- 4I= 14-
tg—x;; 255- 21- 25- 17-

& aprds avoir réduit fuivant le S 74

a raifon de — 18" ¢ onaqra Janv, 18" 21 32/, §1%.
- —18-. - Fev. 17-10-16- §5 =

<+ 6- - Mars 18-23- o- §8 -
6- CAvr. 17-11-45-. 1-
Mai "17- 0-29- 4-
]um F§-13- 13- 7-
Juill. 15 1-§7- 11-
Aollt 13 -14-41- I4+.
'6- - Sept. 12- 3-2§- 17-
On tirera les trois ‘dernieres nouvelles lunes de la 29
ennée, en ajoutant aux trois preriers nombres de -
D3 cette

e 4 & 1 & 2

++++++
[+,
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.- cette année, les jours depuis le commencement de

Yan, qui dans la premiere table repondent 2 'année -

§ & qui font.

265. 7™ 22’ §6%..

onauradonc
285- 10- 9- 20-
314- 22- §3- 23-
344- §5- 37- 26G-

& apres la rédulion

arafonde+6- « O&. 1r- 16- 9- 20-
- +6- - Nowio-. 4-53-23-
~ G- - Dec. 9-17-37-26-"
1II% Quand Fannée pour M quelle on. cherche
les nouvelles lunes moyennes, fe trouve elle méme
dans la table I, on ne {nffe pas de prendre la prégé-
dente & de procéder de laméme maniere. Soit don-
né, par exemple, I'an 1839 : celui qui le précedeim-
mediatement dans la premiere table, étant 1810, le
refte de la fouftratlion de ces deux nomibres fera 29,
il faudra donc fouftraire les jours pris depms Ia ﬁn
de lannée, qui font 2 c&té de 1810, Y favou

105" i7" 134 334 . -
dcs nombres plug grands de' la 29 année ceft 2
(hre de
: 108 - 16 - 58 - 34
138 - 5 - 42 - 37&:.
& comme année 1839 eft la. troifiome aprds T bif-
fextile, réduire les. uﬂu,commd daété dic tll§~7:ﬁ

Or ces réfidus fone
z‘
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o 235. 4$/. 17,
32-m-29- 4-
v -6 62- 1- 13- 7-
91-13-"§7- 10-
CI21- 2- 4K- 13-
I50-15- 25~ 17-
180- 4- .9- 20-
209-16 - 53 - 23"
Q+1  239- 7-37-126-
On aura donc apres la réduétion 2 raifon
de— 6--Janv. 2-17-45- 1-
-— G6--Fev. 1- 6-29- 4-
-418 --Mars 2-19-13- 7-,
-+18--Avr. 1- 7-§7-I0-
- +18- -Avr. 30- 20-41- 13-
- 418 --Mii 30- 9-25-17-
-+ 18 -- Juin 28- 22 - 9- 20-
-+ 18- - Juill 28- 10- §3- 23-
4 18- -Aolit26-23- 37- 26-
On voit que de cette maniere on parvwnt avec la 29
année, précnfément aux jours qui dans la 3 colonne «
?e la premiere tablerepondent 2 Pan 1839, & qui
ont :
239" 5™ 37 26",
& en sjoutant 2 ceux ci encore les jours de la pre-
miere année, on a pour les 4 autres nouvelles lu-
nes de l'année 1839.

268-18-21-19-

298 - 7- §-32-
©327-19-49-36-
:ng »® a:ogg-zgg A B N B

D4 &
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& apras la rédullion
2 raifon de 418 - #Sept, 25* 12" 214 20"
- - +18-.08&. 25- ‘1- §-32-
- - ~18--Nov.23-13- 49-36-
- - + 18-+ Dec. 23- 2- 33-39-
~ §.79. Aprés avoir trouvé de cette maniere les
nouvelles lunes moyennes, on n'aura pas de peine
3 déterminer aufll les pleines funes mayennes, par-
cequ'on fait qu'elles ont lieu conftamment "
14F 18" 22/, 14
avant, & aprés les nouvelles lunes moyennes.

- VIL Méthodé pour calculer faci-
Jement les tems des nouvelles &
des pleines lunes vraies.

- §. 8o. :

Pqur paffer & prefent 2 Pexplication de I'ufage des -
tables III. V. & VI qui toutes fervent 3" déter=
miner *le tems des nouvelles & des pleines lunes
wvraies, nous nous remettrons fous les yeux les re-
marques faites plus haut ( §.62.71). Elles ont

montré que principalement par deux“raifons une -
nouvelle ou pleine lune peut avoir lieu plit6e on
plus tard quelle ne feroit arrivée fi elle avoir fuivi
le mouvement moyen. La premiere dé ces rdifons
fe rapporte 2 la lune & 2 fon anomalie ou fa diftan-
ce de I'apogée. Or nous avons vl que les tables L.
& II. renfermoient desdonnées au moyen des quelles
on pouvait trouver;kanomalic delanouvelle & ;k;‘la
- pleine

W
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pleine lune moyenne- (§,68. 71.77.); & Pexpri-
mer par des parties dont 251 feroient la circonfé-
rence du cercle. (§.68.) Il refteroit donc 2 favoir

‘de combien- d’heures & de minutes la nouvelle ou

la pleine lune vraie differe 3 chaque anomalie, de la
moyenne, daos le tems de fon époque.  Et Ceft ce
qu’on trouve dans le cinquieme table. La premiere
colonne de cette table contient les parties qui repré-
{entent I’anomalie de la lune, depuis ojusqu’a 1253
eft a dire, depuis 'apogée jusqu’an périgée. La fe-
conde colonne indique les heures & minutes qu’il .
faut ajouter au tems de la nouvelle ou pleine lune
moyenne, auffi long tems que 'anomalie eft de moins
de 1254 parties. Car dans ce cas le mouvement vrai
de la lune retarde toujours furle mouvement moyens
Mais fi I'anomalie furpafle 1253 partieson ladéduira
du cercle ender ou de 241} le refte indiquera demé-
me, la diftance de la lune 2 Vapogée, c'eft 2 dire, 2
celui vers le quel elle dirige fon cours & dans ce cas
le mouvement vrai de la lune fera plus promt; ceft
pour quoi il faudra fouftraire les heures & les ri-
nutes, du tems de la nouvelle & pleine lune moyen-
ne. Par exemple, la premiere table fait voir que
Yan 2176 le 26 Janvier 18" 42/. I'anomalie de ls
lune eft de 62.  Qu'on cherche cette anomalie dans
Ja cinquieme wble, on trouvera a c6té, o™ 504 & -

~ ceft pas conféquent d’autant de tems, que la nou-

wvelle June vraie retarde.  On trouve d’un autre c6té
dans.la méme tble I. que I'an 1004 le 24 Janvies
7" 29/..Yanomalie de la lune étoit 174. celle ci fur-
paflant 125 on lg-fouftraira de 251 & le refte-}-y
donnant dans Ja€inquizmie table 9% 3/ indi,qucm:p;;
-~ Ds |

~UJd



58 - Calcul facsle des sems . -

1a de combien lanouvelle lune vraic a 66 pldrdz, par
cette premiere raifon, :

- §.81. La feconde raifon principale de la diffé.
rence entre les nouvelles & les pleines lunes vraies &
moyennes, concerne I'anomaliedu {oleil, Nous avons
fait entrer aufli cette anomalie pour chaque nouvel-
le lune, dans la. premiere & la feconde table, en I'ex-
primant par des yz%55% du cercle entier. II refte-
goit donc 3 déterminer de combien d'heures & de
minutes, la nouvelle ou la pleine lune vraie précede
ou fuir la moyenne, par la fecande raifon; c'eft ce
que nous ferons par le fecours de1a colonne 3. mar-
quée de A, de la table V. & par celui de la fixieme
table. Nous avons obfervé plus haut que tant le
retard que le dévancement des nouvelles & des pleines
lunes vrdies; eaufés par le foleil dépendoient aufli en
grande partie-de I'anomalie de: cer aftre (§. 66.)
Ceft ce que nous avons déterminé de la maniere
fuivante qui eft facile & affés exalte. La premiere
colonne de la fixieme table contient Yanomalie du
foleil depuis o jusqu'a 7543 ceft adire depuis I'apo+
gée jusqu'au perigée. La feconde colonne montre
de combien la nouvelle ou pleine lune arrive plicot
que f{uivant le mouvetnent moyen, quand la lune
fetrouve dans I'apogée ou que fon anomalie eft =o.
La troifieme colonne fait voir ]a méme chofe pour
lé cas ou la lune eft dans'fon perigée, ou ce qui re-
vientauméme, quand fonanomalie== 1254. Laqua-
trieme colonne qui eft marquée de B, indique-la-difs
férence entre ¢es tems, elle peut atler comme on
¥oit jusqua 33 d’heure, Par conféquent fi 'anomalie
de la lune eft o oy 1254 da feconde:& la troifieme
L3 ot €0-
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colonne ferviront fans autre correftion. Mais dans
-tous les autres cas on' en ajoutera une petite 3.la
troifieme colanne pour en faire ufage, , Elle confi-
ftera dans une partie de la différence qu'on trouve
dans la colonne B, & il ne fera pas diffcile de 1a dé-
" duire par analogie, de lacolonne A Tab. V. | Cettg
colonne A montre de combien de minutes la lune
rattrape le foleil plus tard quand elle eft dans une
.defes anomalies, que quand elle eft dans fon .peri-
. gée, en fuppofant que le foleil en foit éloigné de 2
degrés. - On voit que cela arrive de 43 minutesplus
tard, quand elle eft dans fon .apogée & c'eft la la
plus grande différence, On dira donc. Comme. 43
eft & chaque nombre de la colonne A, ainfi chaque
" nombre de la colonne B fera & un quatrieme nombse .
-qui eft celm qu’on cherche, S
§. 82. Pour mettre dans tout fon jour par queb
que exemples, ce que nous venons de dire : neus
* choifirons encore dans la premiere table I'an 2176
- Ye 26 Janv. 18™ 42’. lors de cette nouvelle lune
Vanomalie de la lune eft 62

o « dufoleil - 896 .- .
Cette derniere Anomalic étant plus grande que 7543
le foleil aura paflé déja fon périgée & dévancera foz
thouvement moyen. Par ¢ette raifon la nouvelle
lune vraie aura donc lieu pluszard. Ainfi- 6ir fosk
flraira 896 de 1509, & ayant trouvé 6i3 pour
refte, on verra ce. qui dans la cinquieme table-ré&
pond 3 62 & dans la fixieme, 2 613, on trouvera
Anom. ). 62 - - - 49" g0’ - 21 : 43
v . Anomh @ 613+« <~ 3-10--26.

b Or2x @6, . i L v
\—u—-‘..?‘_‘f.:..-[-.o.lg ST

PUREIT 43

Donc
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Donc la fomme eft - - + 12 - 13

" Et voild de combien, par les raifons fusdites, la

nouvelle luge vraie du Mois de ]anvner 2176, eﬁ
dévancée par la moyenne.
§. 83. On trouve de méme dans la premicre

table lnn 1752 le 26 O&. 3™ 4%,

'Anom. » 208.

YAnom. O. §3 3.
Ici la lune ayant déja paffé {on perigée, msrche avec
plus de virefle que fuivant le mouvement moyen
& certe raifon fait que 1a lune eft nouvelle plizie.
Le foleil, au contraire, n’ayant pas atteint encore fon
perigée, retarde dans fon mouvement vrai, & certe
raifon aceélere aufli la nouvelle lune vraie. Qu'on.
fouftraie donc 208 de 251, il reftera 43 pour la
diftance de la lune 2 fon apogée. Si enfuite on fe
transporre avec 43 daus la cinquieme & avec 533
dans la fixieme table, on trouvera

YAnom.). 43 ----— 8™ 49%---- 31 : 43
PAnom.©.533 +---— 3- g4-----36
- O - 36
r—iL—&..: “ o - e— - 26
Lafomme eftdonc - - - — 12- 19

Et il senfuit que la nouvelle luue vraie dévance la
moyenne de 12 heures 19 minutes.
§- 84 On voit encore dans la premxcre table

que l'année 1004 le 24 Jonvier 7* 294
- Yanom. ). eft 174
: celledu @ ---932 .
Cleft lo-cas od tant le foleil que la lune ont paffé leur

perigée, & dévanocn}t l; mouvement moyen, Eg‘ﬁl‘a
. Veffet
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Yeffet de la lune eft'de faire avancer la nouvellé lune
vraie, celui du foleil eft de la faire retarder, furla
nouvelle lune moyenne. Qu'on fouftraie donc 174
de 251 & 932 de 1509 & qu’on fe tranfporte®avec
les deux reftes 77 & 577 dans les tables V. & VI on
trouvera L AR
“An. D). 77---—9%-3% --13:43
6 An, ©.577---+2- 37---31
r13.31 .
___%3__;_ gl sl
' La différence fera — 6-13. ,
" D'ou je conclus que la nouvelle lune vraie, a €, au
tems propofé, 6 13/ pldtOr que Ja moyenne.

§. 85. Les nouvelles lunes que renferme lapre-
‘iere table né demandent aucune autre correétion .
effentielle , “quand ‘il ¥agit de déterminer le rems des
niouvelles lunes vraies; parceque 2 toutes eft atea-’
chée la condition que la lune fe, trouve dans I'inou
Pautre des neuds,  Mais fi cette condition n'y étoit

as & que la lune fur 2 une diftance confidérable,
~ des nceuds, ce qui peut arriver dans les autres nou-

velles lunes, on'ne pourroit pas f difpenfer de fii-
re encore une correétion de quelques minutes, .aux
tems trouvés par les regles que nous venons de
donner. * C'eft pour-ces cas qui¢ft._confhiriite la rta-
ble III.  La premiere colonne de cette table contient
Vargument de lg latitude ou la diftance de la lune aux
nceuds exprimée en g™ du cercle. La feconde
colonne donnelé nombre de_minutes 2 ajouter quand
la lune a paffé § ou ¢3, ou h"ﬁiuﬁi‘uire', quand elle
N’ pas aucint encore.ces points.

[}

§.86.
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- §..86. Nous remarqueroﬁs ict, que ‘dans la fe,!
conde table, nous n'avons donné I'argument de la.
lgtitude que pour les nouvelles lnnes qui font ec-;
cliptfjues ou qui peuvent 'étre, mais qu'on peut fa-".
cilement le, trouver auffi' pour les autres, en ajou-
tant §87 parties (§.42.) pour chacune des fulvanm,
ou-en foyftrayant ce nombre, pour celles qui pré-
cedent. -

§. 87. Nous allons & préfent faire voir plus clai-
rement toute étendue de l'ufage de nos tables, en
donnant quelques éxemples plus {péciels. Ils auront
d’abord les nouvelles lunes pour objet. Suppofons,
qu’il s'agiffe de trouver les nouvelles lunes ecclnpmf
ques de lannée 1706 On fera le cakul qui fuit

T 1706 ' h' ‘. u
]Q . Aﬂ, »- An O
PabL170 o9 402! se-15:3018) 41 5741?,
TablI 1AL —-|-77 177- 42419 108| 732},
Oela donne,l 83+99 I21-12 §4~ 1| . 149| 1306}
i - 241] 1§09(:
{_:, . T : .o _1021_203:

-'FahsV Amm» xoz ---—-—s 18--- 2:43 s
- "Kab. VI. Anom.®%:¥203 - - -+z~48-~33 -3
- 2.33:43=---40- I :

Ttbsmu$3+99--+0° T3

N o T —12- -26
; S r2r12-84 0 ’
. N L N S Am !
. 121-10:26, :
. z.A.tgré.sthlléxnle+lz~ . e
mx-za-zrﬂv.ao-zz-aa !
On
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_ Oncommence par-déduire du nombre d’années 1706,
celui qui leprécede immediatement dans la premiece;
table, & le refte étant 1, on prend devant foi la pre-
miere année de la feconde table. On tire enfuite, de

- Ja premiere table, les jours depuis 1a fin- de Vannée
qui repondent 2 1704, largument de la laticude
8§22, 'anomalie dela lune 41, & P'anomalie dufo-
leil §74. Apres quoi ayant trouvé dans la premie-
re année, en m&me ligne avec la nouvelle lune N°.6,
29+ 77, lesjours 177. 4™ &e.l'anom. ). 108,l'anom.
©.732, on écrit ces nombres fous ceux qu'on a trou-
vés dans la premiere table, en méme ligne avec V'an
1705.  On fouftrait les jours; on ajoute enfemble.
29 + 22 & 29477 dont la fomme fait & 4 gy,
On prend de méme les fomines des anomalies de la

lune & du foleil, elles font 149 & 1306 & indiquent

par 13,que la lune fait accélerer la nouvelle lune vraie
& que le foleil la fait retarder (§.84.). Qu'on fou-
ftraié donc 149 de 251 & 1306 de 1509 & qu'on

cherche les réfidus dans les tables V-& VI,  Que de:
. meme on cherche dans la troifiethe table +99;"
on déterminera ay moyen de ces tables, combien

d’heures & de minutes doivent étre ajourées ou fou-

ftraites. On trouve 2" 26’.2 dédpire; Qu'on faf--
_ fe donc cete fouftraltion & quenfuite on réduife

d'apris les infiruftions données au §. 74, on trouvera
le 30 Avril. 22", 07’. pour letems de la-nouvellelu-
ne vraie, laquelle par confé§uent arrive le premier
Mai, vieux ftyle, onle 12 Mai, nouveau ftyle, 2 roheu-
res 27 min. avapt midi. Mais la premiere annéede
1a feconde table nous fait voir, que la nouvelle lune
N° 12 fera pareillement écliptique.  Voici done lle

L v cal-
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calcul fait en conféquence, pour en trouver le mo-.
fient.

lArng: o, o |An D]an. O
Tab. 1. 1705125+ 22‘ s5- 15-30-18 41 574
TabILN" 12‘83+I<4 354~ 848-38)216 1464}
t?+l761298-17-18 -20 257 2038}
- 251| 1509
. . Feltsas]
'rab V. An.D. 6--+r 34--43 43
TabVIAnO{'ZQ—?, 7--37
37:43 =037 ’ -
) Ta III a$+176 -+o-.4 _
cios B -0 6
. 298-17-18 .

Gro o 298 15- [2--~-+12--0& 25.- 3 12'

,lg 88 Pour donner encore un exemple, foyent~
. propofées les nouvelles lunes écliptiques de 'année
1766. On - trouvera d'abord la premiere en faxfent

le. calcul dans Pordre qui fuit.

1766 s » A4 molAny) An.;O »
Tabh752 41465 2-55-30|208| 533 No.
'T IL Ax §3-192 94-18 24-42|191 391 _x_ﬁ.

T §-178|29-15-29- 12]399| 924
| SR [ 513 1509
1481585
21 -

103 |

"Tab.
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h. ‘. .
Tab.V. And —103-—5- 7-- 2:43
Tab.VLANO.~+585- =+ 2-32-- 30
, 2.30 : g3=-+Fo0-1
Tab. III. —178-—0- 4
-, - —2-38
’ ' 29.15-29 . j. b4
. 29-12-51—12-Jan.29-0-51
¢ voici le calcul pour la feconde nouvelle lune de
Faonée 1766.

i
!

) RN I R Jo. M An.»[Ah.o .
Tab.L 1752|Q4~ 144 65- 2-55-30{208( §33
T.ILNo.170 V—11§|271-22-49- 1! 48| 1123

- 9—X01|206-19-§3:31|256| 1656

. ‘ T 251| 1509

S | +sl+147|

e o e e | A
- Tab.V.And4 5-41-19--43:43
(Tab.VLAN.O. 4 147+— 2-10--26

437 26 : 43=--—0-26
Tab.IIL ¢ — 101--—0- 3.
i * e - -v- I-’ZQ
' 206-19-§3

Lonoo

. 206-18-33 -+ 12- Juil.25-6-23

¢. 89. Comme on a fait ufage dans ce calcul, de

"la 14. année de la feconde table, on aura remarqué
dans la 33 année, qui précede, & qui fert pourl'an

1765, quil y 4 Cette année ci4 &clipfes folaires, ou

4 nouvelles lunes ‘€cliptiques , 2 favoir, No. 152

153, 158, 159... Nous erons encore ici les cal-

culsqu'ellesexigents - - - - ’ o
v RN - B : R Io.

L3



———T — —= - — - o p o ——— T

~

65 - Calcul facile dei tems .
I Pour No. 1§2. .

I l h".».An»An,G

Tabl. 1752 [8-+14| 65-°25§-30| 208) 533

T.ILNo.1§2.{23-346 105‘15‘39 ‘4| 226| 436
82-—332\ 40-12-4034| 434 969|
o 2§51| I509
R - 183,540
o s ) v ‘ 251 '
a +68 -

Tab. V. An.),— 68 -4—9 44-.17 43 .

Tab. VLAn. ©.—§40 - i geigh 35.. roo
17.36:43=-+F0-14~ - ot

Tab. m. fel _— 332"—°-~9.-~ 2

40-12-41 . .

._.__t-——
* 40- 6- z--—'r-ls -Fev. 8-12 2

II° PourNb 153 R
S e -we s  1ARD] AnO.

Tab.L 1752 sz,+ 4| 65-2-55° 30 208| 33
T.IL No.153|§3+241 135-4:20..7 244|. .. 558

83+255 70-1 24-37 452| 1091

251| 1509
 2o01| +418
2511

’ / B -'i;. ‘. _‘_50 PR ',
Tab,V.An, D — so--—«h9 48--28 43
TabVI~Ano-—-418-+ 3-44--45
‘ 28 . 45t 43-+- 0-29
Tab HI Q +a55-f-06 .,
—_—- 7; ) : RN

Y B 4

69-20—18 -6-Mars 10-2-18

K
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III* Pour No. 158. '
Sl bR e 4 *AnD[ARO. |
Tab. L 1752|234+ 14] 65- 2-55-30{208] $33
T.ILNo.158|23—269|282-20- 0-23 83 1168}
B—255|217-17- 4-53|291| 1701}
ST T s xses
. ol
Tab.V, An.3. + 41-+ §-29-33:43
- Tab.VL.AN.O.4192-— 2-40-32
32 . 33 43.=-— 0-2§
Tab, Il @9 — 2§§-—o0-7
- 5-17
217-17-5 hobe oo
217 -22-22-6- Aug. §-4~22
IV® Pour No. 159. - . ~ ;
i % % JAnD| An. O
Tab.L 1752|Q+ 14] 65-2-55-30 208 533
T.ILNo.159|29318]312-8-44-26 101| 1290
§+332{247-5-48-56/309| 1823
L, sl Tl
‘TabV.An.D. 4 58-4 9-48-23 : 43

N A

Tab.V1.An.O+4-314-— 3-39-43 o >
43 - 23 : 43=-— 0-23. B
- ®+t332-+o0-8 -
554
47~ 5-49

: baoo
247-11-43-}6-Sep.3-17-43
Ea §.90.

e A
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§. 90. Le calcul des pleines lunes écliptiques ne
differe pas de celdi que demandent les nouvelles lu-
fes, quand une fois on a les domnées convenables.
Nousnous fommes difpenfés d'indiquer ces données,
ians nos deux premieres tables ; parcéque celles des
souvelles lunes qui précedent ou qui fuivent, les dé
€rminent.  Afin donc de reconnoitre d'abord au
.moyen de la feconde table, quelles pleines lunesfont
écliptiques pu peuvent I'étre; nous obferverons
3 cas. Le premier, quand deux nouvelles lunes qui
fe fuivent font écliptiques comme il arrive, par
exemple, dans les anpées 2, 3, §, 9, 19, 13,17, 20,
21, 24, 27, 28 de la table IL dans ce cas, dis je, la
pleine lune qui tombe entre deux, eft non feulement
&lipdqae néceffairement, mais I'éclipfe fera méme
toujours totale. -Si su contraire il n'y a qu'une
nouvelle lune indiquée 2 1'un des fignes §2, €3, la
pleine lane.la plus proche de ces fignes, pourra ére
&liptique.  C'eft ainli, par exemple, que dans la

4 anuée, la nouvelle lune No. 164, fe trouvant -
jvant, le 8§, la pleite. lune .qui_fuit_pourra rre é-

cliptique;; I'éclipfe a méme lieu ici, de méme qu'a
r'pleir\e lune qui dans la méme année de la table II.
utt Ia houvelle lune N°.170. 1l en eft autrement
dans la dougieme année, car,1a nouvelle lune, NO°.
147, ne venant Riqu'aprds le 23, c’eft la pleine lune
précedente, qui eft eccliprigiie. ~ Il eft enfin des cas,
ou il n’y aecclipfe nia pleine lune-qui fuit une nou-
velle lune ni a celle qui lp précede. Cela arrive
lorsque la nouvelle lune #tant fart proche du § ou
du %, l'éclipfé de foleil eft ceptrale, ou presque
tentrale. Si I'on fe-fest endore du terme moyen

y Lo entre
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entre. les barnes des éclipfes néceflaires & des éclip-
{es poffibles (§.48.51.) on trouve qu’une nouvelle
lune écliprique ne peut &tre éloignée de moins de
87 parties du § ou du ¢9, s’il doit y avoir une &
clipfe & la pleine lune qui la fuit ou & celie qui la
précede.  Car chaque nouvelle lune s’éloignant de
§87 parties du £ ou du ¢, la pleine lune qui la
fuit s’¢loigne de la moitié ou de 2931 parties. Or
nous avons vil que la lune, quand elle eft pleine, doit
&tre éloignée de 2006 parties, du 23 ou du §, pour
Lrre éclipfée, il faudra donc fouftraire 206 de 2933
le refte fera 877 parties. Par conféquent fi une nou-
velle lune eft éloignée de 873 partiesen dega du Q on
du 29, la pleine lune fuivante aura peflé déja 29 ou
& de 206 parties & ne pourra gueres étre éclipti-
"que. D’un autre coté, fi la nouvelle lune a paffé
de 873 parties le § ou le ¢9, il s’en faudra de 206
parties que la pleine lune précédente n’ait arteint ¢
ou §, & par conféquent il n’y sura pas d’éclipfe
non plus. Aprés ce que nous venons d’éuablir fi
nous parcourons la feconde tabletable, nous verrons
qu'il n’y ades éclipfes deluneni avant niapres lesnou-
welleslunes N°.0,6,41,47,88,94,129,135,176,182,
223,229,264,470,311,317,352,358,& qu'il eft fort

douteuxs’il y enauraavant ou apres cellesdes Nos.g2, -

141,217,2%79. Cépendant M. Caffiniadonnédes bor-
nes beaucoup plus éloignées, comme nousavons obfer-
- vé au §. 50, & pour le fuivre il nous faudroit. au
lieu de 873 parties, en donner 17 aux éclipfes de
dune, quifont fimplement poffiblés, & 150 pour
les pleines lunes néceflairement écliptiques.. . ..

CUE : E 3 .§.91.
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§. o1. Cette méthode ayant fervi 2 faire connoi-
tre facilement par la feconde ‘table, les pleines lu-
nes écliptiques, on calculera les données de la nou-
velle lune écliptique avant ou aprés la quelle elles -
arrivent. Quand c'eft la nouvelle lune qui précede,
on ajoute 14", 18™. 22’. 1. at tems de cette nou-
velle lune, 2942931 2 fa diftance du § ou dugy,
134} 2 l'anomalie de la ) & 61 i 'anomalie du ©.
On {ouftrait au contraire, au lieu de toutes ces ade
ditions, quand la pleine lune précede. On trouve-
ra de cette maniere les données pour la pleine lune
écliptique moyenne, & ce fera enfuite par le moyen
des 4 dernieres tables, qu’on trouvera le tems de la
pleine lune vraie, comme nous avons fait pour les *
nouvelles lunes. Nous allons nous rendre plus in-
telligibles, en donnant quelques exemples :

§. 92. Qu'il foit quéftion, par exemple de dé~
terminer les pleines lunes écliptiques de 'année 1765.
On fait déja par les 4 nouvelles lunes écliptiques
que nous avons déterminées pour cette année (§.89.)
que les pleines lunes écliptiques qui tombent entre
deux, font totales, Nous ne laifferons pas cepen~ ¢
dant de donner ici le calcul depuis le premier com-
mencement, & nous ferons ufage pour la premiere
de la nouvelle lune précédente, & pour la feconde
~ de celle qui fuit, afin d'éclaircir 'un & lautre
€as, o

I* Pour la premnre p!eme lune échpnque
de J'année 1765. .

Tab.
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165 i ow o And. [an0
TL1752104 14 | 65- 2-55-30|208 | 533
TILA. 13| 3—346 |105-15-36- 4{226 | 436
N.Lune.| §~—332 | 40-12-40-34{434 | 969
‘ ©¥+2933| 1418-22- 11134%| 61
" P.Lune.|¢? — 38%| §5- 7- 2-35|56831030
R ' c §o2 |1509
- +66t-479
’ noo
Tab.V.An. >. 4-665-+ 9-47--18:43
* Tab.VLANGQ.—479-4+ 3-29--42
42,18 :.43 =--+ 0-18
Tab. III. ¢ —384-— 0- ¥ .
; - 33z
. §5-7- 3. e

.

55 -20-36;—1§~ Fev.24-2-36

2°. Pour lafeconde pleine' lune ééliptique

en 1765,

- TlLiyse
T.ILN.1§9

N, Lune

P.Lune

' |l & n 4 ] An, ). |An.Q.
&+ 14°) 65- 1-55-30| 208 | 533
29+318 |312- 8-44-26] 10I [ 1290
U+332: |247- 5-48-56[ - 309 | 1823
V-293%|—14-18-22- I|—)34%|— 6%
§+ 38%1232-11-26-55141743| 1762

[ 251 | 1509
{— 762 +2_53
E 4 Tab.
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Tab. V.An. > — 76%-— 9 o--x; 43
Tab.VLAn. & +4253%-— 3-16--40
40 . I3 :43-— O- 12
Tab. IIL&+38-¢ + o- 1
—12-27
232-11-27
231-23- O- +6 -Aug. 19 s-o

§. 93. On a pour l’année 1766 les pleines lunes
_ écliptiques fuivantes.

/

La premiere,

1766 iowoe Ay lano
T.1 1752|Q+ 14 | 65- 2-55-30| 208 | §33
TILA, 14/637192 | 94-18-2442| 191 | 391

N. Lune|£3-178 | 29-15-29-12! 399 | 924
: BW+2935|+14-18-22- 1|+134%5|-F 61
P.Luneltstirsgl 44- 9-51-13| 5333| 985|
g - ) so2 t1506
|  F31dl-s24f
Tab.V.An. 3.+ 315+ 71138143 ' 1
Tab.VLANG.—524 -4 3-10--38 '
. 38.38:45= -+ 0-34
Tnb IL ¢ 4 1153 -+ o-3

- o058, .
.;44_.2__5.5_ ' . h 4,
44- 20-49--—12-Fev 13-8-49

Le

T B s = g 4 - -
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La feconde. : v R

. . i b % Y] An). [AnO.

T.L 1752|8+ 14 | 65- 2-55-30| 208 533

TILNazo| ¢3~1151271-22-49- 1| 48 1123

N. Lune Q101 |206-19-53-31| 256 |1656

V+293%|+14-18-22- 1,+134%{+ 61

§+19251221-14-15-32! 39041717

- 502 |1509

, ., .  lurgrzo8

Tab.V.An.D—I111}-— 3-16--0:43
.\Tab.VI.‘Au.O..-I- 208-— 2-51--34

34.0:43=-—0-0

- Tab.1IL &9 + 1923-+ o 5
— 6- 2

221-14-16

— F e b4
221 - 8-14—+12-Aug.8-20-14

§. 94. Pourl'an 1767 0n a 1767 — 1752=15.
Et la 15 année de la feconde table donne la nouvel-
le lune No. 176. § — 38 & lanouvelle-lune No.182
¥ -+39. Nous concluons de la qu'il y aura deux
€clipfes de foleil presque centrales, mais vifibles
feulement dans les terres ayftrales; & que ces nou-
velles lunes ne feront ni précedées ni fuivies d'é-
clipfes de lune. La nouvelle lune fuivante No. 188.
. "§116 tombe fur le 7 Janvier 1768, & elle eft
précédée d’une pleine lune écliptique qui tombefur
le 24 Decembre vieux flile, & qui parconféquent
n'appartient plus  'année 1767, fuivant le nouveau
«alendrier, Cela fait qu’il n’y a pas abfolument &'6-
lipfes de lune, l'an 1767 nowveau " file; quoigu’il
CT Eg ~ yen

O
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y en ait une qui tombe tellement| dans les premiers -
jours de 1768 qu'elle appartiendroita 'année 1767
fuivant I'ancien calendrier. ' o

§. 95. Tous lesexemples propofés jusqu'ici étoient
d’une rtelle nature, que, pour trouver le tems des
nouvelles & des pleines lunes moyennes, il nous
a parll plus convenable de faire ufage des jours pris
depuis la fin de I'année dans la premiere table ; par-
ceque les jours de la feconde table, des quels il fal-
Joit deduire ceux Ja, permettoient cette fouftrattion.
Nous avons expofé plus haut (§.78.) par des exem-
ples, tout ce qu'il faur faire, quand certe déduétion
n'eft pas paffible, en montrant comment on peut
trouver tous les nouvelles lunes moyennes pour cha-
. que année, Ce cas a lieu, par exemple‘en 1768,

Car 1768—1752==16. Si l'on fe transporte dans
la 16 année de lo feconde table avec les

" 65t 2" 55" 30" ,
qui dans lapremiere table repondent 2 'snnée 17523
on trouve pour I'an 1768 les nouvelles lunes No.
188---197. Mais n'y en ayant ici que 10 on ju-
ge aifément que dans la 17année, lesNos. 198, 199,
200 y appartiennent encore. Or ces deux dernie-
" res font écliptiques de méme que la pleine lune quy
tombe entre deus. Mais pour trouver le tems ol
elles ont lieu fuivant leur mouvement moyen, on
prendra dans la_ premiere rable 2 c6té de I'an 1742,
les jours depuis le commencement de P'année
- 300" 3". 4" 30" .

-& on les ajoutera & ceux qui dans la 17 année re-
pondent aux Nos. 198,199, 200 & qui font N
‘ oG 0.

4
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No. 198-- 3" 1™22’ 30"
No. 199--32-14- 6- 33-
No. 200--62- 2- 50-36-

Aprds quoi on fera, par exemple, pour la nouvel-

le lune No. 194, & pour la pl

le calcul {uivant,

Tab.1. 1752 [+ 14
T.ILNo.199{§3-317

eine lune qui la fuir,

N.Lune -303

P.Luneqy- 93

R 4“0 An). |AnO..
300- 3- 4-30! 208 | 533
32-14- 6-33| 68 | 134
332-17-11- 3| 276 | 667
e 293%1+14-18-22- 1|+134%!+ 61
| >
347-11-33- 4! 410%!+728
502 |

—913

De 12 on trouvera le tems de la pleine lune, 'donti
caufe de 99 —28%, l'éclipfe fera torale, =~

| A

Tab. V. An. ) — 91%-/—-742--5 1 43
Tab.VLAnO+728 -—o0-27--5
5.5:43= -—0- 1

Tﬁb-nl.ﬁ’ - 9% -—0- 0

—7-40

347-11-33
347- 3-53 -0-Dec 12-3-53
§. 96. Les tems des nouvelles & pleines luneﬁ_
~ +tant moyennes que vraies, qu'ont donnés ces cale

culs, font des ans, des mois & des jours, courans da
calendrier Julien ou ancien, reglés fur le méridien

d'Uranibourg, comptés fuivant le tems moyen, &

ion e

«
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‘en prennapt les heures depuis le midi. Jai tiré la
plus grande partie des données pour ces calculs, des
tables Rudolphines de Kepler & ce font principale-
ment les tables I. & II. qui font calculées dlapris
celles A, J'en ai de m&me tiré la cinquieme table;
mais fans la calculer, m’étant fervi, pour abréger,
.d'une conftrulion qui fe trouvoir fufifamment e:
xalte pour mon but:  Ceft ce que je m’attacherai
d’autant plus & prouver ici, que ceft affés la cou-
tume de rejetter la conftruttion & de calculer pld-
tOt des journées entieres, pour trouver ce qu’une
conftruétion donneroit en peu d’heures & pas moins
exaltement,  Je remarquerai donc que les tables .
lunaires les plus exalles & lesplus fures, telles que
celles de M. Mayer, donnant rarement 2 une ou
deux minutes prds le tems des nouvelles & des plei-
fies lunes vraies, il feroit inutile pour mon deflein
de faire attention aux fecondes, d’autant que pour *
abréger le calcul des eclipfes vraies, jai negligé a
deflein quelques ' circonftances moins importantes
comme, par exemple, 'inégalité du cours du foleil,
qui peut faire varier d’une ou deux minutes le tems
" des nouvelles & des pleines lunes vraies.  Pré-
voyant enfuite que le -plus grand nombre de la cin-
quieme table feroit 9™ 50/, ou §09’, je n'avois qua
faire la conftruélion, de maniere que chaque minute
occupdt un efpace qu'on phit distinguer. Pour me
tegler done fur la grandeur de ma planche, je fis'en-
rte que Pefpace d’une heure occupir preci{ément. -
§ de pouce, pied de Roi, ce qui fait  ou § de lis
gne; pour chaque minute. La cinquieme table, que
jobtins de cette manicre, indiquoit par la différeg‘co
L) es
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des nombres, chaque irrégularité qui pouvoit s'étre
gliffée dans cette opération. Ce fut d’'une conftruétion
pareille que je tirai la fixieme table ot le plus grand
nombre ne va qu'a 4™ 33’. ou 272’. La 3 wble,
qui fc fonde fur la réduétion de la lune 2 T'éclipti-
que, eft conftruite de la méme maniere; vl que le
plus grand nombre ne monte 12 quad 15’. que je
pouvois méme avoir I'avantage de marquer fans le
fecours du compas, la jufteflfe de Loeil pouvant <’
tendte encore beaucoup plus loin. Il ne me refle
qu'a faire obferver que la fixieme rable n’eft pas fon,
dée feulement fur I'inégalité annuelle du cours du fo-
Jeil, mais en méme tems fur celledu coursde la lune,
qui endépend & quiau printems retardeles nouvelles
& les pleines lunes, de plus de 20’ & les avance
d'autent en automne. Cleft une circonftance qui
navoit pas échappé aux obfervations de Kepler,- &
la Théorie de Newton nous sidera dans la fuire A
en découvrir les caufes & 2 la dérerminer plus - ex-
alement. .. R
. §- 97. Nous avons dit plub haut que dans nowre
méthode de caleuler qu'on vientde vowr, nous avions
lié la brieveté & la commodivé, : avec 'exaélidude
de maniere que celle ci fe trouvoir facrifiée en parrie
a celle la..(§.60.). Ceux qui font verfés dans le
calcul aftronomique verront par les exemples: pro-
- pofés cideflus, que le calcul que demandent Jes now-
~ welles & les pleines lunes moyennes ne:peut abfolu-
ment tre réduic & que celwi des vraies ne fairoi
Yéwre plus que je n'ui faic, fans donner liecu 3 des
erreurs confidérables. Nous n'avons pas befoin de
prouver le premier point, & quant au fecond os
- ne
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ne le conteftera pas non plus, fi-V'on confidere qu'aun
lieu de faire le calcul des anomalies du foleil & de
a lune, en fignes, degrés, minutes & fecondes, je
I’ai réduit & des nombres entiers trés fimples, telle-
ment que chaque nouvelle ou pleine lunc n’exige
que l'addition de deux de ces nombres. Si de plus
on fait attention que pour les tables de M. Meyer
le lieu vrai du foleil demande une grande corre&ion
outre plufieurs petites & que pour le lieu vrai de la
lune dans fon orbite il faut 13 correfions, on ne
pourra s'empecher de trouver mes reduftions con-
fidérables, puisque jai réduit ces émendations a
quatre. La premiere (Tab. V.) peut aller a 9™, 50,
& ne- fauroit par conféquent fe négliger. La fecon:
de (Tab.VI.col.3.) allant jusqu’a 3™ 47’. ne peut
non plus &re négligée.  La.troifieme, qui a fon
. origine dans les colonnes A. & B.:dés tables V. &
VI. & qu'on trouve:par une petite régle de 3, & lé
. plus fouvent immédiatement , cette- corre@ion, dis
je, vad 45 ou 3" tout au plus & fi I'on y sjoute
42 quarrieme (Tab:'H1.) qui peuc sller & 15, on
d’heure, on sl'heure complerte, . Les deux dernie-
tes ne pourront~dqncétre omifes que dans le ¢as od,
zn déterminant uucnouvelle ou pleine lune vraie, on
tle youdroit.pas y regarder 2'une heure prés. Cee
pendant comme elles peuvent entrer dans le calcul
fans 'embarrafler, on fera toujours bien d’en tenir
compte, & on trouvera alors le tems des nouvelles

©ou des pleines lunes vraies, le plas fouvent 2 quel-
- ques minutes pres, la différence pourra tout au plus
tller quelque fois & 12 ou 1§ minutes. Si nons
~ 4n exceptons les tables lunaires de M. Mayer on en
trou-
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trouvera une pareille dans toutes Jes autres. - Cleft
ainfi par exemple, qu’a I'éclipfe folaire du 1 Avril -

1764. n. St. les tables de M. Caffini different de 9/,
de 'obfervation, celles deKepler de 7, celles de Mrs.
Halley & Stréetde 11/. & celles de M. de la Hire
de 144’. Le calcul que nous avons indiqué don-
" me;certe nouvelle lune écliptique de 9*. plus tard qu;
Yobfervation, qui en a été faite. .-

§. 98. On a & plus haut, des axemples que j'ai
eslculés pour les. années 1765, 1766, & 17683
afin. & éclaircir-ma méthode, comparons a préfent
ces calculs avec-ceux qui fe trouvent pour: les mé-
mes années: dans les éphémerides de M. de la Caille
& fur exaflitude des quels on peut compter jus-
qu’'a 1. ou 2. mihutes prés, v@ qu’ils ont été fl its
daprés les tables folaires du méme autewr & &’ apréo
les; tables lumaires de M. Mayer, & qu'on n'y.a
omis que.quelques petites correflions. Afin de
rapporter ces.txemples au temms w#ai de Paris; nous
prendrons 42‘. de tems pour la:différence entre. les
méridiens de Paris & d’ Urambourg, &?r équnnon
du tems moyen & du tems vrais telle qu’elle fe
ttouve le jour des nouvelles luneés écthcjues '

tems en quéftion tomberont donc fuivant le .nou- -

veau Calendrier fur.
1765, © Fev. 19-11- 6- ApresMr 1aCaille19-11-11 = — ¢/,
) Mars 7- X-42- - - - - s e 7-1-27- 4if
(O Marsar- 1-28«~ - - - - et 1-19-- '} O
c O Aoutif- 3437- - - Ve aa16- 3.44- — 7
8A0ut;o 4:19- ¢ = <= v o 30- 4- 6--+13
Sept. 14-37- - - -V - ---!4-!7- o-- +

17“ QFev. 3-3g-ghunnsocn <. 9¢ 0 810
D Fev.24- 7-55- -« - - ERETE 24- 7-56--— I
QAout, §- §-46> -« - - v §e §-§3er—m 7

> DAout.19-19-33 -+ - + «is aio.wm 19+ 19-19c-; =10

1763. DDec. a3- 3+ ,':f':""' 23+ 3¢ 3].._§_]g

' 99. .
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- §. 99. La plus grande différence s’étendant A
peine , comme on vont, 2 un quart d’heure n'en
caufera qu’une de { ou § d'un degré par rapport
au’'lieu du foleil, & cette petite différence permet
déftimer d'une maniere également facile, lagrandeur
de I'éclipfe.  On n'a pour cet effet qu'a calculer le
lieu vrai du foleil & du 29, on trouvera 'argument
de la latitude, 2 une demi minute prés, & avec une
éxattirude 12 fois plus grande, la diftance des cen-
tres de la lune & du foleil ou de 'ombre de la terre,
car 'on en pourra repondre jusqu’a 3 fecondes: Si
Yon connoit de plus les demi diametres de la lune
& du{oleil ou de 'ombre de la terre, rien ne fera
fi-facile que de tracer toute la figure,.& on aura de
cette maniere une proje€tion des éclipfes de la June,
qui fera d’un ufage univerfel.  Celle au conxmrb
des.échpfes du foleil ne fera bonne que pour le cen-
tre de la terre; il fera facile cependant de projetter
diapres celle lh s éclipfes pour qudque lieu de: lﬁ
torre qu on voudm

IX Irré ulztrités 3 remarquer par
. Eapport éla grandeur des éclzp/és.

[ L - §' 100. ’ RN

Nbus ne nous en nendrons pas 2 la remarque que
nous venons' de faire,- & ‘nous ne nous con-
tenterans pas d’avoir rendu facile le calcul des nou-
velles & des pleines lunes vraies, les principes que

naus avons établis & nostables, &ant d’un ufageplus:

érendu & fervant avec la méme facilicé 3 détermi-
S e

— .
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ner les autres’ csrconﬁanccs qui: accompagnent les
&lipfes.  Je crois avoir d’autant plus de raifori de
donner fur ce fujer les remarques & les regles né-
ceffarres, que jaurai en- méme tems l'occafion de
parler d’une nouvelle projetion des &clipfes du fo-

leil ou de la tetre, qui @ un avantage marqué fur

¢elles qui font en ufage, tent par rapport 2 la com-
modité qu’a 'égard de {'exallitade.

‘§. 101, Jobferverai donc que lanomahe men
yentie de la lune & du foleil, & la diftance de la
luae aux noeuds, telles qu’ on les trouve dans les
tebles I & II d’aprés les regles dennées: plus hau;
font accommedées proprement aux tems des nou-
velles & des pleines lunes moyennes. Or comme
oii a vl aufli, qué le tems des nouvelles: & des plei.
nes lunes vraies, tombe tant8e plindt & rantét plus
tard, il s’agira principalement de trouver les moyens
.de déterminer ces ‘anomalies pour le tems des nou-
velles & des pleines lunes vraies, & de vqjr decom:
bien la lung,alors eft éloignée des nceuds? . la con.
noiflance de cet éloignement vrai érant. furtour ims.
portante dans la détermination de la grandeur &
de la'durée des éclipfes.
= N

L -l (] ﬁ I l

. &8 L MS;C

§. 102. Soit donc du tems de la nouvelle lune -

moyenne M, le lieu vrai du foleil S, celui de lalune,
L..” Comme dans ce cas la lune detmeurc en arriere;
la nguvelle lune vraie fera:plus rard,” & la lune o
teindra le foleil qu'en C. (§.67)- Artive-t-il alory,
que 1o nocud @fsendant fdmmaﬂ,moc regles nous
- don-
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donneront la diftance M&3 exprimée par des

de Vorbite entiere. Du tems de la.nouvelle lam
vraie, le Soleil & la lune fetrouvent enfemble en C,,
foit dans ce cas, N le lieu vrai du neeud afcendine
quon fait retrograder alors. Nous aurons donc
a chercher la diftance CN qui eft celle dont la lune

eft éloignée en effet du &3, dutems de la nouvelle
~ lune vraie. Nous ramarqueronseuconféquen« que

§3 M tuant connd déja, nous n'avensi déterminer que
N& & MC. Or MS fe trouve par l'anomalie -
moyenne du {oleil (§.62.& fuiv.); on peut, oure
cela, partager SCenS¢ & ¢C (5.67).tellement quo
fa lune auroit 2 parceurir un efpace==LM --S¢, fi

le foleil ¢roit en M, & un efpace MS-cC fi c'éroic
elle méme qui fe rouvit 1. Noms voyons doncque
S¢ dépend de la diftance ML, & Ce de la diftange
MS, & l'un & l'autre de ces efpaces font détermi- .
ués par la vitefle du foleil & de la lune. Or les,
diftances LM & MS, de méme que ces vitefles, dé-
pendant des anomalies du foleil & dg lalune, on
pourra exprimer Cc psr 'anomalie de la lune, &
SM-}- Sc par celle du foleil. Apris cela, onsjoute.
ra MSc quand le foleil dévance le mouvement,mo. -
yen, ce qui arrive pendant les 6 premiers mois de
Tannée, lorsque le foleil séloigne déja derfon- pé-

rigée. . Eton déduira au contraire cet e(pace MSc
. pour le .derpier femeftre, parce qu'alors le foleil

n’a pas ateeint encore fon perigée & que S fe trouve
avant M. La lune demande l'inverfe de cette opé:
rafon; car quand elle s'approche de. fon perigée il
faut ajouter <G, vit qu'elle fe trouve avant M ; & i

,}'snt fouﬁtaarg estefpase qmndelle a paflé le per&g&v
ok §.103.
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4 § 103, Pour aler plus loin mainrenant il faut

- pue Mc & &G foysot réduits 2. de telles pacies
dont nous avons| dit.que 6890. érgient égales 319
gizsonflronce dy.cercle. Cleft.ce que jai fait dang

des tables VIL.& VIIL . La fepreme contiens. dang
“la premiere colonpe, I'anomaliedela lune, & daus
Jg feconde,, la partie: Cc quiil faut ajouter A la-dis

ftance delalune an-§3, ou A Pargument de la Jazisy.

de, quand I'anomalie de la lune eft plus perire gue
1254 ou la moitié de Vorbire; &-qu'il faur fou.

ftraire de certe méme diftance dans le cas ou Pang.

malie. de la lune furpaffe 125%. La premere colon-
ne de la huitieme table renferme+l'anomalie du fo.
leil , & dans la feconde eft contenue la pertie MSc
gu’on Stera de l'argument de la latitude quand I'angr
malie eft moindre que 754% ou la demi orbite, &
‘on ajoutera au contraire quand 'anomalie. va au

§. 104, Lapartie N Q eft i petite qu'on peus

la négliger fans risquer de pafler pour peu exafl,
Elle dépend au refte du tems que la- lune mer & alleg

" de L en C, & par conféquent, de la différence qui
eft - entre les tems de la nouvelle ou pleine lune
moyenne & vraie. Si on veut en tenir compte,;il
faut compter 45 par heure,  Car pendunt. tout up
jour, § parcourt d-peine yy'yz du cercle ‘entier.
" Je.dois faire obferver encore que comme le lieu du

&£3 dépend de Panomalie du foleil, j'ai fait entrer cer .
te circonftance dans la feconde colonpe de la huitiq-

mé mble. S

" §. 105. Comme done la vraie diftance dev'lq,,'lq‘ '

ne au Q, du tems de la noyvelle ou de la pleine
.. : Fa . luae

\ -

bl o
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Yane vraie; fe trouve: par les tables Vil & VIII. &
i vayen de T anomatie du folell & de -la lurie:dy -
‘tems de la notivelle ou dé la pleine lune moyeniv®,
e Feftera qu'd trouver encore cette anomalie pour
N tems de la riouvelle ou de la pleine lune vrai€,
-bu¢e- qui revient au méme, il refte a détermmer
ja quantité A sjouter ou’ 2 fouftraire. -Or elle: {era
-~ de méme peu confidérable. (,sr*h*l‘égard de Pane.
malie de a lane, ona]outef'%% pour: chaque heure
dorit la nouvelle ou la pleine lune vraie retarde fur la
'rﬁeyenme & quart2 Fanomaliedu foleil on n’ajous
te' que . O {fouftrsiroic ces deux nombres fi- 14
nouvclle lune vrait romboit avant la moyenne.

" § 106. Cette anomelie qu on aura trouvée peirt
ks nouvelle ou la pleine lune vraie, fervira 2 dérers
Miner les diametres-du foleil- & dé s lune , - leu
hodvement horaire; & la parallaxe de la lune, ou'le
rayon de la terre vae depuis la lune. Tout'celd
#ft conitenu dans les dernieres colonnes de la feptie-
sie ‘& ‘de la hulficite table, réduwﬁ des parties dont
B13% font uh degré & 'qu’on peut comparer avec
Yargament de la-laticude, en ne donnant p]us ce
16 & la ‘diftanée de la lune aux ncends, miis en
wppellant ainfi fa latitude effe@ive de la lune of: fa

Adiftance de I'éclipridue; car la Tune n'éant pas éloi-
goée du Qoudu PYquand il-y a é'.hpie on peut
fuppoler fa latitude proportionnelle 2 cetee diftance.

- “L’erreur ne fera pas fenfible quénd la lune ne fera

“pes €loignée au de 14 de 10 owrde 15 degrés du: §3
oudu ¢9. Or nous ne nous plquerons pas d’une
-exaltinde qui feroit minudieufe ici, od il sagit de
faire une- projetion. On ne tiéhr jamais com}:&

L ghint , -, (-7




 par rappors a Ja grandeur des éclipfer. §s.

desecondes. das ces opéranons & quand méme.on
le voudroit,.on pe le feroit jamais tellement, que les.

mrégularités peu approfondies encore, qu'on obfer-

ve'd lalune, ne rendlfrént mut:le cette exalticude
f.rupulehfe _

X. Projeion &’calczzl de la gmﬂdeztr

& de la dzme‘e des eclzpjés de lume..

§. 107.

ous alloﬁs-a spréfent merede déns un plus grani'
jour ce'que nous avons.‘dic- plus -haur, en don-

nant quelqucs exemples. Nous choxﬁx‘ons pour cedef-
fein, la premiere pleine lune écliptique de 'année 1766
que nous avons calculée au §.93. car cette pleine luf
ne tombant fur le 13 Fev. V. St oule 24.Fev. N, St.
a 8™ 49’.du foir, d’uprés le méridien d’Uranibourg,
fera vifible par toute I'Europe. = Les données que
nous avons déterminées au § que nous venons de

citer, font

ro Arg. de la lat. 23.+ ns,

o Anom.). - - - + 31%
Anom. Q.: - - - %724

& la pleine lune vraie vient

o 1o™. 581 RS
}prés la moyenne. Cela pofé on sura le calcul qul
uit
“*[°, Pour l’argument de la l:mmde, 'j B
11 éeoit lors de la pleine lune moyenneg9 4 115, K1
Tib. VL :Anom. .y, sptgridonne < <o 5,7.,7
"Fab. VHI. Anomt. @, ~-§2%4 donne .. - -41,. 8
-+ ror:58% irad‘onda, L1 (§~W43domcnt+ Lo g
Donc du tems d¢ li-pféme fome vrare t$"+ 163; §
; F3 I1°.

PR . PR Sy U———
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11°. L'anomalie de . étoit - -+ 31;-{--3‘
4 10", §8% A Y donnent «'» o} g, B
Donc lors de la pleine lune vraie -+ 735, 7
II°. L'anomalie du ©. - -~ - — §34. ...
+ 10" 68’ arsifonde § - - - + 1,8
Lors de la pleine lune vraie - -~ ¢ = §32, 3
IVe, Ordansta =~ S
“Tab. VII Fanom. 3- 4= 3¢, 7, A la quelie repondent
le Demidiam. ). «.- « §5, 6 -~ ¢
la Parallaxe - - <. 204, 1.
le Mouv. hor. - - - . 109, 6.

Tab, VIIL l'anom. O. — 5§22, 2 °
Demidiam.®. - - - §%, 6.
Mouv. hor.®. « -  §,9:

Vo, Ontire de la

@) Le diametre de ombre de la terre, en. fou-
* " fhrayant le demidiametre du foleil 57, 6 du
demidiamerre de la parallaxe ou de la terre,
204, 1, parconféquent .

*

_ Demidiam. de Fombr. - 146,‘ 5. “
) La diftance dont la lune s’éloigne 2 chaque
" heure, du foleil =z 109,6 —8, =100, 7.

VI°. Voila done Jes quentités dont nous avions
befoin pour Ja projection fuivante,’

»

Fig. 1. Soit tirée une lignée ECBqui repréfente T'é/
diprique, & foit abaiflée:du pajnt C, la perpendicu.’
laire CD; :-Qu'on faffe CD == §63,:5 (N°.1.): €
repréfenters.le enure g lombee de la terrg, 5‘511?

g . o celut
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welui de la lune, du tems de la nouvelle lune vraie.
Qu'on trace l'angle ADC de 85 degrés & qu'on i
re ADF. Seit décrit enfuite du point C avec lede-
midiametre de 'ombre de la terre CB==146;, 5, le
cercle BC qui repréfente 'ombre de la terre. Si du
point C on abaifle fur ADF la perpendiculaire CM,
& qu'avec le demidiametre de la lune == 55, 6 on
décrive du point M le cercle G, ce cercle repréfen-
tera la lune dans fon plus grand’ebfcurciffement.
Qu’on prenne enfuite, les diftances CA,|CF, égales A
Jafomme deoes deux rayons 146, 545§, 6 =202,
1.& qu'on décrive de méme depuis lespoints A & F
des difques de lune qui repréfenteront le’ com-
mencement & la fin de Péclipfe. Si de plus ‘on
transporte far H, le mouvement horsire 100, 7 de -
Ja lune quand elle s'éloigne -du foleid, & qu’on le
partage en 60 minutes, on prendra 49 de ces mi-
nutes, de D vers A, on écrira 8" prés du peint ot
- clles tomberont, & on transportera ¥heure H tant
en degd qu'en de 1, fur7, 9 & 10.  Enfin l'on di-
vifera le diametre M en 12 pouces, pour détermi-
ner la grandeur de 'éclipfe, qui fera d’'un peu plus
de 4doits. - '
*" Ona tiré dans cérte projettion. CD plus de cdté,
& on a fait Pangle ADG == 85°. parceque Pargu-
" ment de la latitude eft 35—163, § & que par con-
f¢quent la lune fe trouve non feulement ‘au deffous
de Yécliptique, miais s’en écarte méme toujours d'a-
‘vantage,  On voit'au premier coup d'ceil qu'a 7 heu-
res elle eft plus proche de la ligne EB qua 8, 9, -
to & heures,, ", 7 7T S

Fa B i08;



88  Projection &5 calcul de la grandeny
§. 1n8. Nous potvons aufli calcaler cette pior
jelion. Cor , T

CM-=CD. Cofin §°=162, 9
MG == Demidiam.). == 55, 6

0BG --=107,3 .
¢b, Demid. de 'omb, =146, § -
Gb «<-= 39,2

LI )
———

. §5-6: 6 pouc. = 39:-2: 43 =Gb:
Outre cela AC=202, 1. CM=162,9
- AM?2=(AC—CM).(AC+CM)==14308, 0
AM =119, 6. AT =2AM=%239, 2..
100, 7: 1™ == 239, 2 - (2™.22% -
Enfin MD==CD. Sin. 5°. = 14%
Et 100, 7: 1°.= 14} : 8
Or la pleine lune vraie D eft 3 - 8. 49°.
: M.=o0- 8 . :
Donc la lune fera en M 2 -8 - 41 v
MA=MF . =1-1II

B Donclecommencement Aa-7 - 30
‘ lafinF- .9- 52
la largeur Gb==4 pouc,

§- 109, Nous avons vii ci deflus (§.97), quela
derniere pleine lune de I'année 1768 eft 2 93 — 93
& partant totalement &clipfée, Les données que
{aous avons trouvées font .

Arg.de lalac.) - - ¢—. 9%
~Anom, ). e - 91%
o Anom,@, | - - 728
& la pleine lune vraie s'ft trouvée dévancer la mo-
~ yenne de 7™, 41/ Letems de celle Iy eft le xz.Del::




- ."

& de la durée des clipfis dehuwe. 89

a™ §2’. aprds midi. L'éclipfe fera donc entieres
ment vifible; furtout dansla parsie orientaledel’Eu-

© . rope. Voici & préfent le calclil pour les autres c1r~

4

conftances -
I° Arg. dela latit. . - - - @_9’ ,5,.
Tab. VIL. Anom. ).— 91§ - - — 5,7
‘Tab.ViH.Anom.O.-PpS- ¢ =61
— 7" 41,2 #(5.104) .- - — 03
. Dutems de lapleinelune vraie 29 —21, 6
I — 73 if’a‘% - =209 :
Anom. ). = —QII 5
Donc du tems de la vrai¢ § —94, 4
— %" Araxfon dei.- =1, 3
Anom O, - - +728/ '
; Lors de la vraie § -+72(?; _
1V° 01‘ . A
. Tab. VIL Anom, D. — 94, 4

Demidiam. > .. -: - 60, 4

Parallax. D - - 221,85

Mouv-hor. . - - - 130, L.
Tab. VIIL. Anom. ®. -j-796,7 :

Demidiam. © . 58, o.

: Mouv.hor. © - - 9, O.
" V*, Par conféquent o
«) Le Demidiametre de 'ombre de la terre
221, § —58, 0 - -=163, 5
- 3) Le-moyvement horaire de la lune en. sélou

gnant du foleil 130, 1—9,9-- -== 12I,1.

VI°. Ce calcul. fournit lu:proje&ion qui fuic

(an IL) foxt EB l’echpttque, &que CDdy tombe pers -

Fg | pen-




G Prqje&m e:'calcum tmm

mm“mem. .
Qu'on Rl CD=%21,6. L'a ngle CDF —85“
Sou CMb pcrpeumculme & ADF; Cb-.- 163, 5~
MG==60, 4. .
Le cercle EDB repréfentera Fombre de la terre, Gg
le disque de la lune guand il eft e plus enfoncé
daps 'ombre, . '
CA-—CP =Demid. » <+ Demid. del omb.=223,9.
==Cf==Demid.de'omb. — Demid.>- —xoa,r
En A cft le commencement & en F la fin de I'Eclipfe.
Ensle commencemem, enfla ﬁn de I'obfeurcifle.
ment total.
H le mouvement horajre. de Ia ]une qui s'¢loigne
du foleil, = 121, 1, On le divife ¢n 60 minutes,
D tombe fur 3*. ¢2’. ‘ '
M ou le milien de éclipfe far - - ™. 53’

A fon commencement, - -2 2
ale commencemgntdel’ obfcurcdfmnenttotal 3 2
fle finde cet obfcurciffement - - 4, 44
F:la fin de I'éclipfe- - - S5, 48
af la durée de 'obfcurciffement tomlcﬁ 1, 42
AF la durée de’ l'éclipfe - '3, 41

- gb la grandeur, =20% doits.
Dans cette projetion CD a &¢ érigte au deflus de
la lizne EB, & l'angle CDF a. &€ fait = 85°. par- -

ceque largument de la-fatitude eft B'—21, 6, que
par conféquent la lune n’a pas atteint éncore lenceud
défcendant, & que non feulement ele fe trouve au
defliis de lédtpnque mais qu'elle s'en approche mé-
- me de maniere.qu’a 2:heureselle en eft: plus élo:gnée
;gu& 3, 4, 5 heures. ' - i LelAd s ;

‘
3

§.1 fo.

.1 . .«




+ &8 de ladurée des éclipfes. de lune. )

§- 110. Prennons ericore péur exemple, 'sanée
. 3772, -Sid'apres la table I* on fouftrait de ce noms
bre 1759 Ans, il en reftersa 13. . Or la 13 annéé
nous fait voir quen 1772 il y aura 2 éclipfes de
lune confidérables. Car fi dans' la table que nous
avons donnée au §. §I. nous cherchons les argumens
de la laticude: repondans aux pleines lunes No. 15

Z
158, nous trouvons pour la premicre — 52§ &

pour la feconde 4-24%. Ce dernier fouffre mémie
encore une diminution parceque la feconde pleine
Yune tombe en automne, & cela fait que cetee éclipfe

fera presque centrale.. Nous en donaerons ici ln’

calcul tout au long, .
Cwrrzl e eaand (o
1759(8-_ 5 [ o3 41890 35 | 700 Tab.L*

13[25-269 |283-20- 053] 83 |1168|TILNs8

. N L. Q-74 'zc9-l;-'ql-—;; +118 1874
" 9+293%! 4u4180a. 1] 413431 61
. U+ 193] areter 3:3¢|+2525 (1905
e . 1 est lisog

. S
: Co e 1g+426] o o
AV NA - o
";a:.‘lrll. e+ 'x‘s’a{i o-1 :
ab.V.An.2. 4 13—+ 0+24+-43143 :
Tab.V.An.0.+ §26 -— 3-43--47 ;
45 - 43 1 43 -— O-45 K
R : ';7;—14-_3 | :
-10- 4 _,"2".,'
- Tab, VL, 274- 6--1-'-3-&9&36-:5-1
o ’ ‘ A‘gq

g st et



* 9% Projedion & mlmlde.h;grdndcaréf’q.

Arg. dadt. - - . g9+419, 5
’Fab VIL Anom.>-+ 13- - -4 o0, 3
" Teb.VILAnom.O-4426 - - - 48, 3

Lorsde la pleme lune vraie ?3—28 §
"""4 3% 5?&’6"—f +I!-+O Anom. 3,

- 5:4- 3-25 -—o +*"—+425,3Am0~

Tab. VIL Anom.) o ‘. .
' Demidiam. 3. - < - 54,
Parallax.). © - -~ 200, 0

% . Mouv. horar.).-- - 505, 0
Tab.VIL Anom. O. 425, 5 =

. Mouv.hdr.0. - - ¢7-3

«  Demidiam. @. - - 8-8

Partant le Demidiam. del'omb. deia' terre

| 200, 0—57,3= 142, 7 '

le Mou. hor. de lalune quand elle s'éloigne du folexl,
105,0—8, 8 =96, 2.

La projetion pour ce calcul ne differe que de trés

" peu, de celle que repréfente la feconde figure, Si

 oh la fait d"aprs ces données, on trouve -
WIS AN

Le commencement de-I'éclipfe - -

Celui de 'fmmerfion totale -~ - - ~ §-10"
Le milieu de cette Immerﬁun < - 6-3
Safin - 7- - - - - 6-56
"La fin de léchpfe 4 e & - 8-F%

;.qu'grgnq.eug 183 doits. ¢

LA BN

AV



Des bawmes des dcipfas de kelume. 33 :

XI. ‘Des Bornes des éclipfes de
o dalume. T o
PR .§ IXIL. . .:.‘ Coe
¢s tables VIT;"& VI nous mettent érat de faire
ici quelgues remarques furtdes Bornes des écli
fes de lune. Nous voyons- d'sbord ‘goe la plas gf4 ‘
de variation & la guelle Vargurtieit dea latitade 8k o~
1 lune eft-fujet’; {¢ trouve dans la-huirieme table,
‘& que par conféquént elle dépend’dé 'anomalie 36
Yoleil. ‘Tl s'enfuit‘que ‘certe ‘variation! fe regle *it
Yes faifons. -En ‘effer, ellé eft. tris-petite au ¢om-
'mencement‘def‘l’ddtiée y i -danbcce ‘18 fiecle’ b
croit jusqu'd étre de' 48, 8 portiés*d 1 fin de NS,
nouveau caletidriéf; on ajouté’ ces'%8’,'8 ‘partiés ‘4 :
Targument' de¢' la latitnde’ qu'onirbuve par Ta“pre- . L
miere & la feconde table.; L vatiation dont nous ‘
parlons redevient = o 4 la fin dﬂ’t’ Juoin, & ¥ la fin dé
Septembre elle eft telle qu’il -faur {difltraire. 48, §
parties. quand- on demande l'argument de 1a latitide
pour le tems d'une nouvelle ou-pleine lune vrai¢,
en tant que le calcul de cetre’ lungifon dépend de1a-
nomalie du foleil. Cleft trds peu de chofe que’a
artie de la variation, occafionnée par I'anomalje de
Falune , elle va tout au plus 2 7, 8 parties; de fa-
con que s'il ne-s'agit pas d’une grande précifion_on
peut s'en tenir 2 la correftion que donne la Hbitie:
me table. Voici quelle eft cette corre@ion, ce*fieclé
¢i, pour le 20 de chaque mois, v. St; ou pour la
fin du mois, fuivant le nonvesucalendrier. -
RS ¥ i LRV 4

]an..\




§4 - Desbornes iwéclipﬁi

in. 2% . Juill —2q4 /-
e, 43  Aofit-<gy T
Mars 4= 49~ ~ Sept. — 49
Avr. + 42 . . O& —y3
et Ml 424 Nov.:— 25- ;
Juin. 4, 0 Deg,, o '
Amﬁ, par exemple, ln 12 am:éede la feconde taBIe,
Jaiffé forta douter fi la pleing lupe: qui précede ls
nomelle lune No. 141, ¢ft écliptique., Car, fi.nous
ectons les yeux fur la rable du §. 51, nous voyons
pour la plg}nqlune No. 140, largument de I
itude eft w2061, & ce font 13 précifément les
bpmes moycnngsdu &clipfes_lunaires (§.48). U
ve donc.que cette pleine June tombe en automne,
q}audra fouftraire enore 49 parties & on aura
206} —~—49 bu— 125 53 parties,. ce qui indique
slairement qu'il n'y, sura pas d'éclipfe. Mais s'ilar.
rivoit que la lune tombd-dans le printems, il fau-
. dro;t ajouter au dé 1 de 40 parties & on auroit alotk
Yaig. de la latit.-— 306} 440 == 166}, figne quil
faux'a éclipfe. - Le cas a lieu dans le fiecle préfent,
8 ‘pleine lune No. 140 tombant ‘toujours dans 1¢
prmtems Car fi on prend dans la feconde table

L2 A0 O.
N ‘Lune 14153+ 87 146- 1 -31-29| 603
92937

—14-18-22- 2l 61

P:Luse 140|%5 9 —200%| 131: 7- 9-27|+542 ‘

Or on trouve dans la premiere table® lesans . .
- 1712|834 3|—13 - 16 - 53 - 38|747 )
1741|204 4|-—34- .0~ 2-40|662| .

1759(89— §(— 23 - 4~ 18- 501706

21788(§3 =~ 4|~ 43 - 11- 27 - 51|621

S

Qu'on




R “ ;‘\;dd‘ 14 M“ '.:!\ a“s |

Gu'on sjotite 3.0 iombres: d'années, engbre dover
%ﬁéas,-‘z? m;;vsta le tems de Fargument de’la lo-
timde & de l'onomalie du-fokeil. -, v oo wh
7 xpagliront|iny-1g-1g dglransl

-gn

" 1753|Qt023| 97-'7: 6-47|1204
Ty @eanngineg. 279037 12451
| 1800|t—2103| 87-19-41-5\1163]

- Qulon fouflrsie de 1509 ces anomliss du: olik-&
qu'on détermine par.la huitisre reble | la. vdrigrign

de Vargument de la latitude, qui leur repond, on

E’;‘ouverﬂl(§.74_.) g S

1724|258 ~—- 165, 4|Avt. 26- :~4‘.15-49;~.—2mh
4753|Q ~— 156, 3|Avr.  6- 7- .6-47|—305}
17711 — 168, 8|Avr. 17-.2-$0-37;—261}
1800|¢8 — 162, 3|Mart.27-19-41-35|—346

'On ‘volt par 1a"que dans ces années Ja pleine lode et
plus proche dn &, oudu ¢9 quefuivant le terme md-
yen que les rables I & II affigrent, ‘& qu'en confé-
quence de cela, elle eft écliptige toutes ces fois, ndh
feulement dans ce fiecle, mais-auffi daiis le fiecle pré-
esdent & le fiecle fuivant.  La'¢onfidération quelle
ne {e dérange que d’'un mois pendant ces 76 années,
permet cette conclufion. ~ C¢ ne fera que dans le 20
fiecle, od la pleine lune fouffrira un dérangement
«fe.deux mois, que les éclipfes commenecront 2 dé-
venir douteufes. © On peut au refte appliquer auffid
Ja table éclipgigye V'ufage de la table que nous ve-
nons de donper dans ce parageaphe, Car les: 49

parties des quelles I'argument.de la latitude varit au-

printems & en automne, font ¢ doits du’ diame-
TP . ’ ) we




6 " Des boruts desuclipfes

tre-de la lune , ou' 50 parties décimales::d’an pouce,
Cette petite table montre donc, de-combien dedons
du diamewre du foleil, tant les”plemu lunes gt
les qmbres de la terre ‘doivept &rre avancées, ¢’ e?t

dire, rapprochées ‘des commencemens des. lignes, en
automne, & de quel éfpace il faut au printems les
reculer: ou les apgrochcr des paints o Jes lignes fi-

“niffent.  Si Yon' fait cette opération en idée on

‘pourrd fe repréfatiter pour chaque: cas plus enib
“ment la vraie ﬁgure de. l'échpfet SRR

“"6. 112. 'y a encore deux autres clrconﬁan-
ces qui changent les bornes des éclipfes de lune. Ce
{ont les variations'qu'on obferve dux diametres de
la lune & de 'ombre de la terre.  On fait que pour

- qu’une éclipfe de lune ait lien,. il faut que l'argu-

ment de la latitude ne furpafle pas la fomme deees
deux diametres; Or le diametre de I'ombre de la
"terre érant égal 2 la différence des diametres du fo-
leil & de la terrc, ou 3 la parallaxe, la ligne qui in-
dlquera les hrmtes des’ &clipfes lunaires fera

= Demid. » +Parallax — Demid. ©.
‘Oti trouve de la méme maniere les bornes pour les
éclxpfcs de lune totales

' == Parallax, — Demid. ). —‘Demxd o

~§: 113. Cherchons a exprimer ces lignes en nom-
bres par le moyen des tables VII & VIIL Nous

. trouvons

- Le Demid. de la > . 61, 6--54,3%
. LeDemid.du®:. .- - - -§8,0--¢6,1
s Laparallaxedelad .-~ 226,0 - ~200, @

v | ' ' Nous
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Nous avons donc pour les éclipfes de lune partiales

61, 6 4226, 0 —§6, 1 == 231, §

S4, § +200,0—58,0=196, 5 ,
Arrive-t-il donc que du tems de la pleine lune vraie
I'argument de la latitude foit plus petic que 1961,
il y aura néceflairement éclipfe. Mais il tombe

entre 1963 & 2314, Péclipfe fera poffible fuivantde .

certaines circonftances; elle le fera d'autant plus,

que la lune fe trouvera plus prés de fon ‘périgée.
§. 114. Nous trouvons d’un autre ¢6ié, pour
les éclipfes de lune torales
226,0 — 61, 6—§4, 1 =110, 3
200,0—54,§ — 58, 0= 87, 5
D’otr il {tiit qu'une éclipfe lunaire totale eft poffible,
quand, dutems de la pleine lune vraie, 'argument
de la laritude eft entre 110} & 87%; & qu'unetelle
&clipfe eft néceflaire, quand Vargument de la’ latitu-
de eft plus perit que 871
§. 115. En déterminant ces bornes, nous avons

© fajt ufage de 'argument de la latitude, tel qu'il eft

du tems de la pleine lune vraie. La maniere de le
trouver quand on connoit celui qui repond au tems
de la pleine lune moyenne, a été indiquée ci deflus
(§.102 & fuiv.) Ce n'eft pas cependant qu'on ne
puifle faire ce calcul beaucoup plus commodément,
en fe difpenfant de faire cetce opération. On peut,

_connoiffant 'argument de la latitude du tems de la

pleine lune moyenne, fe convaincre de la réalité de
Véclipfe, & en déterminer la grandeur. Cleft ce
qu’on peat faire en mettant furle compte des bornes
des éclipfes, la reduétion de J'argument de la latitu-
de, indiquée au §. citd; - c'eft 2 dire en retranchant
. . - de

-



98 Des bornes des éclipfes

de celles ci, ce qu'on devroit ajouter 2 Fargument
de la latitude lors de la pleine June moyenne; ou
bien en ajoutant aux bornes des éclipfes, la quantité
qui devroit étre fouftraite de I'argument de la la-
titude, o
§. 116. Voila ce que j’ai fait dans la 9 & Ia 10
table; celle 1A contient la déterminarion des bornes
- des éclipfcs de lune, partiales & totales, entant
qu'elles dépendent de la lune elle méme; celleci
renferme la détermination de ces limites, entant
qu’clles dépendent du foleil. La conftruflion deces
tables ne demande que la connoiffance de 1'anoma-
lie du foleil & de la lune, telle qu’on la trouve dans
les tables I. & II.  Tous les nombres des*fix colon-
nes des tables IX & X. font comptés, depuis le  ou
le 5. 1l me refte 2 indiquer comment fe fait cette
. fupputation foit en rétrogradant foit en avant, de
maniere qu'on_puiffe fixer par une fimple fou-
“ ftraltion, les points de féparation des éclipfes lu-
naires totales & partiales, tels qu'ils fe trouvent avant
- ou aprés lesneuds.  Je remarquerai donc que dans
-1a g table les colonnes A & B fervent pour les &clip-
fes partiales de la lune, les colonnesa & b pour les
totales, & que les colonnes & & & de la 10 table fer-
vent pour les unes & les autres.  Les colonnes A, 3,
‘et donnent le point limitrophe apreés le §3, 23, tou-
tes les fois que les anamalies font moindres que le
-demicercle, & dans ce cas alors les colonnes B, b, &
donnent ce point quand il précede le §, 23, Cleft
ke contraire quand les anomalies furpaffent le demi-
cercle, car alors les ¢dlonnes B, b, & affignent. le
point limitrophe qui fuir le §, ¢ & A, a, «.don-
: ‘ nent
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nent le point avanr §3, 29. S'il arrivoit qu'une des
anomalies feulement, fut plus grande que le demi-
cercle, ce ne feroit aufli que pour la table qui lui
“eppartient, qu'il faudroit prendre l'inverfe. On fou-
ftrait au refte dans tous les cas généralement, les nom-
bres de la dixieme table, de ceux de la neuvieme, &
. eft ainfi qu’on trouve de combien chaque point de
ftparation eft éloigné du & ou du ¢3, & qu'on s’af-
fore en méme tems fi Pargument de la latitude
trouvé pour la pleine lune moyenne, tombe entre
ces limites.
§. 117. Afin de rendre ce procédé plus clair
© par quelques exemples, nous reprendrons celui'du. .
§. 110, o0t les deux anomalies étoient moindres que
le demi cercle. Nous avions trouvé la, par le
moyen de la premiere & de la feconde table , pour
la pleirte June du 30. Septembre 1772.

B+ 19%
Anom. 2 4 | 1%

Anom, 0.}+426

Celafuitquenous aurons ~  Aprés €9 Avam 29
Tab. IX. Anom. ». -4 t§- A.254, 2-B. 24, 8

8. 145, 2-b. 145, 8
Tab. X. Aunom. ©. +426 - a. 9: 2-6, 105:3

Pardal, - A~z==04¢, 0-B-8== 149, §
Total, - a~u-_136, 0-b-6== 40, 5

Or la lune érant & 93 - 195, & n'ayant paflé par
conféquent, le 29 que de 195 parties, l'éclipfe lu-
naire fera totale, Vo:cn la conftruttion,

G2 , Fig.
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A

Fig, I1L. Aprés qu’on aura. tiré les lignes AB & DH
on fera CF =245, 0; CG=136, 0; CD=3
149, 53 CE =40, § ; Qu'on partage en- -
fuite en deux parties égales, laligne DZ,en J; EG, en."
K; GF, en H; On pourra décrire du centre K par.
Tes points J & H, un cercle qui repréfentera Iom.
bre de la terre, & DE= GF fera égale au diametre
de lalune. Qu'on porte enfin 19% qui font lg lad-
tude de la pleine lune moyenne, deC en L, & quion
tire par K une parallele 2 AB, KN repréfentera I'¢-
cliptique & KL la latitude de la pleine lune vraie;
fi 'on fait I'angle KLM==8¢°. LM indiquera larou-
te de la lunepar'ombrede laterre. OrEG=136,0
+ 40, §=176, §; partant, EK =KG = 88, 3.
Donc KC=88, 3 — 40, § = 47,8 Et enfin
KL=47, 8—19, 5=28, 3 diametre de lapleine
lune vraie, S =
§. 118. Nous avions trouvé plus haut (§.93.)
pour la premiere pleine lune écliptique de I'année

1766
¥+ 1153
Anom. ). 4 313
Anom, O —§24.

Or le foleil ayant paff¢ ici le demicercle de fon ano-
malie, on fera I'échange dont nous avons parlé, en-
tre les colonnes de la dixieme table, & le calcul des
bornes en quéftion fera le fuivant
CA : Apris ¥ Avant 147

Tab.1X. Anom. ). 4- 313 - A 252, 9 - B265,6.
L a141,7 - brsg, 6
Tab. X. Anom. O — 524 & 08,1 -2 17,1

Partial,




de la lune. - 101

Partial. A-6=154, §-B-a==248, 5.
Toul. a ~6= 43,6-b-a=137,5.

_Corime donc 'argumentde la larirude eft 95 -} 1153
& que la lune par conféquent a paflé déja de 115%
: paruv:s le 29, Péclipfe ne fera que partiale, vii que
X157 tombe entre 43, 6 & 153, 8. QJ on fuppofe
maintenant
154, 8— 43,6=111,2= Dmmetre de la lune
154, 8 —115,§= 39,3 = Pame obicurcxe
on'gara '
111,72 ¢ 12 doigts =39, 3 : 4.;} doigts

§- 119. Les paragraphes<9s. 109. nous ont fait

voxr que pour: la derniere pleine line 1768

" Targum. de lalat. eft 3 — 9%
T * Yanom. ). ---’—9[-,
¢ lanom. Q. - - - 4728
Ce cas demande que les colonnes de la neuvieme ta-
ble foyem ptlfes-l’unc pour Paure; .&le calcul fera
celuir qm fair. . a ,
YA 1\} B . Aprés 147 Avant 5
Tab.IX. An. D — 913 - B287, 4 - A276,0
) . .. b166, 6 - a 155,3
Tab,‘x. An.O. o 928 - & §2, 2 - & 63,8

Partial. B~ 2 =235, 2- A-6=212, 2
. Touleb- a=114,4- a—G._. 91,§

La pleme lune moyenne étant ici-a 25’ .9%, tombe
entre — 91, § & - 114, 4, & fouffre par confé-
quent une éclipfe totale. -
§ 120. Nous-trouvens pour Fannée 1780
' G 3 {780
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1780 : An ;
AR »)] An‘o_.
..I_Zé_s_’ B- s ;;-hq.-ls-so 35| 706| T.1 *,
21 (V211 | 13617- 22| 18 | 564! T.ILN, 253

N. L. §2-216 | 113-12-42:33| §3 (1270 ,
e9+a933| F1418-22- 1{1343| 61 C g
P.L. 25+ 77%| 128 7 4-33)187%| 1331 xE
1780Mai 7+ 7- 433251 |1509| "
- -633-178! .
11 fandra donc fubflitver les colonnes des deux tables,
les unes aux autres, & faire enfuite ce calcul
’ ) Apres B -~ Avane B8
Tab.IX.An.».-~63%-B279,1 .. - A262,7
b163,0 . - a 146,60
TabX.An.©.-178- & 89,6 - ¢ 24,2
B-6=189,5 - A-a==248,5
b-b= 73,4 - 3 -*=122/4

L’argument de lalatitude étant 29.+773 & tombant
entre 73, 4 & 189, §, Véclipfe ne fera quéd partiale,
mais il s’en faudra de peu qu'elle ne foir totale.

ST AT &

XII. Des borues des éclipfes de foleil,
: §. 121. .

‘ous pouvons encore faire ufage des tables IX &

X, pour calculer les bornes des éclipfes du fo-

leil oudela terre, Pour abréger nous nommerons ces

éclipfestorales, quandla penombre de la lune tombe

en entier fur la terre, & partiales/ quand il'n'en

tombe qu'une partic fur Ia terre.. Apris aoir érabli

L : cette




de foleil. = 103

eette définition, nous aurons le méme calcul 2 faire
pour les bornes des éclipfes totales defla terre, que’
pour celles des éclipfes torales de la lune. Mais il
n’en fera pas de méme quand il s’agira de détermi-
ner les éclipfes de terre partiales, parcequ'il faudra
conftamment renverfer les colonnes de la 10 table&
en ajouter les nombres A ceux des colonnes A & B
de la g table. Nous allons'a préfent donner quel-
ques exemples. . .
§. 122. Nous avions trouvé an §. 88 pour lapre-

miere nouvelle lune écliptique de ’an 1766

PArg. de la lat. §3 — 178

PAnom.». - — 103

lAnom. @. .- — 58¢
N s'enfuit qu'on aura

I°. Pour les bornes des éclipfes de folcil totales.

‘ ‘ Apres §3 Avant §3
Tab. IX. Anom. ). — 103-b 166, 8 - a 158, 9
Tab. X. Anom. O. —§85 -8 93,1 - & 29, 4

b—6 =73, 7'3'"0‘-""_"?il 33,8

II°. Pour les bornes des éclipfes partiales duifoleil.
"Tab,1X. Anom. ). — 103 -B 289, 0 - A 281,0
Tab. X. Anom. ©.— §85-¢ 25, 4-6 93,1

Bta=314,4-A+E374,1

Or la nouvelle lune moyenne étant & Q — 148 &
~ fe trouvant donc 2 une diftance de 178 parties avant
le Q, tombe entre 133, § & 374, 1. 1l senfuit
que la penombre de lune ne couvre pas. entiere-
ment la terre, mais cependant beaucoup plus qu'a
moitié, Il o'eft pas difficile de faire la conftruétion
' G 4 Car
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Car foyent tirées les perpendtculalres AR,
Fig.IV. DF, & quon fafle

CE= 73,3 - CG=133,5
CD=314,4 CF=374,1
CL =178,0

Qu'on prenne les milieux J, K, H entre les points
D,E, G,F, le cercle JH décric du centre K repréfens
teru la terre.  Qu'on décrive enfin du point L avec
le rayon GH=HF, un cercle plus perit qui repré-
fente la penombre de la lune ; Vécliptique paffora par
K, & fi Yon fait MLC==85°. LM indiquera le cours
: de I'ombre, tel qu'il s'approche de Pécliptique & du
&. Outre cela le point H fera le pole méridional
del'écliptique, parceque la latitude de la nouvelle lupe:
moyerne eft encore méridionale. Etcomme de mé-
me la déclinaifon du foleil eft auftrale du tems ‘de
cette éclipfe, I'équateur paflera par E. Ce fera done.
presque uniquemeut autour du pole auftral que cet-
te éclipfe fera vifible.

~-§. 123. La feconde nouvelle lune écliptique de
1766 donne d'aprés le §. 88. que nous avons cité

I'arg. de la lat. ¢ — 10I1.

- Fanom.y, - - 4 ¢

i - lanom.®. - - 4 147
On s donc 1°. pour les bomes de I'éclipfe totale

 Apres U Avant 05

Tab IX Anom.d. -+ § - 2144, 4-b146,0
Teb. X. Anom. O:ef-147 - & %29, 1- g 844

’ a—-u——us', b- C.-62,

1.
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de foleil. ~ - 10§

II° Pour les bornes' de Péclipfe partiale:
Tab.IX. Anom. 3.4 §5-A253,4-B255, 6
Tab. X.Anom. ©. + 147-684;4-% 29, I

+ A+8=337,8-B+a=284,7

Puis donc que la nouvelle lune moyenne eft 3 Q
!— 101, qu'ellerefte en atriere du ¢9, de 101 parties,
& que 101 eft entre 62, 2 & 284 7,.1a penombre

de la lune ne couvrira de méme pas tout 2 fait la
terre, mais pourtant au de 12 .de Ja moitié, Lapros

jetion reflemble 4 la 4 figurg §i Von-regarde H comy
me. le pole feprentrions] de Pécliptique & fi I'on fait
 CE=115,3 . CG= 62,2
CD=337,§ . €F==284,7 - -1
- ot o o.CL=#01,0 *' .
- On avra ‘alors CH == }{CG ¥ CF) ==173;7; CR=x
- 3 (CG—CE)=—126, 5, & frVon fait KH : KL=

200, o1 127;5 =fin: rot. 0, 6375 cefinus 0, 6375,

indiquera un ércde 394°. A ladiftande.dy quel le Point

L fera éloigné de I'éliptique vers fe ‘vP:c’;Te'fe'p_tér'ri'yffq-f

nal.  Or le foleil ayant, lors dé céne Elipfe ,4':1‘"7:&:

de_déclinaifon feptentrionale, I'équdteur paffera ‘pres

. de'E, & L en fera &ldigné de 174391 ou de 561°.

Cette éclipfe an refte ayant lieu 2 65 heures du foir

(6.88) feravifible principalement fur la' mer Atlan,

tique & prds de I'’Amérique feptentrionale, car ceft

dans ce méridien 12 que le foleil fe trouve, =

§. 124. Nous donneroris encore un exemple;
au quel nous aurons occafion dans la fuite, de nous
arrlter quelque ‘tems.  Cleft I'éclipfe de foleil qui
tombe fur le 24 Mai v. St. ou fur le ¢4 Juin. n. St.

Nous avons pour cette écliple o -

Gs . 1769
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Ao An,» An

1769 12
17598~ §{ 23- 4-18-50| 3% 706 Tab.1.* -
T10163-221|167-19-44-12] 98| 693|T.ILN.11»

¥-226'144-15-35-22/133 [1309
L 251 |1509
© =118|-110
Par conféquent. I Pour les boines totales
- Avantff Aprés 2
Tab IX. Anom. D ~118 - b16s,5' - a162,9 -
Tab. XAnom'o- 110 - & 77,8 - & 34,9

- b—€;87,7 - a-0=128,0

TI°. Pour les bomnss partiges
Tab.IX.Anom,> - 118 - B288,7 - A286,1
Tab XAnomG -110 - @ 34,9- - & 77,6

b Bta=323,6- A+€’--363, 7
Cctte. nouvelle Tune eft A ce qu on voit 2 ¢9—226
dargument de lagitude, & il s'en faut de 226 parties
qu elle n'ait atteint le nceud. . Or 226 tombant en-
tre 125, o & 363, 71a penombre de la June cou-
vp,ra Y peme , AU de 12 de la moirié de ]a terre.
Q_l on faffe - '

’ CG= 87,7 . CE=128,0
Fxg.V. CF =323,6 CD=363,7

.. CL=2226,0
quon partage les hgnes DE EG, GF en parties éga=
les, en J, K, H, lecercle JK repréfentera la terre, K -
fon centre, & ]E le demidiametre de la penombre.
Si 'on fait Vangle MLK de 85°. ML fera la route
du centre de la penombre. Or on trouve
CJ
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'z(CD +CE)=245, 9
. $(CE— CG)= 20,1
partant

K]=24y,9—20, 1 =225, 8, Demid. 3.
KL =226,0—20, I ==205, 9, Latit. ). '
JE =,§(CD—CE) ==117,8,Demid.penomb. ¥

Or K] :KL=/fin.tot.: o, 912

& au fmus o, 912 repoad un arcde 653°. Voila
donc de combien le point L eft éloxgné de I'éclipti-
que. Mais comme la foleil eft 2 22£°. de déclinai-
fon feptentrionale, la diretion de léquateur fera
vers. G, & lalatitude du point Lfera de, 653+22%
ou 883°. Il fuitde ]}, que le centre de Pombre de
la lune paﬁ'era& trgs peude diftance du pole ar&lique,
& comme la nouvelle lune arrive vers 9™ avant lé midi
d’Uranibourg, cefera au deffus de Spitzberg & de ha
nouvelle Zemle, verslarient, que fe trouvera le lieuE.

- XIIL Calcul des éclzpjés du ﬁrlezl i

§. ,' 125,
prés avoir vl ]a.maniere dontl'ombre & la peu
ombre de la. lune tombent fur la terre, il n’eft
rien moins que hors de propos, que nous conf' dé-
rions. quffi les pays qu’elle ecuvre, . Nous pourrions
dans cette vue tracer fur le cercle AB TI'hémisphere
de la terre éclairé par le foleil, mais I'utilité que nous
en retirerions ne feroit rélatnve qu'au milien de I'é-
clipfe, tant parceque 'ombre de la lune change de
place, qu'a caufe de la révolution de la terre elle
méme: sutour de fon axe. On pourroit suffi fui-
vank

\

s - . - . e - Tt ——
A~ ——— et z . i
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vant la méthode ufitée, tracer fur le cercle AB, Vé.
quateur de la terre, fes paralleles, les poles & les
méridiens, en fe fervant de la projeftion qu'on nom.
me ortographique.. Mais cette méthode eft fujerte
a bien des inconvéniens; car la terre avec fes cercles
devant ére deflinée telle qu'elle fe préfenteroir A un

" obfervateur placé dans le centre du foleil, les cercles
paralleles de la terre & les meridiens, paroiffent la
plipart fous la figure d’éllipfes, courbes dont la
conftruftion eft prolixe & embarraffante.  De plus
les parties qui {¢ trouvent au bord de laterre devien- -
nent fi étroites, qu’on peut aifément commettre des
erteurs de plus d’un degré. Enfin pour trouver
pour chiaque endroit le commencement, le milien, &
14 fin; on eft obligé, de procéder pour ainfi dire en
tentanit; parcequ’il faut promener le compas avee -
Youverture convenable, fur deux lignes, jusqu'a ‘ce

' gu’oi'trouve deux’ pdints qui fe repondent par rap:
portautems, c'eftadire les pointscorrefpondansa I'¢-
gard du plusgrand obfeurciffernent, qui font le moins
€loignés 'un de I'autre.  Tous ces inconvéniens que
je viens de dérailler m'ont engagé 2 abandonner une
méthode anffi incommode pour les projeétions, &
2 cn imaginer une nouvelle oW la figure n'eft point
embarraflée par des: éclipfes, o0 les parties placées
vers_le bord fe préfententbien au net, & od la rou-
te que la lune paroit prendre, a chaque lieu, en
paffant le foleil; fe trouve tracée immédiatément &
fans qu'il foit du tout befoin d'éflayer, & divifée en
heures & miputes.  J'obtiens tous ces avanteges en
plagant I'eil, fur la furface de la terre; dans le Na-
dir du foleil, au lieu d¢ le placer dans le’ centre, &
3. . . en
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en faifant la proje&ion de la moitié de-la furfacede
la terre, écluirée par le foleil & obfeurcie par la
lune, de maniere que le Zenith du foleil coincide
avee le centre, & que la furface fur la quelle fe fait

la proje€tion, fépare exaltement la furface éclairée

de la terre, de celle qui eft dans les tenchres. Je re-
pandrai du j ) jour fur tout ce procédé, au moyen de

Texemple de l'éclipfe du foleil, de 1769 le
On a d'abord v

1769 i n o« «)AnDlAnQ.
1759|00— 5| 23- 4-18-50| 35| 706| Tab.1.*

10/ §3-221|167-19-54-12| 98| 693| T.ILN.117

9—2261144-15-35-22(132|1399
25111509
~118/-110
" Enfuite pour le tems de la nouvelle lune vraie

Tab. III. ¢9-226-— o- 6
Tab.V.An.).~118-— 1-46-- 0 : 43
T.VI. An.O.—110-- 1-40--20
0.20:43 -+ o0-0
' - 0-12
144-15-3F R N

_M4-15-23 -+ 6-Mai.13-21-23

Les Ephémerides de M. de la Caille ,mdxquent cette

nouvelle lune comme devant arriver de 10’. pllitde.
~ Je ne laifferai. pas cependant de me fervir du rems
que le calcul vient de donner; on pourra tou;ou;s
. : e

24 Mai
4 Juin

(AP Ty



" vraie

. Tab. VIII. Anom.® — 110

110 Caleul des éclipfes du foleil.

fe réduire 2 celui qu'a trouvé M. de la Caille, en
prennant au lieu des endroits dont il fera quefhon
dans les projeétions, d’autres fitués fous le méme
parallele , de 24°. plus loin vers Porient

On a de plus pour réduire 'argument de la la~
titude & les anomalies, au tems de la nouvelle lune

' 25’-——226,,0
Tab. VIL. An.) —118 - — 1,4
Tab.VIIL. An. @ —r110 - - 21,5

Du tems de la vraie d' ) O. 29-——205,9 comme ci
deflus au §. 124. R

La variation des anomalies du foleil & de la lune,
pendant les 12 minutes dont la nouvelle lune vraie
differe de la moyenne, étant infenfible. Nous gar-

derons

Anom.> — 118
FAnom.©—110
& il s'enfuivra que
Tab. VII Anom An >—118 Demid.» - 61,6
Parallax.»- 225, 8.
Mouv. hor. >135,4 .

Demid.©® - 56,3
: R * M.hor. O - 85
Delale Mouv.hor.» —@ - 126,9

Le Demxdlametre de la pénombre

Demid. ) 4-Demid.© « '117,8
Le Dexmd. del'ombre entiere
. 5:4

Demid. ) ~ Demid.‘@ '

XI1V.
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XIV. Nouvelle Projetion des éclipfes
du foleil ou de la terre.

V §. 126,

oici maintenant la projetion.

1° On chetche pour le tems de lanouvelle lune vrale,

le lieu du foleil , fa déclinaifon, &

Fig. VI. Vangle que fait léchpnque, avec les

g cercles paralleles 3 I'équateur.

Il° Aprés cela ayant tiré les perpendiculgires KB,
KL, on fait KB égale A la parallaxe 225, 8,
& KL égale 2 la latitude de la lune =205, 9,
& l'on décrit du centre K le cercle KB qui re-
préfente la terre.  De cette fagon K deviendra
le lieu de la terre dans le Zenith du quel le fo-
leil fe trouve du tems de Védlipfe, & L fera
Tendroit ot tombe le centre de 'ombre de la
lune, - du tems de la nouvelle lune vraie; fi
'on fuppofe que le cercle AB repréfente later-

: re vue du centre du foleil.

III°, Qu'on tire enfuite par L une ligne, qui coupe
LK fous un angle de 85°; elle marquera la
route du foleil, confiderée du centre de I'om.

bre de la lune. Qu'on porte fur cette ligne

le mouvement horaire de la lune s’éloignant
du foleil, qni eft 126, 9, enforte que L tombe
fur21™. 23’. & que les heures f¢ fuivent de
maniere qu'elles s approchent de plusen plus

de I'écliptique BKE ; largument de la latitude

¥—20f,9 mdnquant & exigeant cette condi-
tion, ,

Ive,
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IV°. ‘Qu'on prenne de plus la fomme des Demidia-

metres du foleil & de la lunc, 117, 8, & qua
cette diftance on tire  la ligne FL une paral-
Jele CD) qui indiquera la route de la fin de la
penombre. - On pourra de méme avec le De-

- midiametre de Pombre entiere §, 4 tirer des

deux.cOtés de FL, des paralleles A cetee ligne,
elle renfermeront Vefpace que 'ombre par-
coura. On peut auffi tirer entre Vinférieure
de ces paralleles & la ligne CD, 11 aurres
lignes également diftantes I'une de l'autre, qui
indiqueront le chemin de chaque doigtde, I'¢-
clipfe. J'ai jugé & propos d’omerttre ces lignes
pour ne pas trop embarrafler la figure & par-
ce qu'on n‘aura qu'a y appliquer ce que nous

dirons de FL & de CD. | '

VO. Tout cc qui précede ne fouffre aucune excep-

V.

ce cercle.  Ou en général

tion, quand méme on fait la projeltion de la

- terre comme étant vue depuis le foleil.  Cleft
~ dans ce qui fuir que nous aurons 2 indiquer

leschangemens qu’apporte celuique nous avons
fait 2 la méthode de tracer la projeétion.

Qu'on faffe A préfent I'angle PKL égal & l'an-
gle que fait I'écliptique avec les cercles paral-
leles A I'équateur, & confidérant KB comme
le finus total ou comme la tangente de 45°. &
la divifant en 100000 parties, qu'on faffe KG
égale A 1a moiti¢ de la déclinaifon, & KP égale
2 la tangente de la moitié de fon complément;
G fera un point de I'équateur, & P le pole de

viII°.
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VII°. Qu'on conftruife 2 échelles A, B dont chaca
ne eft égale au demidiamerre de la terre, Que
fur la premiere B, on marque les degrés du
quart de cercle, aux points ol tombent_les fi-

. nus; & que fur la feconde A on marque ces
méme degrés aux points od tombent les tan-
- gentes de leurs moiti¢és. Il arrivera que KG |
indique fur I'échelle A, 221°. qui font la décli-
naifon du foleil; & KP fur la méme, 67%°.
Diftance du foleil au pole. :
VIII®. 11 eft tris facile, au moyen de certe échelle,
" de tirer les paralle\es a léquateur. Car, par
" exemple, les deux diftancesK 80, K 8otombent
fur le 573° & le 773°. les diftances K 7o,
K 70 fur leg7f & le 871}‘ degré. K60 tom-
. be fer 37} & l'autre point K 60 qul pefle le.
", “bord de la terre, tombera fur 97%°. fi on pro-
Jonge léchelle A'jusque la.  Cleft de cette ma-
‘niere qu'on trouve les diametres des cercles qui
paflent par 80, 80; 70, 70; &c. & qui font
des proje€tions de paralleles.

IX°. Qu'on prenne de plus fur 'échelle A la double

., dédinaifon du foleil & qu'on la porte de K en
& ‘Quiavec gK on décrive du point g Varc

. APa qui fera le meridien dela 6 & de la g heure.
.Soit tirée enfuite par g une perpendiculaire a
P, non feulement gh repréfentera le parallele,

~ du Nadir du foleil, mais elle coupera méme
tous les méndxeus , 2 angles droits. Or com-
me fuivant cette méthode pour faire les pro-
jeftions, tous les méridiens font circulaires &
{e coupent au pole fous leurs vrais angles, on

. H trou-
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trouve sifément fur la ligne gh les centres des
quels ils font décrits.  Ainfi, par exemple, le
méridien de la quatrieme- heure JP, eft éloi-

-gné de KPde 60°.1i doncon tire da centre qui

y appartient, une ligne en P, 'angle nPi qui
fe formera fera de 30 degrés.

X Comme nous avons divifé FL ou I'orbite de la
June, en hcures, fuivant le méridien d’Ura-
mbourg , nous commencerons aufli’ mainte-
nant par déterminer pour cet endroir 1a, les
circonftances de 'écliple. La hauteur du pale
eft 2 Uranibourg. de §5° 45, Donc le pa-
rallele qui y xepoud eft cd; nous le défignons
ainfi 1 parceque nous 1 “avons befoin que de cet

" arc, Péclipfe ne s'étendant pas plus loin & Ura-
mboarg Nous remarquerons en confbquen-
e qu’ Uranibourg f¢ rencontre en ¢ fur le mé-
ridien dela 20 heure, au méme moment. quele
centre de ['ombre lunaire tombe en ¢ fur la
méme héute, quant aux heures fuivantes il en

' fera de méme de part & d’autre.

XF. Que I'on joigne maintenant les points K & ¢

© par une droite, & qu'a cette droite, on tire par
¢ la parallele ¢f; transportés “enfuite la diftance
Ke fur l&chelle A, o elle marquera 55°, pre-
nés ces 55°. furlednelle B & portés les de e
en f. je dis 'que K repréfentera le centre du
dlsque folaite & f celui de la lune, tel qu'on

* " le voit & Uranibourg su moment de la 20 heu-

" re. Ce fera d’'une maniere femblable que, par

' exemple, pour la 22 heure on tireraKd & la

" ligne m# gui lui foit parallele, & v ot pr;n-
ra

*
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dra mn f{ur échelle B d'autant de degrés, que
Kd en contient fur 'échelle A, car # deviendra
le lieu apparent du centre de la lune pour la
22 heure 2 Uranibourg.  On fera bien, de dé-
terminer de cette maniere tous les quarts d’heu-
re fur la ligne fm, tant parcequ’ils ne devien-
dront pas tout 2 fait égaux, que parceque la
ligne fm n’eft pas entierement droite & qu’elle
- fe courbe fuivant les variations de la parallaxe.

Qu'on décrive du point K avec le demidiame-
tre du foleil, §6, 2, un certle qui repréfente -
le foleil ; on pourra de méme décrire la lune,
de chaque point de la ligne fm, avec le demi-
diametre 61, 16, de la lune; cet.aftre couvri- -
ra précifément une partie du foleil, pareille 2
celle qui fera éclipfée réellement dans ce mo-

ment 13, On pourra auffi i augmenter le demi-

diametre de la lune 2 proportion de I'élévation

.de la lune au deflus de I'horifon, afin d’avoir

plus exattement Ja mefure de la partie cou-
verte, '

XIII°. Au cas cependant qu'on’ ne voulut pas faire

attention A cette différence trés petite per elle
méme, on n'auroit qud décrire du point K

“un cercle plus grand avee la fomme des deux

demidiamerres 56, 2+46%, 6=1 117, 8 Ce
cercle couperoit la ligne fm 19" 52°.- com-
mencement de Péclipfe & 2 21" 47’. “fin de
Péclipfe, le milieu tombera fur 2o™:48% & le

plus grand obfcumﬂement ﬂena de prés de 6

doigts, . .y S
i Hz X1V°.
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XIVa. Ce.que nous avons dit jusqu’ici dans ce chas

Xve,

pitre fe rapportoit 2 Uranibourg. La pro-

jettion refteroit cependant la méme pour cha-

que endroit qui fut fous le méme méridien
qu’ Uraniburg, il n’y auroit que la. ligne fm,
dont la longueur & la pofition fouffriroit du
changement. .

Il n’en eft pas de méme fi Yendroit n'eft pas

{ous le méridien d'Uranibourg, car dans cecas

la différence du téms entre néceflairement en

ligne de compte. Prennons Lisbonne pour-

exemple. La hauteur du pole eft I3 de 38°
45’. La longitude eft 8° 433’. Or la longi-
tude d'Uranibourg eft = 30°. 32}. La diffé-
rence entre la longitude de ces deux endroits
eft donc de 21° 483’ qui convertis en tems
donnent 1". 274'. & voild de combien I'hor-

- loge d’'Uranibourg dévance celle de Lisbonne.
XV

Qu’on décrive donc pour la Jatitude 38°. 457
le paralleleyd denviron 13" plus vers 'occident
que celui qui repond & Uranibourg. Com-
me, par exemple, en d Lisbonne fetrouve dans

‘le méridien de la 18 heure, quand il eft déja
19™. 271/ & Uranibourg; le eentre de 'om--

. bre de la lune tombera dans le méme tems en
. e Qu'on tire donc Kd & la ligne @ qui lui

foit parallele;®quon fuffe ¢@ fur I'échelle B

. d'autant de degrés que KJ en contient fur Ie-
- chelle A, @ fera la pofition du centre de la lu-

ne, telle qu'elle paroir 2 Lisbonne 2 18™.. Cleft
en procédant de cette maniere pour chaque

guars d’hevre fuivant, qu'on obtiendra la pro-

jeltion
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je€tion de la ligne @u, qui marque la route de
la June devant le foleil, telle qu'on la voir A
Lisbonne. On verth en méme tems que pour
certe ville, le commencement de l'éclipfe eft 2
18 heures, Ja fin 4 21™.47’. le milieu 2 18".

- 42’. & que la grandeur eft de 3% doigs.
XVII°. Ceeft ainfi donc'que fe trouve la proje&tion
" de la marche de la luge devant le foleil, pour’
un endroit quelconque odt 'ombre ou la pen
ombrede lalune peutgomber. Nous avons 3
préfent 2 faire encore quelques remarques gé-
nérales fur certe projeflion. Si lon ajoute
enfemble les demidiametres du foleil, de la
terre, & de la lune & qu'on porte la fomme
§6,2+61,6 -+ 225, 8=343,6,deKena&
en b, & que l'on tire Ka, Kb; les points e, 3
feront ceux od la penombre commence A tou-
cher la terre, & o elle la quitte entierement.
Les points 2 & & font voir que cela arrive 2
19™ 23°.& 2 23™.39’. Or le point  fetrou-
ve prés du méridien de la 17 heure; il n'eft
que d’une minute plus loin. Il fera donc 17*.
1°. dans l'endroit ou eft la, premiere phafe,
tandis qu'il fera 19™. 23’. & Uranibourg, & il
{uit de 12 que cer endroit eftd l'occident d'U-
ranibourg, de 2™, 22/ ou de 35§°. Nous
voyons en outre que le point « eft dans le 33
parallele. Cela fuffit pour déterminer la fi-
" tuation de l'endroit, o0 on voit la premiere
appariticn de P'éclipfe.* Cet endroit eft fitué
dans la mer Atlantique, trds prés des lles
Azores. Le point & de Vautre coté, fe trou-
H 3 ) ve

e o A * N, 3 ", - —_— '
> - .
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ve 4 36° de latitude, & dans le méridien de

7™ 10°. Il fera doncld 7™ 10% apres midi -

quand il eft 4 Uranibourg 23™. 39. ou bien
21’. avant midi, & il s’enfuit que cet endroit
eft plus oriental qu’ Uranibourg de 7™. 31,

~ ce qui fait 112°% 45°. & que le lien & tombe

fur les confins de la Clrine, derriere Pequin.

XVIII° On peut déterminer de la méme maniere

les points F & G, ot le centre de I'ombre de

. ]a lune commence & cefle. de tomber fur la

terre, Il fe trouve que F tombe fur 20™.51%
de I'horloge d’Uranibourg, quand il n'eft que
15™. 31. dans l'endroit F méme. Donc F eft

. 2 Toccident d'Uranibourg de §*. 20/, ou de

80" & la hauteyrdu pole eft de §6°. G aucon-
traire eft 3 Go°. de latitude, & de g™—22™.

- 13'.=10". 47, oude 161% a Vorient, d'U-

ranibourg.

XIX°, Si V'on fouhaitoit de favoir pour chaque heu-

re ol tombe le centre de 'ombre -de la lune,
on ne pourroit pas en employant notre manie-

re de tracer les projeftions, faire ufage immé-.

diatement de la ligne droite FG; il faudroit
premierement faire la projeftion de certeligne
en la changeant en un cercle G/F.  Cer Arc de
cercle eft tel , que fi du point K l'on tire des
droites en F & en G, ces lignes deviennentdans

'~ ¢es points, tangentes de I'arc GIF. On rap-
porte aufli au méme arc de cercle, les heures .

& les minutes de la ligne FG, en tirant depuis
les points gqui les défignent, des droites au

. point K. : Cet arc eft alors la pso}eéhon du

che-

<~
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chemin que prend le centre de I'ombre de la
lune , & letems y eft marqué aufli fuivant le
méridien d'Uranibourg.  On verra encore, que
Ki & KL contiennent le méme nombre de de- -
grés, la premiere fur Péchelle A & la feconde
fur P'echelle B.

Ceeft de la méme maniere que le chemin DC
que prend la fin de 'ombre, fera changée en
‘on arc de cercle qu'on divife enfuite en heures
& minutes. Les lignes DK, CK deviennent
tangentes de cet arc, & les heures de la ligne
CD droite, gardent des diftances égnles avec

. celles de la ligne FG droite, & de méme avec

~ pour chdque doigt de V'éclipfe (No.1IV,) Si - -

XXI°

celles de rontesles autres ligges qu’on peut tirer

Yon fair au contraire la projettion de ceslignes
& des tems qui y font marqués, tant les hi-
gnes que les heures fe changeront en arcs de
cercle, Je ne les ai pastracés dans la figure,
d¢fin de Ja rendre moins confufe. '

. S'il s'agifloit 4 préflent de déterminer, par
exemple, o le point de la penombre le plus
bas, celui qui décrit la ligne ou Parc CD, fe
trouve A chaque heure, on procederoit de la
maniere {uivante.  Suppofons d’abord ‘qu'on
cherche cet endroit pour 4 heures aprés midi;

- Le bord inféricur de la penombre eft alors

dans le méridien de la 4 heure, en ¢ o l'on
trouve marqué fur I'arc CgD, XXII™. 48’. du
jour précédent, ce qui fait T10™. 48’. du matin.
Si 'on retranche cey’ heures, de 4™. aprés mi-
di, le réfidu qui eft §™. 12", ou bien 78" indi-

T Hg4 o " que
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que de combien I'endroit 4 eft plus oriental
qu’ Uranibourg.,  De plus ce lieu 4 tombe fur
le 37 degré de latitude, o fur les limites qui
féparent la Tartarie, de la Chine, & ceft donc
ou, fuivant ce méridien 1, Pextremicé inférieu-
re de la penombre tombe 3 4 heures. Ce
point fe trouve & § heures en p & par confé.
quent d'une heure plus 2 l'orient, mais il faut
en fouftraire 13 minutes des quelles 'ombre
‘méme avance de ¢ en p; le lieu p ot Vextre-
mité la plus baffe de I'ombre pafle 2 5 heures,
_ n'eftdonc que de 47’. oude 173°. A l'orient
de 4 ol ce point de Fombre paffe 3 4 heures.
XXII°. On continuera fi I'on veut, de déterminerde
" cette maniere les autres endroits, ol paffe le
point le plus bas tant de la penombre que de
Pombre & de chaque doigt de I'éclipfe; mais
Véclipfe ne fera gueres plus grande dans ces
liecux .  Elle le fera cependant de quelque
chofe, dans les endroits qui font trds proches
du bord, parceque la révolurion de la terre les
fait entrer dans 'ombre ou en fortir, oblique-
ment. Mais c’eft de fi peu qu'il ne vautr pas
Ja peine que nous nous y arrétions, le calcul
des éclipfes n’érant généralement pas pouflé a
ce degré d’exaltitude.

§. 127. On aura trouvé fans doute dans la mé-
thode que nous venons de donner pourles proje-
+ &ions des éclipfes folaires & lunaires, tous les avan-
tages quenous avons dit (§.12¢) qu'elle avoir fur celle
qui eft en ufage ; on fentira aufli qu'elle peut étre
abrégée encore, quand on ne cherche 3 déterminer

les
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fes circonftances des éclipfes, que pour un feul en-
droit. Cleft ainfi, par exemple, quel'arc ¢d auroit
fufhi pour Uranibourg, fans qu'il eur été befoin de .
décrire les autres arcs & cercles, Cela n’eft requis .
que dans le cas ol Von veut, fuivant les inftrultions
données ci deffus, déterminer toutes les circonftan-

-ces & defliner la figure de éclipfe en forme de carte
géographique,

§. 128. Il n’eft pas difficile de réduire cette mé-
thode de faire les projetions, a celle qui eft ufitée.
Car fuppolé, par exemple , qu'on prenne Kd, Ke,
fur Péchelle A & qu'on-prenne le méme nombre
de parties de echelle B, on n’aura qu’a porter ces
parties, de K,en » & s3!rs deviendra le paralleled'U-
ranibourg fuivant I'ancienne projettion, & une par.
tie de Vellipfe qui repréfente ce parallele. ”

§. 129. Quoiqu'on ne voye dans la figure, que
la projettion de I'hémisphere de la terre, qui eft
éclairé, ce neft pas que norre méthode empéche

qu'on ne puifle faire aufli l# projetion d’une partie }

aufli grande que 'on voudra de I'autre hémisphere,
parcequ’il tombe hors du cercle ou de I'horifon du
foleil, AGFB. Et c'eft Ia quelquefois un avantage,
fur tout quand le pole feptentrional tombe dans
cet autre hémisphere.  On peut aufli y tracer fi
Yon veur, les pays couverts par 'ombre, dans la
fituation qu'ils ont, per exemple, du tems de la
nouvelle lune vraie. On n’a alors qu'a compter fur
la ligne FG & de méme fur les arcs FIG, CID, les
heures depuisL, /, / tant en avangant qu’en rétro-
- gradant, parcequ’elles fervent immédiatement pour
chague endroit, & que la projettion _des lignes fi,
: Hy Pu

’
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‘ zy. devient plus commode, d’autant qu'on marques

r ces lignes, les heures convenablement a I'horloge.
de chaque endroit. ', Suppofés donc, par exemple,
que vous trouviés fur V'arc ClpD depuis / jusqu’a p,,
1" 32’. Vous n’aurés qu’a compter ce tems fur Je,
parallele, depuis p jusqua =, & vous verrés fur vo-

tre carte que % eft U'endroit. qui tombe en p en mé- .

- me tems avec l'extremité de Fombre de la lune, &
d’ot I'on voit 2 § heures du foir, la lune toucher
le foleil. Cette facon de rédiger en carte, les circon-
ftances d’une;_éclip?e', eft la plus fuccinéle de toutes,

 elle eft furtout trés applicable & notre' méthode pour

les projeétions, parceque-tous les pays obtiennene

une étendue proportionnée & ne fonr point réduits
presqu’ 2 rien, vers les bords du cercle, comme il
arrive quand on fe fert de I'ancienne méthode.

. §. 130. Une remarque que jajouterai encore, .

eft qu'on peut varier ma méthode, de maniere, que,
par exemple, le pole de I'équareur ou de I'éliptis
que ou de Yorbite de.la lune, tombe au centre.
- Dans le premier cas, ob le pole de I'équateur tom-
be dans le centre, on peut faire fur une feuille A
part la proje&ion des arcs FIG, Cpd &c, qui defi-

ent la grandeur de Iéclipfe, & tracer fur une au~
tre feuille, 1a furface de la terre. Car on pourra
alors faire rourner ces feuilles 'une fur Vautre, tel-

Jement qu'il fera poffible de déterminer pour chaque

moment, les circonftances de I'éclipfe.  Cette ma.
piere de fairé la projeftion demanderpit une cer:
taine préparation par rapport 3 la défeription & la
divifion des args F/G, Cpd &c. Mais je me conten+

serai d’ep avoir parl§ en général, cette Théarie deg
. Co. PrQ'
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projeltions demandant d'érre traitée 2 part, & la
méthode que j'ai indiquée pouvant fuffire pour
engager les aftronomes & méditer fur ce fujer.

6. 131. ' 11 faudroit ufer de plus dexn&xfude -
fi on vouloit appliquer le calcul 2 certe pro-' !

Je&wn Au lieu de faire angte GLK de 85°.

fans s'attacher 4 en prendre la jufte mefure, on em-

ployeroit la vraie inclinaifon de l'orbite de la lune,
2 l'écliptique, augmentée d’autant que la vitefle ré.
lative du mouvement par lequel la lune séloxgne
du foleil, lexige.

§. 132. Ona de plus dans chaquqtnangle Sphé- :

rique ‘Kpd, la diftance du foleil au pole , KP, I'ans

- gle horaire KPd, & la diftance du lieu au pole,

Pd; Ces données fervent a trouver Kd, la di-
ftance du foleil au Zénith, & PKd 'angle que fait

au centre du foleil, le mendxen avec le cercle ver-

tical. Comme outre cela mn eft parallele 2 Kd,

on obtient la vsleur de U'angle Gmn au moyen des

angles PKd, PKL, GLK.

§. 133. L'on a enfuite dans le triangle mLK
les cbtés KL, Lm & l'angle mLK, on trouve par
B Km & KmL & au moyen de Gmn, Iangle
. smK. Or nm eftle finus de larc Kd, par con-~

- féquent comme dans le triangle umK, Iangle

Kum & les cdtés nm , mK font connus, on trou-

vera- enfin 1K & nKm & dé 13 nKP & KL,
~ de forte que la pofition du pomt n fera détermx-
née.(§.26.No.XL)

.
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